
Ποιες ελληνικές 
εταιρείες βλέπουν 

παράθυρο επενδυτικών
ευκαιριών στην 

ανάπτυξη drones

Πώς δρουν τα ροζ
κυκλώματα πίσω
από τα φίλτρα 

των social media

Δεν αυξάνονται 
τα όρια ηλικίας

συνταξιοδότησης
για το 2027

• Νέα δέσμευση της υφυπουργού 
Εργασίας Άννας Ευθυμίου προκειμένου 

να σταματήσει το ρεύμα εξόδου

• Το online... σκοτεινό υπόγειο  
και οι παγίδες σεξουαλικού εκβιασμού

12 ΣΕΛΙΔΕΣ ΓΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ - ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Σελ. 31

Σελ. 21

Σελ. 28

BlackfileBlackfile

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ  
& ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ  

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΑ

Η Πειραιώς και 
η Μέση Ανατολή - Η βουτιά 

της Aegean Airlines - 
Νέα εθελουσία από την ΕΤΕ - 
Περνάει στην επόμενη φάση 

ανάπτυξης η Trastor
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ΓΡΑΦΟΥΝ
ΒΑΣΊΛΗΣ ΚΟΡΚΊΔΗΣ

ΑΝΤΏΝΗΣ ΣΤ. ΣΤΥΛΙΑΝΟΎ 
ΑΙΜΙΛΙΑΝΟΣ Κ. ΕΥΑΓΓΕΛΙΝΟΣ

Σελ. 35-37

Σελ. 34

Σελ. 38-39

ΑΡΘΡΟ

Η ενοχή της 
απόλαυσης

ΓΙΩΡΓΟΣ Ν. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ

ΣΕ ΘΕΣΗ ΜΑΧΗΣ 

Η ΨΗΦΙΑΚΗ ΠΟΡΝΕΙΑ 
ΤΟΥ 21ου ΑΙΩΝΑ 

ΤΕΛΟΣ ΣΤΑ ΣΕΝΑΡΙΑ

2.105.232
ΑΝΑΓΝΏΣΤΕΣ ΦΕΒΡΟΥΆΡΙΟΥ

87.718
ΣΑΣ ΕΥΧΑΡΙΣΤΟΎΜΕ

Politically Incorrect

Γιατί το Βερολίνο παραπονέθηκε  
για τον «Πιερ» - Η βουλευτής 

με τη… Loulou των 3.000 ευρώ! -  
Ο «all weather» σύμβουλος… επέστρεψε

Tου Νίκου Καραμανλή

Σελ. 6-7

ΒΑΛΛΙΣΤΙΚΟΊΒΑΛΛΙΣΤΙΚΟΊ
πύραυλοι στην οικονομία πύραυλοι στην οικονομία 

ΓαλανόλευκοςΓαλανόλευκος
θόλος πάνωθόλος πάνω

από την Κύπροαπό την Κύπρο

Το Ιράν αρνείται Το Ιράν αρνείται 
να διαπραγματευτείνα διαπραγματευτεί

με τον Τραμπμε τον Τραμπ

ΑΦΙΈΡΩΜΑ: Οι μεγαλύτερες συγκρούσεις στη Μέση Ανατολή τα τελευταία 100 χρόνια
Σελ. 4, 11-20, 22-27 

Έκρηξη στις τιμές πετρελαίου, αερίου και ρεύματος
Συναγερμός στην κυβέρνηση για τον πληθωρισμό - Φόβοι για τσουνάμι αυξήσεων

Πώς επηρεάζονται ναυτιλία, τράπεζες και τουρισμός από την ανάφλεξη

Ενεργοποιείται το δόγμα του ενιαίου αμυντικού χώρου -  
Σε επιχειρησιακή ετοιμότητα για άμεση αντίδραση σε πιθανές απειλές

Ο Αμερικανός πρόεδρος αναθεωρεί προς τα πάνω 
την εκτίμησή του για τη διάρκεια του πολέμου

Η ΜΕΣΗ ΑΝΑΤΟΛΗ ΦΛΕΓΕΤΑΙ

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΟΊ  
ΑΝΑΓΝΏΣΤΕΣ
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ΙΔΙΟΚΤΗΣΊΑ  
POLITICAL MEDIA GROUP A.E.

ΕΚΔΌΤΗΣ - ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ 
ΝΙΚΌΛΑΟΣ Γ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΉΣ

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΟΜΑΔΑ
 Έλλη Τριανταφύλλου,  
Nίκος Χιδίρογλου, Λίδα Μπόλα,  
Μίλτος Σακελλάρης, Μαρία Δεδούση, 
Αντώνης Αντωνόπουλος,  
Αντώνης Αναστασόπουλος, 
Στέλλα Παπαμιχαήλ,  
Γιάννης Παργινός, Χρήστος Μυτιλινιός,  
Κώστας Ζαφειρίου, Aλεξία Τασούλη,  
Bασίλης Σκουλαράκος,  
Σπύρος Νάννος,  Λουκάς Γεωργιάδης, 
Κωνσταντίνος Δαυλός,  
Γιώργος Φιντικάκης,  
Κωστής Παπαγρηγόρης,  
Αλεξάνδρα Γκίτση, Γιώργος Σ. Σκορδίλης, 
Γιώργος Κατικάς, Kώστας Νούσης, 
Ρεγγίνα Σαβούρδου, Γιώργος Κατσιάνης, 
Κατερίνα Παπακωστοπούλου,  
Ιωάννα Ντάνη, Γιώργος Γεραφέντης, 
Κωνσταντίνος Γεώργιζας,  
Κώστας Παπαδόπουλος,  
Δήμητρα Δάρδα, Γιώργος Σκρομπόλας,  
Χρήστος Γιαννούλης,  
Γιώργος Ανδρής (Αυτοκίνητο)

Διεύθυνση: Συγγρού 206, Αθήνα • Τηλέφωνο: 210-9568066 • FAX: 210-3645608 • www.political.gr

ΣΥMΒΟΥΛΟΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ  
& ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ
Γιώργος Ν. Καραμανλής 

ΓΕΝΙΚΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ
Δημήτρης Μιχαλέλης

ΔΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑ  
ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ
Αμαλία Κάτζου

ΣΥMΒΟΥΛΟI ΕΚΔΟΣΗΣ
Φώτης Σιούμπουρας,  

Πάνος Μαυρίδης  

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ
Mάνος Πιτσιδιανάκης

ΑΡΧΙΣΥΝΤAKTEΣ
Βαγγέλης Κατσορίδας,  

Ελένη Μπέρτσου

ΑΡΧΙΣΥΝΤΑΚΤΡΙΑ  
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ-
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΥ
Αμαλία Κάτζου

ΣΥΝΤΑΚΤΕΣ ΥΛΗΣ
Νίκος Τσούρτης,  

Απόστολος Καπαρουδάκης ΝΟΜΙΚΟΙ ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ: Mαρία Κευγά, Γιώργος Παναγιωτόπουλος 

VIDEO EDITOR: Ειρήνη Κουμαρέλη

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΑΤΕΛΙΕ: Βασίλης A. Υψηλός

ΑΤΕΛΙΕ: Κατερίνα Χατζηλαζάρου,  

Χρήστος Μαμμέλης, Αδαμαντία Φλώκου

ΔΙΟΡΘΩΣΗ ΚΕΙΜΕΝΩΝ  

Κώστας Κουτσογιάννης, Μαριλένα Ιορδανίδου, Γεωργία Θάνου

ΓΡΑΦΕΙA ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ

Επικεφαλής: Δημήτρης Δραγώγιας

Βασίλης Παπαναστασούλης, Παναγιώτης Μανής, 

Φανή Χαρίση, Αναστασία Καρυπίδου, Φένια Κλιάτση

ΕΜΠΟΡΙΚH ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ: Μαρίνα Πέππα  

ΥΠΟΔΟΧΉ ΔΙΑΦΉΜΙΣΗΣ: Χριστίνα Μαργώνη

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ: Aριέτα Μουρτοπάλλα

ΣΤΟΙΧΕΊΑ ΥΠΕΥΘΎΝΟΥ ΠΡΟΣΤΑΣΊΑΣ ΔΕΔΟΜΈΝΩΝ 

Ιωάννης Σαρακηνός dpo@sarakinoslaw.com

Στην πολιτική -πόσω μάλλον 
στη διεθνή- δεν συγχωρού-
νται ασάφειες. Ιδιαίτερα σε 
στιγμές μεγάλων κρίσεων, 

όταν τα διλήμματα είναι μεγάλα και 
οι αποφάσεις κρίσιμες, οι χώρες κρί-
νονται από τη συνέπεια των επιλογών 
τους και κυρίως την ικανότητά τους να 
λειτουργούν σταθεροποιητικά σε ένα 
ασταθές περιβάλλον.

Η παραγωγή σταθερότητας και ασφά-
λειας καθορίζει και προσδιορίζει την 
αξιοπιστία και την εμπιστοσύνη. Η κρί-
ση στο Ιράν αποτελεί άλλη μια δοκι-
μασία για την Ελλάδα.

Τα πρώτα τηλεφωνήματα του Κυριά-
κου Μητσοτάκη στους ηγέτες δύο χω-
ρών-κλειδιά του Κόλπου, όπως το Κα-
τάρ και τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα, 
είχαν στο επίκεντρο τον κίνδυνο εξά-
πλωσης της κρίσης και μετατροπής της 
σε περιφερειακή σύγκρουση. Όλοι γνω-
ρίζουν και αναγνωρίζουν ότι τυχόν περι-
φερειακή ανάφλεξη θα είχε αλυσιδωτές 
επιπτώσεις -ενεργειακές, οικονομικές, 
ναυτιλιακές- και η Αθήνα ήθελε να επι-
βεβαιώσει ότι συγχρονίζονται στη λογι-
κή της αυτοσυγκράτησης. Μέχρι στιγμής 
οι δύο χώρες, παρότι δέχονται απρόκλη-
τα ιρανικά χτυπήματα, την επιδεικνύουν.

Ωστόσο, η ουσία βρίσκεται στο γεγονός 

ότι η Αθήνα είχε μεριμνήσει εγκαίρως να 
οικοδομήσει άριστες σχέσεις με τον αρα-
βικό κόσμο. Ιδιαίτερα τα τελευταία χρό-
νια επένδυσε συστηματικά στην ενεργει-
ακή συνεργασία, στις επενδύσεις και στον 
ειλικρινή πολιτικό διάλογο.

Με τη Σαουδική Αραβία επιπλέον προ-
χώρησε σε αμυντική συμφωνία, που 
σήμερα αποδεικνύεται απολύτως 

απαραίτητη. Η αποστολή συστοιχίας 
Patriot στη Σαουδική Αραβία υπό ελ-
ληνική διοίκηση και παρουσία 120 Ελ-
λήνων αξιωματικών και υπαξιωματι-
κών αποτέλεσε στρατηγική επιλογή 
που προηγήθηκε της τρέχουσας κρί-
σης, αλλά τώρα αποκτά ιδιαίτερη βα-
ρύτητα. Η Ελλάδα συνεισφέρει στην 
προστασία κρίσιμων ενεργειακών υπο-
δομών και ενισχύει την ασφάλεια μιας 

χώρας-κλειδί για τη διεθνή ενεργειακή 
σταθερότητα.

Παράλληλα βέβαια υπάρχει η στρατη-
γική σχέση με το Ισραήλ και τις Ηνωμέ-
νες Πολιτείες, η οποία επαναβεβαιώνε-
ται εκ νέου. Για άλλη μια φορά η Αθήνα 
παρέχει επιχειρησιακές διευκολύνσεις 
μέσω της Σούδας, υπενθυμίζοντας ότι 
η Κρήτη είναι και παραμένει το μεγαλύ-
τερο αμερικανικό αεροπλανοφόρο της 
Μεσογείου.

Η αποστολή δύο φρεγατών (μεταξύ 
τους η νεοαποκτηθείσα και υπερσύγ-
χρονη Belh@rra) και δύο ζεύγη F-16 
στην Κύπρο ενεργοποιεί το Ενιαίο Αμυ-
ντικό Δόγμα Ελλάδας - Κύπρου. Επιβε-
βαιώνει την αποφασιστικότητα της Ελ-
λάδας να υπερασπιστεί την Κύπρο και 
στέλνει ένα σαφές μήνυμα σταθερότη-
τας σε μια περιοχή που συνορεύει άμε-
σα με την εστία έντασης.

Η Ελλάδα προβάλλει ισχύ εκεί όπου 
έχει συμφέρον και ευθύνη. Σε μια περί-
οδο κατά την οποία επανακαθορίζονται 
ισορροπίες, η Ελλάδα επιλέγει στρα-
τόπεδο υπηρετώντας με συνέπεια την 
έννοια του αξιόπιστου συμμάχου στην 
οποία επενδύει διαχρονικά και της επι-
τρέπει να βρίσκεται στη σωστή πλευρά 
της Ιστορίας για άλλη μια φορά.

«Ρ»

ΤΡΙΤΗ 3 MAΡΤΙΟΥ 2026
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Απόλυτη προτεραιότητα είναι για την Αθήνα η 
ασφάλεια των Ελλήνων πολιτών, κατοίκων αλ-
λά και τουριστών σε χώρες της «φλεγόμενης Μέ-
σης Ανατολής» και, όταν καταστεί εφικτό, ο επα-

ναπατρισμός όσων εξ αυτών το επιθυμούν. Το στοίχημα 
της καταγραφής του ακριβούς αριθμού των Ελλήνων που 
βρίσκονται στην ευρύτερη περιοχή είναι κρίσιμο αλλά και 
εξαιρετικά δύσκολο, καθώς η κατάσταση σε πολλές χώρες 
είναι θολή, με συνεχείς ανατροπές, με περιορισμούς στις 
μεταφορές και με απαγόρευση εναέριας κυκλοφορίας σε 
κάποιες εξ αυτών. 

Σε διαρκή ετοιμότητα
Η κυβέρνηση -από την πρώτη στιγμή των επιθέσεων των 
ΗΠΑ και Ισραήλ στο Ιράν- έθεσε ως πρωταρχικό στόχο 
την ασφάλεια των Ελλήνων, σχεδιάζοντας τα βήματα που 
πρέπει να ακολουθηθούν. Χθες, ο πρωθυπουργός Κυριά-
κος Μητσοτάκης είχε τηλεδιάσκεψη με τους επικεφαλής 
των ελληνικών πρεσβειών και προξενείων στην Κύπρο, το 
Ιράν και τις χώρες της περιοχής. Σύμφωνα με πληροφορί-
ες, οι επικεφαλής των ελληνικών πρεσβειών και προξενεί-
ων επιβεβαίωσαν τον μεγάλο βαθμό δυσκολίας που αντι-
μετωπίζουν στις χώρες όπου βρίσκονται. 

Από την πλευρά του, ο κ. Μητσοτάκης ζήτησε από τους 
επικεφαλής των διπλωματικών αποστολών να βρίσκονται 
σε διαρκή ετοιμότητα και επαναβεβαίωσε ότι πρώτη προ-
τεραιότητα για την κυβέρνηση είναι η προστασία των Ελ-
λήνων πολιτών που βρίσκονται στην περιοχή. Σύμφωνα με 
κυβερνητικές πηγές, ο κ. Μητσοτάκης ενημερώθηκε ανα-
λυτικά για τις ενέργειες που έχουν γίνει μέχρι τώρα, αλ-
λά και για τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι τοπικές 
προξενικές αρχές λόγω της κατάστασης. 

Κατά τις ίδιες πηγές, στη σύσκεψη εξετάστηκαν διεξο-
δικά τα σχέδια επαναπατρισμού που έχουν ήδη εκπονη-

θεί, τα οποία, ωστόσο, μπορούν να ενεργοποιηθούν μόνον 
όταν διασφαλιστούν οι απαραίτητες προϋποθέσεις, όπως 
η αποκατάσταση της εναέριας κυκλοφορίας και η δυνα-
τότητα ασφαλούς μετακίνησης εντός των περιοχών όπου 
βρίσκονται Έλληνες πολίτες.

Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης ζή-
τησε από τους Έλληνες που βρίσκονται στην περιοχή να 
παρακολουθούν τις ανακοινώσεις που δημοσιεύονται 
στην ιστοσελίδα του υπουργείου Εξωτερικών και των Αρ-
χών του εξωτερικού καθώς και στα μέσα κοινωνικής δι-
κτύωσής τους. Όπως είπε ο κ. Μαρινάκης, πρέπει να γί-
νει κατανοητό ότι πρόκειται για μία εμπόλεμη κατάσταση 
μεγάλης κλίμακας λόγω της συμμετοχής πολλών κρατών 
στη σύρραξη αλλά και του γεγονότος ότι δύο από τις χώ-
ρες στις οποίες υφίσταται πρόβλημα, Κατάρ και ΗΑΕ, απο-
τελούν ταξιδιωτικό κόμβο από άλλους προορισμούς, με 
αποτέλεσμα Έλληνες ταξιδιώτες να έχουν εγκλωβιστεί σε 
πολλές άλλες χώρες. 

Ο κ. Μαρινάκης επανέλαβε ότι το πρόβλημα αυτό 
ισχύει για όλες τις χώρες του κόσμου, πολίτες των οποί-
ων βρίσκονται στις επίμαχες περιοχές. Πρόσθεσε, δε, ότι 
στην επίσημη ιστοσελίδα του υπουργείου Εξωτερικών 
καθώς και στις ιστοσελίδες των αρμόδιων πρεσβειών και 
προξενείων της Ελλάδας αναρτώνται και επικαιροποιού-
νται τακτικά τα τηλέφωνα έκτακτης ανάγκης, τα στοιχεία 
επικοινωνίας των πρεσβειών και των προξενικών αρχών 
της χώρας μας στο Ιράν και στη Μέση Ανατολή, καθώς και 
οι πλατφόρμες εγγραφής Ελλήνων πολιτών για τον επα-

ναπατρισμό τους, όταν αυτός καταστεί εφικτός, αλλά και 
κάθε συναφής ανακοίνωση.

 
Δυσκολίες σε Ισραήλ και Ντουμπάι
Πάντως, πρόκειται για μία δύσκολη, πολύπλοκη αλλά και 
πολυεπίπεδη επιχείρηση. Ο αριθμός των Ελλήνων πολιτών, 
αν και δεν είναι δυνατό να προσδιοριστεί με απόλυτη ακρί-
βεια, είναι ιδιαίτερα μεγάλος, αν λάβει κανείς υπόψη ότι σε 
ορισμένες από τις εμπλεκόμενες χώρες, όπως πχ στα Ηνω-
μένα Αραβικά Εμιράτα, διαβιούν περίπου 15.000 Έλληνες, 
2.500 εκ των οποίων έχουν ήδη κάνει αίτηση στην πλατ-
φόρμα για τον επαναπατρισμό τους.  Πολύ δύσκολη, ωστό-
σο, είναι και η κατάσταση για τους Έλληνες τουρίστες που 
βρίσκονται είτε στο Ισραήλ, είτε στο Ντουμπάι, είτε σε άλ-
λες τουριστικές περιοχές της Μέσης Ανατολής. Για αρκετούς 
εξ αυτών έχει ολοκληρωθεί ή πρόκειται να ολοκληρωθεί η 
προπληρωμένη διαμονή τους σε ξενοδοχεία και είτε θα πρέ-
πει να την παρατείνουν είτε να βρουν άλλες λύσεις. 

Η εντολή που έχει δοθεί από το ΥΠΕΞ προς τις πρεσβεί-
ες και τα προξενεία είναι να τους βοηθήσουν στην ανεύ-
ρεση προσωρινών καταλυμάτων και όπου αυτό δεν είναι 
δυνατό, να τους φιλοξενήσουν έως ότου αρχίσει να ομα-
λοποιείται η κατάσταση. 

Σύμφωνα με πληροφορίες, εκτός από το σχέδιο για τον 
επαναπατρισμό των Ελλήνων, που έχει ήδη καταρτιστεί, 
δεν θα πρέπει να αποκλείεται ακόμα και η επιστράτευση 
στρατιωτικών αεροσκαφών, αν ο αρχικός σχεδιασμός προ-
σκρούσει στη δύσκολη πραγματικότητα.

Αν και ήδη έχουν εκπονηθεί σχέδια επιστροφής στην Ελλάδα, η διαδικασία είναι σύνθετη με πολλούς απρόβλεπτους 
παράγοντες, καθώς οι συμπατριώτες μας βρίσκονται σε εμπόλεμες χώρες και για να φύγουν πρέπει να διασφαλιστούν 
συγκεκριμένες προϋποθέσεις, όπως η αποκατάσταση της εναέριας κυκλοφορίας και η δυνατότητα ασφαλούς μετακίνησης 

ΕΠΙ ΠΟΔΟΣ Η ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ

Συντονισμένες ενέργειες για  
την πολύπλοκη επιχείρηση επαναπατρισμού

Γράφει η
Έλλη Τριανταφύλλου
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ΓΙΝΕ ΚΙ ΕΣΥ KEΡΔΙΣΕ
ΚΙ ΕΛΑ ΝΑ ΜΕ ΔΕΙΣ 

ΑΠΟ ΚΟΝΤΑ
ΣΕ ΕΝΑΝ ΑΓΩΝΑ 

ΣΤΟ NBA!

1° ΠΑΝΕΛΛΉΝΙΟ ΣΧΟΛΙΚΟ ΠΡΩΤΑΘΛΉΜΑ 
ΑΝΑΚΎΚΛΩΣΉΣ
ΔΕΎΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΎΣΉΣ

Για περισσότερες πληροφορίες: 

210 9751000, 210 9718442, 801 11 11 600*
*Για κλήσεις εντός Ελλάδας, μόνο από σταθερό www.recycling-center.gr

texan sa texan satexan.anakiklosi texan sa

ΥΠΌ ΤΗΝ ΑΙΓΙΔΑ

ΔΙΌΡΓΑΝΩΣΗ

ΔΙΑΒΑΣΕ 
ΤΌΥΣ ΌΡΌΥΣ 

ΤΌΥ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΌΥ

ΒΡΕΣ ΤΟ ΚΟΝΤΙΝΟΤΕΡΟ 
ΠΟΛΎΚΕΝΤΡΟ ΑΝΑΚΎΚΛΩΣΉΣ ΤΟΎ ΔΉΜΟΎ
ANAKYKΛΩΣΕ ΜΕΤΑΛΛΙΚΑ, ΠΛΑΣΤΙΚΑ ΚΑΙ ΓΎΑΛΙΝΑ ΎΛΙΚΑ
ΚΑΙ ΠΑΡΑΔΩΣΕ ΤΑ ΚΟΎΠΟΝΙΑ 
ΣΤΟ ΔΉΜΑΡΧΕΙΟ ΚΑΘΕ ΔΉΜΟΎ ΤΉΝ ΤΡΙΤΉ 19.05.2026

TA ΣΧΟΛΙΚΑ ΤΜΉΜΑΤΑ 
ΠΟΎ ΘΑ ΑΝΑΚΎΚΛΩΣΟΎΝ ΤΑ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ ΎΛΙΚΑ

ΘΑ ΚΕΡΔΙΣΟΎΝ 
6 TAΞΙΔΙΑ ΣΤΙΣ ΉΠΑ 

ΓΙΑ ΟΛΟΎΣ ΤΟΎΣ ΜΑΘΉΤΕΣ ΤΩΝ ΠΡΩΤΕΎΣΑΝΤΩΝ ΣΧΟΛΙΚΩΝ ΤΜΉΜΑΤΩΝ, ΑΝΑ ΤΑΞΉ ΔΕΎΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΎΣΉΣ, 
ΓΙΑ ΝΑ ΔΟΎΝ ΑΠΟ ΚΟΝΤΑ ΤΟΝ ΓΙΑΝΝΉ ΑΝΤΕΤΟΚΟΎΝΜΠΟ ΣΤΟ NBA!

ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΎ ΕΩΣ 15.05.2026

ΤΑΞΉ
A’ ΓΎΜΝΑΣΙΟΎ

ΤΑΞΉ
A’ ΛΎΚΕΙΟΎ

ΤΑΞΉ
Β’ ΓΎΜΝΑΣΙΟΎ

ΤΑΞΉ
Β’ ΛΎΚΕΙΟΎ

ΤΑΞΉ
Γ’ ΓΎΜΝΑΣΙΟΎ

ΤΑΞΉ
Γ’ ΛΎΚΕΙΟΎ



V

Το ξέρετε πως έχω μάτια παντού 
(και εγώ και οι άνθρωποί μου). Πάμε να 
σας τροφοδοτήσω με ένα δυνατό κου-
ίζ. Ποιος ήταν ο… ψηλός δήμαρχος που 
εθεάθη στην Πατριάρχου Ιωακείμ στο 
Κολωνάκι, παρέα με τη σύζυγο και τη 
θυγατέρα του, να συνομιλεί εγκάρδια 
με πρόεδρο κόμματος και πρώην ευρω-
βουλευτή το απόγευμα της Κυριακής; 

Μικρή λεπτομέρεια: οι δυο τους έχουν 
κοινό παρελθόν σε διοικητικά έδρανα 
ομάδας που για πολλούς αποκαλείται 
Θρύλος. Οι συζητήσεις λέγεται ότι ήταν 
θερμές και όχι μόνο για αθλητικά. Τυ-
χαία συνάντηση ή κάτι άλλο; Πάντως ο 
πρόεδρος υπήρξε αρωγός του δημάρ-
χου, όταν επιχείρησε ο δεύτερος να πά-
ρει τον δήμο…

Εδώ σας θέλω… Θα σας 
βάλω ένα κουίζ για έναν άν-
θρωπο που για κάποιους 
είναι «all weather» σύμ-
βουλος… Πρόκειται για στέ-
λεχος που ξεκίνησε από την 
αγορά (με θητεία στην EY), 
είχε περάσει από κυβερνητι-
κά πόστα στο παρελθόν και 

τώρα «έδεσε» στο γραφείο 
ενός κυβερνητικού στελέ-
χους βαρέων βαρών (πολιτι-
κά εννοώ). Ο συγκεκριμένος, 
πάντως, ξέρει να μετατρέπει 
τις τεχνοκρατικές αναλύσεις 
σε πολιτικό αποτέλεσμα, τώ-
ρα που η κυβέρνηση ανεβά-
ζει στροφές. 

Ο ψηλός δήμαρχος και ο πρόεδρος κόμματοςΟ ψηλός δήμαρχος και ο πρόεδρος κόμματος Ο «all weather» σύμβουλος… επέστρεψεΟ «all weather» σύμβουλος… επέστρεψε

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD
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Με την
υπογραφή
του Νίκου

Καραμανλή
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Ο «μονόδρομος» Ο «μονόδρομος» 
του Μητσοτάκη του Μητσοτάκη 
και οι… επικίνδυνες και οι… επικίνδυνες 
εναλλακτικέςεναλλακτικές

Επί τη ευκαιρία και με όσα γί-
νονται, πάμε να σας δώσω και ένα 
inside νεοδημοκρατικό. Θα καταλά-
βετε… Λοιπόν, μπορεί αυτή τη στιγμή 
να μην είναι σε πρώτο πλάνο, αλλά 
κυβερνητικά και κομματικά στελέχη 
της ΝΔ είναι πεπεισμένα ότι η «φω-
τιά» στη Μέση Ανατολή θα συσπειρώ-
σει τον κόσμο γύρω από την κυβέρ-
νηση και τον πρωθυπουργό, που είναι 
ο μόνος που διαθέτει την εμπειρία 
και τη γνώση να κρατήσει το «τιμόνι» 
στις φουρτουνιασμένες… θάλασσες 
της συγκυρίας. Είναι χαρακτηριστικό 
το σχόλιο που έκανε σε συναδέλφους 
του βουλευτής με πολλά χιλιόμετρα 
στον πολιτικό στίβο. «Όλοι… δουλεύ-
ουν για τον Μητσοτάκη. Ακόμα και δι-
εθνώς», έλεγε χθες. Δεν έχει και άδι-
κο. Αν σκεφτεί κανείς ότι ζούμε τις πιο 
απαιτητικές μέρες των τελευταίων 
δεκαετιών και μετά αναρωτηθεί ποια 
θα μπορούσε να είναι η διάδοχη λύ-
ση στην εγχώρια πολιτική σκηνή, δεν 
μπορεί παρά να συμφωνήσει απόλυ-
τα με τη συλλογιστική του «γαλάζιου» 
βουλευτή. Εκτός και αν πιστεύει κα-
νείς ότι η Ζωή Κωνσταντοπούλου, η 
Μαρία Καρυστιανού ή ο Κυριάκος Βε-
λόπουλος θα αποτελούσε μια «ασφα-
λή» επιλογή στην παγκόσμια «καται-
γίδα». Τον αρχηγό του ΠΑΣΟΚ Νίκο 
Ανδρουλάκη τον εξαίρεσα, διότι όπως 
λένε στη ΝΔ (και το πιστεύει και ο κό-
σμος, σύμφωνα με τις δημοσκοπή-
σεις) αποτελεί την καλύτερη από τις 
άλλες κάκιστες επιλογές.

ΚΟΥΙΖ ΚΟΥΙΖ 11 ΚΟΥΙΖ ΚΟΥΙΖ 22  

Καλή σας ημέρα! Πάω απευθείας στο 
Μαξίμου, που είναι σε φάση πλήρους 
προετοιμασίας για όσα συμβαίνουν στη 
φλεγόμενη Μέση Ανατολή. Μιλώντας 
με την «εσωτερική» πηγή που ξέρει ο 
Πίνατ (σ.σ.: δεν ξέρω για την Κλειώ), μου 
είπε ότι ο πρωθυπουργός, πριν ακόμα 
ξεκινήσουν οι πολεμικές επιχειρήσεις 
ΗΠΑ και Ισραήλ στο Ιράν, είχε ζητήσει 
να τεθεί σε απόλυτη ετοιμότητα όλο «το 
σύστημα» και μάλιστα για «μαραθώ-
νιο» και όχι για «σπριντ». Μετά από τό-
σα χρόνια στο τιμόνι της χώρας, ο Κυ-
ριάκος έχει συμπυκνωμένη εμπειρία για 
να μπορεί να εκτιμήσει ακόμα και τις πιο 
δύσκολες καταστάσεις και κυρίως γνω-
ρίζει τους τομείς στους οποίους θα πρέ-
πει να είναι έτοιμη η χώρα για τα ακό-
μα πιο δύσκολα. Επίσης, διαθέτει πλέον 
ένα εξαιρετικά ισχυρό και ευρύ πλέγ-
μα προσωπικών επαφών στην Ευρώπη, 
στις ΗΠΑ αλλά και σε ορισμένες από τις 
χώρες του Κόλπου και ενημερώνεται δι-
αρκώς σε «real time». Από την πρώτη 

στιγμή, μια από τις κρίσιμες ερωτήσεις 
που απασχολούν το επιτελείο του είναι 
για πόσο καιρό θα παραμείνουν κλειστά 
ή έστω σε πολιορκία τα Στενά του Ορ-
μούζ, καθώς, με δεδομένο τον αναβαθ-
μισμένο ρόλο της χώρας μας ως εισα-
γωγέα ενέργειας, παρακολουθεί πολύ 
στενά τους κραδασμούς στην παγκό-
σμια αγορά ενέργειας. Άλλωστε, σύμ-
φωνα με τις εκτιμήσεις διεθνών οίκων, 
ένα κλείσιμο των Στενών για περισσό-

τερες από 25 ημέρες θα μπορούσε να 
οδηγήσει σε διακοπές της παραγω-
γής. Και αυτό με τη σειρά του θα επέφε-
ρε αισθητή αύξηση του πληθωρισμού 
σε όλον τον κόσμο, ενώ θα απειλούσε 
και την παγκόσμια ανάπτυξη. Ο πρωθυ-
πουργός είναι σε ανοιχτή γραμμή, εκτός 
από τον ΥΠΕΘΑ και τον ΥΠΕΞ, και με τον 
ΥΠΕΝ Παπασταύρου, ο οποίος επίσης 
είναι σε διαρκή επικοινωνία με τις ΗΠΑ 
και το Ισραήλ.

Συνεχίζω στο ίδιο mood. Δεν χρειάζεται να είναι κανείς 
ειδικός αναλυτής για να καταλάβει ότι το κλίμα στη γειτο-
νιά μας «ζεσταίνεται» επικίνδυνα. Στο Πεντάγωνο, πάντως, 
έχουν κόψει τα πολλά λόγια και το έχουν γυρίσει στην επιχει-
ρησιακή εγρήγορση, με το ρολόι να δείχνει «κόκκινο συνα-
γερμό» πριν καν βγει ο ήλιος. Σε αυτούς τους ρυθμούς κινεί-
ται πλέον το υπουργείο Εθνικής Άμυνας, με τις εξελίξεις στη 
Μέση Ανατολή να παρακολουθούνται σε πραγματικό χρό-
νο από την πολιτική και στρατιωτική ηγεσία. Η καθιέρωση 
από τον Νίκο Δένδια καθημερινών συσκέψεων στις 08.00 το 
πρωί, με τη συμμετοχή όλης της στρατιωτικής κορυφής, δεν 
αφήνει περιθώρια παρερμηνειών: η Αθήνα επιλέγει προλη-
πτική εγρήγορση και όχι παθητική αναμονή. Το γεγονός ότι 
ενεργοποιούνται και επανεξετάζονται σε καθημερινή βάση 
τα επιχειρησιακά πρωτόκολλα και τα μέτρα ασφαλείας δεί-
χνει πως η κατάσταση αξιολογείται με σοβαρότητα και βάθος. 

Οι πληροφορίες φιλτράρονται, τα σενάρια σταθμίζονται και 
οι επόμενες κινήσεις μελετώνται με ψυχραιμία αλλά και απο-
φασιστικότητα. Παράλληλα, ο Νίκος Δένδιας κρατά ανοιχτή 
γραμμή με συμμαχικές πρωτεύουσες, επιδιώκοντας συντονι-
σμό και κοινή ανάγνωση των εξελίξεων.
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Ο πρωινός καφές με Δένδια και ο «κόκκινος συναγερμός»Ο πρωινός καφές με Δένδια και ο «κόκκινος συναγερμός»

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 1ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 1  

Ο προνοητικός Ο προνοητικός 
Κυριάκος  Κυριάκος  
και το χειρότερο και το χειρότερο 
σενάριο…σενάριο…



Η ΔΕΗ φέρνει το Πανεπιστήμιο  
Georgetown στην Ελλάδα

Η στρατηγική συνεργασία της ΔΕΗ με το φημισμένο αμερικανικό Πανε-
πιστήμιο Georgetown για την ίδρυση ιδιωτικού ΑΕΙ στην Ελλάδα διαφέρει 
από τις επενδύσεις στις οποίες μας έχει συνηθίσει ο όμιλος. Είναι μια επένδυ-
ση στο ταλέντο και στη γνώση με στόχο τη δημιουργία των ηγετών του αύριο 
και αποτελεί πρωτοβουλία του επικεφαλής της ΔΕΗ Γιώργου Στάσση. Τα δύο 
μεταπτυχιακά που θα προσφέρει, το Executive Master’s in Leadership από 
το ακαδημαϊκό έτος 2026-2067 και το MS in Environment and Sustainability 
Management σε επόμενη φάση, απευθύνονται σε Έλληνες ανώτερα στε-
λέχη επιχειρήσεων και φυσικά σε στελέχη του ομίλου ΔΕΗ. Στην πράξη, το 
Georgetown θα βάλει την ακαδημαϊκή του εμπειρία και η ελληνική επιχείρηση 
τη χρηματοδότηση, με ό,τι αυτό συνεπάγεται. Η αίτηση στο υπουργείο Παιδεί-
ας κατατέθηκε και η συνέχεια αναμένεται με πολύ ενδιαφέρον…

ΚΟΥΙΖ 3   

Η βουλευτής με τη… Loulou των 3.000 ευρώ! 
Πάμε σε ένα ακόμα δυνατό κουίζ. Εντάξει, μην μπερδεύεστε με τον τίτλο. Όλα θα 

σας τα εξηγήσω με το «καπάκι» κουίζ που σας δίνω, με άρωμα γυναίκας. Μου ψιθύ-
ρισαν ότι στη συγκέντρωση των Τεμπών στο Σύνταγμα εθεάθη χαμηλοβλεπούσα μια 
ανεξάρτητη βουλευτής που… μη σε πιάσει στο στόμα της. Οκέι, δεν το συζητώ, κα-
λά έκανε και πήγε. Αυτό όμως που μου μετέφεραν ήταν ότι κρατούσε μια τσάντα, όχι 
οποιαδήποτε βεβαίως βεβαίως, αλλά την εμβληματική «Loulou» του οίκου Yves Saint 
Laurent. Μπήκα στη διαδικασία να το ψάξω, να δω την τιμή και εντάξει, το έφαγα 
το σοκ. Με… τιμές 2026 παρακαλώ, η συγκεκριμένη καπιτονέ ομορφιά κοστίζει από 
2.500 έως 3.000 ευρώ. Τώρα, οκέι, δεν θα μπω στη διαδικασία να πω εάν η τσάντα 
ήταν αυθεντική ή… ρέπλικα των 200 ευρώ, μόνο η ίδια το ξέρει. Εγώ αυτό που ξέρω 
για εκείνη είναι ότι δεν μας έχει συνηθίσει ποτέ σε… εκπτώσεις στο στιλ της!

Το «ευχαριστώ» της Ρωμιοσύνης στον Θανάση Μαρτίνο
Ανηφορίζω νοερά προς τα Πριγκηπόννησα, εκεί που η αύ-

ρα της ιστορίας συναντά τη σύγχρονη ευεργεσία. Ο Αθανάσι-
ος Μαρτίνος, συνοδευόμενος από τον πολιτικό διοικητή του Αγί-
ου Όρους Αλκιβιάδη Στεφανή, βρέθηκε στην Ιερά Μητρόπολη 
για να επιθεωρήσει από κοντά την ολοκλήρωση της ανακαίνι-
σης του ιστορικού Κοινοτικού Κτιρίου. Ο σεβασμιότατος Μητρο-
πολίτης Δημήτριος, εμφανώς συγκινημένος, δεν φείσθηκε επαί-
νων για τον «μεγάλο ευεργέτη», ανακοινώνοντας μάλιστα πως 
τα επίσημα εγκαίνια προγραμματίζονται για το φθινόπωρο. Τό-
τε, σε μια μέρα-σταθμό για τα νησιά, θα τιμηθεί δεόντως και η 
κυρία Μαρίνα Μαρτίνου. Είναι από τις περιπτώσεις που η ανιδι-
οτελής προσφορά του εφοπλιστικού κεφαλαίου δίνει πραγματική πνοή στα πνευματικά 
οχυρά της Ορθοδοξίας.

Η… ανώμαλη προσγείωση του εισαγγελέα Παυλίδη
Αν η κάλπη είχε χιούμορ, θα το είχε εξαντλήσει στην περίπτωση του Δημήτρη Παυλί-

δη. Ο εισαγγελέας της δίκης του Predator, που μοίραζε ανώτατες ποινές με ύφος τιμητή 
και εισέπραττε πολιτικά χειροκροτήματα, προσγειώθηκε ανώμαλα στις εκλογές της Ένω-
σης Εισαγγελέων Ελλάδος. Τελευταίος. Δωδέκατος. Με 54 ψήφους. Οι συνάδελφοί του, 
αντί να τον στεφανώσουν για την «παθιασμένη» του αγόρευση, τον έστειλαν στις εσχα-
τιές της κατάταξης, σαν να ήθελαν να του θυμίσουν ότι η δόξα των μικροφώνων δεν με-
ταφράζεται αυτομάτως σε εκτίμηση εντός έδρας. Τα πολιτικά μπράβο -και οι δημόσιες 
φιλοφρονήσεις- αποδείχθηκαν ελαφρύτερα από την ετυμηγορία της κάλπης. Τελικά, ο 
μόνος που τιμωρήθηκε αυστηρά ήταν ο ίδιος, από το ίδιο του το σώμα.

Ο Παπαθανάσης παίρνει το… όπλο του!
Συνεχίζω με τον Νίκο Παπαθανάση, που όπως καταλαβαί-

νω είναι ίσως ο πιο πολυάσχολος άνθρωπος της κυβέρνη-
σης αυτή τη στιγμή. Έχει επ’ ώμου το Ταμείο Ανάκαμψης, το 
οποίο σε μερικούς μήνες θα κατεβάσει… ρολά, οπότε πρέπει 

να «τρέξουν» τα εναπομείναντα προγράμματα χρημα-
τοδότησης. Ο αναπληρωτής υπουργός Εθνικής Οι-
κονομίας και Οικονομικών περνά από αυστηρό… 
face control τα μεγάλα πρότζεκτ που καθυστε-
ρούν και τις επόμενες εβδομάδες αναμένεται να 
έχουμε σοβαρές εξελίξεις επί του θέματος. Ό,τι 

δεν… περπατά θα κόβεται και όσοι δεν τηρούν 
τα χρονοδιαγράμματα θα βρεθούν εκτός… 
νυμφώνα, μεταφέροντας πόρους σε πράσινα 
προγράμματα που εμφανίζουν μεγάλη απορ-
ρόφηση. Είναι ο άνθρωπος που κρατά την κά-

νουλα της ρευστότητας και αυτό τον καθιστά 
τον πιο περιζήτητο συνομιλητή της εγχώριας ελίτ.
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Αλλάζω άρδην κλίμα 

και σας πάω στο… λαγωνι-
κό μου, που μου δίνει πλέον 
φρεσκότατες οικονομικές 
ειδήσεις, καθώς τις ψά-
χνει πολύ. Μου μετέφερε 
λοιπόν ένα story, που έχει πολύ ζου-
μί και παρασκήνιο. Λοιπόν, μου είπε ότι 
στη δική του πιάτσα λέγεται εντόνως 
ότι πριν από μερικές ημέρες ο Γερμα-
νός καγκελάριος Φρίντριχ Μερτς τη-
λεφώνησε στον Κυριάκο Μητσοτάκη, 
εκφράζοντας τις αντιρρήσεις του σχε-
τικά με την επιθετική ατζέντα του Πι-
ερρακάκη για την ψηφιακή ενοποίη-
ση των φορολογικών συστημάτων. 

Μου εξήγησε ότι το Βερολίνο βλέπει 
με καχυποψία την προσπάθεια για… 
real time έλεγχο των δαπανών, φο-
βούμενο ότι ο Πιερρακάκης θέλει να 
γίνει ένας νέος… Σόιμπλε! Γιατί ο μα-
καρίτης πρώην υπουργός Οικονομι-
κών της Γερμανίας μπορεί να μην ήταν 
ποτέ πρόεδρος του Eurogroup, ωστό-
σο, ολόκληρη η Ευρώπη έτσι τον έβλε-
πε. Για δες πώς αλλάζουν οι καιροί, θα 
πρόσθετα εγώ…

Το «ρινγκ» του Γρηγόρη…
Θα ολοκληρώσω τη σημερινή μας βόλτα με 

μια ιδιαίτερη παρουσία που έκλεψε τις εντυπώ-
σεις στο Πανελλήνιο Πρωτάθλημα πυγμαχίας το 
οποίο πραγματοποιήθηκε πριν από μερικές ημέρες. 
Αναφέρομαι στον Γρηγόρη Δημητριάδη, που συνο-
δευόταν από τον γιο του, καθώς βρέθηκε ανάμε-
σα στους αθλητές, θυμίζοντας σε όλους ότι η αγά-
πη του για το «ευγενέστερο άθλημα» κρατά από τα 
φοιτητικά του χρόνια. Ο πρώην ισχυρός άνδρας 
του Μαξίμου δεν ήταν εκεί μόνο ως θεατής, αλλά 
και ως τιμώμενο πρόσωπο. Ο πρώην πρόεδρος της 

ομοσπονδίας Χάρης Μαριόλης τού απένειμε τιμη-
τική πλακέτα για τη διαχρονική και αθόρυβη στήρι-
ξή του στο άθλημα, με τον Δημητριάδη να ανταπο-
δίδει κάνοντας ο ίδιος την απονομή στην κατηγορία 
των 50 κιλών. Το μήνυμά του στα social media, πά-
ντως, είχε βάθος: μίλησε για σεβασμό στον αντίπα-
λο και πειθαρχία, αξίες που προφανώς ο ίδιος γνω-
ρίζει καλά πώς να εφαρμόζει και εκτός ρινγκ. Όπως 
είπε χαρακτηριστικά, η πυγμαχία διδάσκει ήθος - 
μια ατάκα που σε πολλούς «ακούστηκε» ως κάτι 
παραπάνω από ένα απλό αθλητικό σχόλιο.

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 2

Γιατί το Βερολίνο  
παραπονέθηκε  
στο Μαξίμου 
για τον «Πιερ»
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ΧΡΟΝΙΚΟ του ΧΡΟΝΟΥ
Εκτός χρόνου… ΠΑΣΟΚ

Δεν έκανε και την καλύτερη εντύπωση η πολιτική δραστηριότητα του ΠΑΣΟΚ μέ-
σα στο Σαββατοκύριακο σε ό,τι αφορά τα ανακλαστικά του για το ξέσπασμα του πο-
λέμου στη Μέση Ανατολή. Το κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης περιορίστηκε -η 
αλήθεια είναι- σε μια ψύχραιμη ανακοίνωση του αρμόδιου τομεάρχη και σε ένα λα-
κωνικό σχόλιο -on camera- του προέδρου από το Λιτόχωρο, όπου είχε βρεθεί για τις 
επετειακές εκδηλώσεις. Και that’s all! Ήταν, όπως μου είπε ένας φίλος με έντονα βι-
τριολική διάθεση, «μια αντίδραση τόσο όσο». Και χθες θυμήθηκαν να ζητήσουν ενη-
μέρωση από τον πρωθυπουργό. Είχε προηγηθεί όμως ο Σωκράτης Φάμελλος από το 

βράδυ της Κυριακής. Και όπως είδατε, τα αιτήματα ενίοτε γίνονται αποδεκτά! Κατά 
τ’ άλλα, την ώρα που ο πλανήτης κρατάει την ανάσα του, εκείνο για το οποίο «κοβό-
ντουσαν» στη Χαριλάου Τρικούπη ήταν να βγάλουν βίντεο του Νίκου Ανδρουλάκη στο 
TikTok για τις υποκλοπές. Και εντάξει, να το καταλάβω. Δεν είναι και λίγο να σε κρυ-
φακούν… Αλλά και χθες «πάλι μέσα στο κλίμα των ημερών» βρέθηκαν. Ανέβασαν άλ-
λο βίντεο στο TikTok με αφορμή την τελευταία συζήτηση στη Βουλή για την ακρίβεια 
στην ενέργεια. Διακρίνω ότι οι επαΐοντες έχουν μετεξελίξει εκείνο το διαχρονικό «ώρα 
ΠΑΣΟΚ» σε «εκτός τόπου και χρόνου ΠΑΣΟΚ».                                                                         ΑΝΤΑ 

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 1

Ανοίγουν νέα  
γραφεία για να  
τα βρει ο Αλέξης

Εγκαίνια νέων γραφείων της Νο-
μαρχιακής Επιτροπής Κοζάνης έκα-
νε, λέει, το απόγευμα της Δευτέρας ο 
ΣΥΡΙΖΑ στην πλατεία Νίκης. Στην εκ-
δήλωση παραβρέθηκαν η βουλευτής της περιοχής Καλλιόπη Βέττα και 
ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος Νίκος Παππάς. Ξέρετε ποιος άλλος 
πηγαίνει στην Κοζάνη αυτές τις μέρες; Ο Αλέξης Τσίπρας το ερχόμε-
νο Σάββατο, για να «παρουσιάσει το βιβλίο του». Με δεδομένο μάλιστα 
ότι οι περισσότερες Πρωτοβουλίες Πολιτών που έχουν δημιουργηθεί 
για να τον στηρίξουν είναι οι πρώην νομαρχιακές του ΣΥΡΙΖΑ που άλ-
λαξαν εν μια νυκτί όνομα και χαρακτήρα, μη σας φανεί παράξενο αν και 
τα καινούργια γραφεία του ΣΥΡΙΖΑ στην περιοχή μετατραπούν σε λίγο 
καιρό σε γραφεία της Πρωτοβουλίας Πολιτών Κοζάνης.

ΑΝΑΝ 

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 2 
Δεν είναι όλα μέλι γάλα 
και αυτό βγαίνει προς τα έξω

Οι φαινομενικά άκακες δηλώσεις των στελεχών του ΣΥΡΙΖΑ πολ-
λές φορές δεν είναι τέτοιες. Ακόμη συχνότερα μάλιστα το ένα στέ-
λεχος του ΣΥΡΙΖΑ απαντά σε ένα άλλο, χωρίς αυτό να γίνεται πάντα 
απολύτως κατανοητό στο κοινό. Χαρακτηριστικό παράδειγμα ο Νί-
κος Παππάς, ο οποίος υποστήριξε ότι ο ΣΥΡΙΖΑ θα κατέβει αυτόνο-
μα στις εκλογές, εφόσον δεν επιτευχθεί η συνεργασία των προοδευ-
τικών δυνάμεων. Κάτι που βρίσκεται σε πλήρη αναντιστοιχία με τη 
μεγάλη πλειοψηφία των στελεχών του κόμματος, τα οποία τάσσονται 

υπέρ της αναστολής της λειτουργίας 
της Κουμουνδούρου όταν ο Αλέξης Τσί-
πρας ανακοινώσει το κόμμα του ή, όπως 
το έθεσε σε άλλη συνέντευξη ο Κώστας 
Ζαχαριάδης, «τα χωριστά ψηφοδέλτια 
είναι καταστροφή για τον χώρο, δεν θα 
μας συγχωρέσει ο κόσμος της παράτα-
ξης μια τέτοια συμπεριφορά».

ΑΝΑΝ 

Η Ελλάδα στην «πυρηνική 
ομπρέλα» της Γαλλίας και 
η επιβεβαίωση Μαρινάκη

Το δημοσίευμα της «Καθημερινής» πως η 
Ελλάδα αναμένεται να ενταχθεί σε σχέδιο για 
τη δημιουργία πυρηνικής ομπρέλας με επτά χώ-
ρες επιβεβαίωσε χθες ο κυβερνητικός εκπρόσω-
πος Παύλος Μαρινάκης έπειτα από ερώτηση του 
δημοσιογράφου της «Political» Μίλτου Σακελ-
λάρη. Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος απάντησε: 
«Έχει βάση το συγκεκριμένο δημοσίευμα. Η κα-
τεύθυνση η οποία περιγράφεται για κοινή ευρω-
παϊκή πολιτική είναι αυτή που περιγράφεται». Το 
δημοσίευμα έκανε λόγο για σχέδιο ένταξης στη 
νέα αμυντική δομή της Γαλλίας μαζί με άλλες 
επτά ευρωπαϊκές χώρες. «Η γαλλική πρωτοβου-
λία θα αναπτυχθεί με τη συνδρομή της Βρετανί-
ας, ενώ εκτιμάται πως μία από τις οκτώ χώρες 
που θα συμμετέχουν θα είναι η Γερμανία. Το γε-
νικό περίγραμμα του σχεδίου αναμένεται να πα-
ρουσιάσει ο Εμανουέλ Μακρόν», τόνισε το ίδιο 
δημοσίευμα. Οι λεπτομέρειες αναμένεται να γί-
νουν γνωστές τις επόμενες εβδομάδες. Όπως 
επισήμανε το δημοσίευμα, το πλαίσιο της συ-
νεργασίας πυρηνικής αποτροπής που έχει εκπο-
νήσει το Παρίσι θα οικοδομηθεί μέσω διμερών 
συμφωνιών μεταξύ της Γαλλίας και των ενδια-

φερόμενων μερών, συμπεριλαμβανομένης της 
Ελλάδας. Τις προθέσεις του για τα πυρηνικά εί-
χε κάνει γνωστές από το περασμένο καλοκαί-
ρι, όταν είχε ανακοινώσει -στο συνέδριο των 
«Financial Times»- την πρόθεση της Ελλάδας 
να εισέλθει στο κλαμπ των πυρηνικών χωρών 
της Ευρώπης. «Πιστεύω ότι πρέπει να είμαστε 
έτοιμοι να ενταχθούμε στην πυρηνική συμμα-
χία», είχε πει ο πρωθυπουργός. «Μπορεί αυτό 
να σοκάρει κάποιους που το ακούν, δεδομένου 
ότι η Ελλάδα είναι μια χώρα 
χωρίς ιστορικό ή εμπειρία στην 
πυρηνική ενέργεια, αλλά όταν 
κοιτάζω τις γενικές ενεργεια-
κές εξελίξεις, δεν βλέπω πώς ο 
κόσμος μπορεί να φτάσει στην 
ουδετερότητα άνθρακα χωρίς 
την πυρηνική ενέργεια», είχε 
προσθέσει. 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

09
Το μήνυμα Πλακιωτάκη από το Βιετνάμ  

Επίσημη επίσκεψη στο Ανόι πραγματο-
ποιεί ο α’ αντιπρόεδρος της Βουλής των Ελ-
λήνων Γιάννης Πλακιωτάκης έπειτα από πρό-
σκληση του προέδρου της Εθνοσυνέλευσης 
του Βιετνάμ Tran Thanh Man. Όπως αντιλαμ-
βάνεστε, η επίσκεψη πραγματοποιείται σε μια 
περίοδο αυξημένης γεωπολιτικής αβεβαιό-
τητας και αναζωπύρωσης του πολέμου στο 
Ιράν και ευρύτερα στη Μέση Ανατολή. Τι υπο-
γράμμισε ο κ. Πλακιωτάκης σε αυτό το πλαί-
σιο; Πως η Ελλάδα ως δύναμη σταθερότητας 
στην περιοχή της ΝΑ Μεσογείου αντιμετωπίζει τις εξελίξεις με ψυχραιμία 
και υπευθυνότητα, ενώ τόνισε πως πρέπει να αποφευχθεί η περαιτέρω κλι-
μάκωση. «Απαιτούνται η προστασία των αμάχων και ο σεβασμός στο διε-
θνές δίκαιο», ανέφερε χαρακτηριστικά στον συνομιλητή του, ενώ πρόσθε-
σε ότι η Ελλάδα, σε διαρκή συντονισμό με συμμάχους και εταίρους, έχει 
θέσει σε εφαρμογή σχέδιο για την ασφάλεια των Ελλήνων πολιτών που 
βρίσκονται στην περιοχή.

Μ.Σ. 

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 3 

Η επιθυμία της Νίκης και 
ο τελευταίος ανασχηματισμός 

Οι μεταρρυθμίσεις που πρόταξε και εφάρμοσε απο-
τελούν τομές. Έγιναν νόμοι του κράτους και η παρου-

σία της Nίκης Κεραμέως στο υπουργείο Εργασίας 
θεωρείται πολύ πετυχημένη, καθώς μάλιστα έλα-
βε επαίνους και από τις Βρυξέλλες. Όμως, εκείνη 
θεωρεί ότι ήρθε η ώρα της... μετακόμισης. Όντας 

άνευ αμφιβολίας στο πάνω ράφι, έχοντας υψη-
λή επιρροή στις γυναίκες ψηφοφόρους και χω-

ρίς να ανοίγει άσκοπα επικοινωνιακά θέματα, 
δικαιούται να απαιτεί. Και έχει ζητήσει από 

τον πρωθυπουργό στον επικείμενο 
ανασχηματισμό να τοποθετηθεί στο 
υπουργείο Ανάπτυξης. Μεταξύ μας, 
εκεί θέλει να πάει και άλλος. Ξανά. 

Αλλά μένει να δούμε τι έχει στον νου 
του ο πρωθυπουργός. Άλλωστε, θα 
είναι ο τελευταίος ανασχηματισμός.

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 4 

Εκτός τόπου και χρόνου στη Βουλή…
«Των οικιών ημών εμπιπραμένων, ημείς άδομεν», έλεγαν οι προγονοί μας (η φρά-

ση αποδίδεται στον Θουκυδίδη) και πάντως η ρήση αυτή βρίσκει απόλυτη εφαρμογή 
στη λειτουργία της Βουλής. Την ώρα που η Μέση Ανατολή φλέγεται, ο κοινοβουλευτι-
κός έλεγχος της Βουλής είναι εκτός τόπου και χρόνου, αν κρίνει κανείς από το περιεχό-
μενο των 32 (αν)επίκαιρων ερωτήσεων της ημερήσιας διάταξης. Για παράδειγμα: «Ευ-
θύνες για την παράλειψη έγκαιρης διάσωσης πολίτη στο φαράγγι του Αμπά Κρήτης» 
και «Αποζημίωση των παραγωγών μανταρινιού στον Δήμο Φιλιατώντης». Και όπως εύ-
στοχα παρατήρησε ένας παλιός κοινοβουλευτικός, «εδώ καράβια χάνονται, βαρκούλες 
αρμενίζουν».

Η ανάρτηση που ενόχλησε...
Η ανάρτηση του Στέλιου Πέτσα για τα άμεσα ανακλαστικά του πρωθυ-

πουργού στην κρίση ΗΠΑ-Ισραήλ - Ιράν προκάλεσε κύμα ειρωνικών σχολί-
ων από γνωστούς δημοσιολογούντες. Επειδή ο Κυριάκος Μητσοτάκης συ-
γκάλεσε ΚΥΣΕΑ μέσα σε ώρες, επικοινώνησε με ηγέτες της περιοχής και 
έθεσε σε λειτουργία τους μηχανισμούς προστασίας των Ελλήνων πολιτών, 
κάποιοι βρήκαν χώρο για σαρκασμό. Δηλαδή, τι ακριβώς θα προτιμούσαν; 
Αδράνεια; Ρητορικές εξάρσεις; Ή μήπως να κηρύξουμε πόλεμο στο Ιράν για 
να αποδείξουμε «πυγμή»; Η σοβαρότητα στην εξωτερική πολιτική δεν είναι 
αφορμή για τρολάρισμα και πρέπει να το γνωρίζουμε όλοι…

Σ.Κ. 

Μπορεί η Μαρία Καρυστιανού να εί-
πε πως δεν την... άφησαν να μιλήσει στη 
μεγαλειώδη συγκέντρωση τρία χρόνια 
μετά το δυστύχημα των Τεμπών, όμως ο 
Πάνος Ρούτσι έχει διαφορετική άποψη. 
Κληθείς να σχολιάσει τις δηλώσεις της 
Μαρίας Καρυστιανού, πως δεν την άφη-
σαν να μιλήσει στη συγκέντρωση στο Σύ-
νταγμα, σχολίασε: «Εγώ της έλεγα, την 
παρακαλούσα να κάτσει να μιλήσει. Και 
εκείνη δεν ήθελε, ήθελε να φύγει. Αυτό 
είναι όλο. Μπορεί να το επιβεβαιώσει και 
η ίδια. Δηλαδή, όλο αυτό που βγήκε δεν 
ξέρω πώς το βγάλανε και γιατί το βγά-
λανε, αλλά αυτό που της έλεγα εκείνη τη 
στιγμή ήταν “Μαρία, σε παρακαλώ, μη 
φύγεις, ήρθες που ήρθες, κάτσε να μιλή-
σεις”. “Όχι”, λέει, “δεν μπορώ άλλο, φεύ-
γω”. Απλώς δεν ήθελε άλλο να κάτσει. 
Αυτό, τίποτε άλλο».

«Λίγο πριν φτάσει, επειδή περίμενα 
και εγώ να τη δω εκεί στον φυλασσόμε-
νο χώρο, μίλησα με τον πρόεδρο, τον κύ-
ριο Ασλανίδη. Και τον ρώτησα αν έχει 
πληροφορίες αν θα ’ρθει. Και μου είπε 
ότι δεν ξέρει. Τον ρώτησα αν θα μιλήσει. 
Μου είπε “δεν ξέρει, αλλά κάποιοι αντι-
δρούν και δεν θέλουν να μιλήσει λόγω 
των θεμάτων που έχει κατά καιρούς ανα-
δείξει”. Του είπα ότι αν έρθει, δεν μπο-
ρείς να εμποδίσεις μια μάνα να μιλήσει. 
Μου λέει “όχι, βεβαίως να μιλήσει”. Κά-
ποια στιγμή είδαμε ότι έφτασε, εκεί χαι-
ρετήθηκε με τον κόσμο. Μου είπε ο κύ-
ριος Ασλανίδης ότι δεν είναι στη λίστα 
των ομιλητών», εξήγησε από την πλευ-
ρά του ο Ηλίας Παπαγγελής σχετικά με 
το θέμα. Προβλέπω νέο επεισόδιο σε σύ-
ντομο χρονικό διάστημα.

Μ.Σ. 

Είπε ψέματα η Μαρία των Τεμπών;
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Τεχνικά αμυντικά ζητήματα σε κοινή θέα;
Πραγματικά είναι να απορεί κανείς ώρες ώρες με τη στάση που τηρούν ορισμένα κόμματα της 

αντιπολίτευσης. Εξηγούμαι. Σεβαστό το κοινοβουλευτικό δικαίωμα ελέγχου. Όμως, είναι δυνατόν 
να ζητείται δημοσίως, με ονομαστική αναφορά σε Σούδα και Αλεξανδρούπολη, λεπτομερής ενημέ-
ρωση για συστήματα anti-drone, σχέδια αντιμετώπισης επιθέσεων κορεσμού και ασκήσεις προσο-
μοίωσης; Ορισμένα ζητήματα εθνικής άμυνας δεν αναλύονται σε κοινή θέα, όχι από έλλειψη δια-
φάνειας, αλλά από στοιχειώδη κανόνα επιχειρησιακής ασφάλειας. Έτσι μας έμαθαν στις Ένοπλες 
Δυνάμεις: ό,τι αφορά ετοιμότητα, διαλειτουργικότητα και σχέδια απόκρισης δεν γίνεται αντικεί-
μενο δημόσιας χαρτογράφησης. Οι ανησυχίες μπορεί να είναι καλοπροαίρετες, όμως η δημοσι-
ότητα σε τέτοια θέματα δεν ενισχύει σίγουρα την αποτροπή...

Σ.Κ. 
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ΨΥΧΟΛΟΓΙΚΌΣ 
ΠΌΛΕΜΟΣ
Δυστυχώς τα fake news είναι από τα πιο 
ισχυρά, αόρατα και πάμφθηνα όπλα σε μια 
κρίση. Έχουν τη δυνατότητα να επηρεάσουν 
και να παραπλανήσουν σε χρόνο-ρεκόρ 
μεγάλες πληθυσμιακές ομάδες. Κακός 
σύμμαχος και το ΑI, που κάνει τα αδύνατα 
δυνατά σε μια... εικονική πραγματικότητα.



Σε απόλυτη εγρήγορση βρίσκεται η ελληνική κυβέρ-
νηση, καθώς οι εξελίξεις στη Μέση Ανατολή προ-
καλούν αλυσιδωτές και απρόβλεπτες επιπτώσεις 
σε γεωπολιτικό, ανθρωπιστικό, οικονομικό αλλά 

και στρατιωτικό επίπεδο, με τα κυβερνητικά στελέχη να 
επιχειρούν να εκπέμψουν αίσθημα ψυχραιμίας και ετοι-
μότητας. 

Ο πρωθυπουργός βρίσκεται από την πρώτη στιγμή 
σε ανοιχτή γραμμή με τον Κύπριο Πρόεδρο Νίκο Χριστο-
δουλίδη, με ηγέτες χωρών του Κόλπου, αλλά και Ευρω-
παίους, ενώ το πλαίσιο μέσα στο οποίο λαμβάνονται οι 
αποφάσεις έχει ήδη οριοθετηθεί από τη συνεδρίαση του 
ΚΥΣΕΑ το απόγευμα του Σαββάτου. 

Με βάση αποφάσεις του ΚΥΣΕΑ, άλλωστε, ακολού-
θησαν η στρατιωτική συνδρομή της Ελλάδας στην Κύ-
προ, η ενεργοποίηση του υπουργείου Εξωτερικών για 
τους Έλληνες που βρίσκονται εγκλωβισμένοι στις χώ-
ρες του Κόλπου, όπως και του υπουργείου Ναυτιλίας που 
επικεντρώνεται στα ελληνόκτητα πλοία που βρίσκονται 
στην περιοχή του Κόλπου και των Στενών του Ορμούζ. 

Φόβοι για νέο προσφυγικό ρεύμα
Η κυβέρνηση εστιάζει σε όλα τα μέτωπα, που μπορούν να 
εξελιχθούν σε επίφοβες ή ανεξέλεγκτες καταστάσεις. Σε 
παράλληλο χρόνο, ενεργοποιούνται στο εσωτερικό τόσο 
οι αρχές ασφαλείας για την προστασία όλων των σημεί-
ων που χρήζουν προσοχής, αλλά και για τον φόβο ενός 
νέου προσφυγικού ρεύματος, ακόμη όμως και οι μηχα-
νισμοί ελέγχου της αγοράς υπό τον κίνδυνο να εμφανι-
στούν φαινόμενα αισχροκέρδειας.

Για όλα τα δεδομένα, την κατάσταση που διαμορφώ-
νεται και τις κινήσεις της κυβέρνησης, ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης δηλώνει ανοιχτός για κατ’ ιδίαν ενημέρωση 
όποιου πολιτικού αρχηγού το επιθυμεί, εφόσον κατατεθεί 
σχετικό αίτημα, με τον κύκλο των επαφών του να ανοίγει 
σήμερα με τη συνάντησή του, στις 12.00, με τον πρόεδρο 

του ΠΑΣΟΚ Νίκο Ανδρουλάκη, στο γραφείο του πρωθυ-
πουργού στη Βουλή. 

Ο κ. Μητσοτάκης αναμένεται να ενημερώσει σχετικά 
και την Ολομέλεια της Βουλής αύριο, οπότε θα τοποθε-
τηθεί στη συζήτηση του νομοσχεδίου για την επιστολική 
ψήφο των αποδήμων, την ίδια ώρα που ο υπουργός Εξω-
τερικών συγκαλεί το πρωί της Τετάρτης το Εθνικό Συμ-
βούλιο Εξωτερικής Πολιτικής, ενώ υπάρχει τακτική ενη-
μέρωση και της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και 
Εξωτερικών Υποθέσεων της Βουλής από τον Γιώργο Γε-
ραπετρίτη. Το πολιτικό στίγμα της ελληνικής κυβέρνησης 
έδωσε από την πρώτη στιγμή ο Κυριάκος Μητσοτάκης, 
επισημαίνοντας την ανάγκη διατήρησης της σταθερότη-
τας στην ευρύτερη περιοχή, ως βασική επιδίωξη της Αθή-
νας. Τάχθηκε υπέρ του αποτελεσματικού ελέγχου του πυ-
ρηνικού και βαλλιστικού προγράμματος του Ιράν, ώστε 
να αποτραπεί η απόκτηση πυρηνικού όπλου, διαμηνύο-
ντας ότι η περαιτέρω κλιμάκωση πρέπει να αποφευχθεί 
και το διεθνές δίκαιο να γίνει σεβαστό. 

Συνεχείς διπλωματικές επαφές
Ταυτόχρονα, η Αθήνα κινείται και στο ευρωπαϊκό επίπε-
δο, διαμηνύοντας ότι θα ευθυγραμμιστεί με τις αποφά-
σεις των ευρωπαϊκών οργάνων και των εταίρων, τη στιγ-
μή που όλες οι διεργασίες βρίσκονται σε πλήρη εξέλιξη 
και οι διπλωματικές επαφές είναι συνεχείς.

Σε πρώτη προτεραιότητα για την Αθήνα αναδείχθη-
κε εξαρχής η ασφάλεια των Ελλήνων, οι οποίοι διαμέ-
νουν στην περιοχή ή βρέθηκαν εκεί τη στιγμή της έναρξης 
των επιθέσεων, παραμένοντας ουσιαστικά εγκλωβισμέ-
νοι από το πρωί του Σαββάτου. Ο πρωθυπουργός είχε τη-
λεδιάσκεψη με τους επικεφαλής των πρεσβειών και των 

προξενικών αρχών της Ελλάδας στο Ιράν και την ευρύτε-
ρη περιοχή, προκειμένου να ενημερωθεί σχετικά με την 
κατάσταση που επικρατεί στο πεδίο, η οποία και περιγρά-
φηκε ως εξαιρετικά δύσκολη.

Ο κ. Μητσοτάκης υπογράμμισε ότι πρώτη προτεραι-
ότητα της κυβέρνησης είναι η ασφάλεια και η στήριξη 
των Ελλήνων πολιτών που βρίσκονται στην περιοχή, συ-
ζητώντας στη σύσκεψη τα σχέδια επαναπατρισμού που 
έχουν εκπονηθεί και είναι έτοιμα προς εφαρμογή όταν 
αποκατασταθεί η εναέρια κυκλοφορία και το επιτρέψουν 
οι συνθήκες επί του εδάφους. 

Στενή παρακολούθηση των εξελίξεων
Το υπουργείο Εξωτερικών παρακολουθεί στενά τις εξε-
λίξεις, ενώ όπως τόνισε και ο κυβερνητικός εκπρόσωπος, 
όλες οι ελληνικές πρεσβείες στην περιοχή παραμένουν 
ανοιχτές και βρίσκονται σε πλήρη επαγρύπνηση και διαρ-
κή επικοινωνία με τους Έλληνες πολίτες. 

Σε λειτουργία βρίσκονται τηλεφωνικές γραμμές έκτα-
κτης ανάγκης, οι πλατφόρμες εγγραφής Ελλήνων πολι-
τών για τον επαναπατρισμό τους, όταν αυτός καταστεί 
εφικτός, ενώ έχει ενεργοποιηθεί η Μονάδα Διαχείρισης 
Κρίσεων του υπουργείου Εξωτερικών προς παροχή προ-
ξενικής συνδρομής. 

Ο Παύλος Μαρινάκης επεσήμανε ότι με την αποκα-
τάσταση της εναέριας κυκλοφορίας οι διπλωματικές αρ-
χές είναι έτοιμες να παράσχουν κάθε αναγκαία συνδρομή 
προς τους Έλληνες πολίτες που επιθυμούν να επαναπα-
τριστούν, ενώ πτήσεις επαναπατρισμού σχεδιάζονται και 
πρόκειται να εφαρμοστούν άμεσα από χώρες όπου υπάρ-
χουν λιγότεροι περιορισμοί.

Οι γεωπολιτικές ανακατατάξεις στην ευρύτερη περιοχή, οι οικονομικές επιπτώσεις και οι συνέπειες  
στη ναυτιλία μας, τα θέματα εσωτερικής ασφαλείας για αντιμετώπιση ενδεχόμενων απειλών αλλά και οι Έλληνες 
που παραμένουν εγκλωβισμένοι σε εμπόλεμες χώρες οδηγούν το Μαξίμου σε εγρήγορση και ετοιμότητα 

Τα τέσσερα «μέτωπα» 
που εστιάζει η κυβέρνηση
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Γράφει η
Λίδα Μπόλα

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Την ίδια ώρα, εντός συνόρων, σε ετοιμότητα βρί-
σκονται οι αστυνομικές και στρατιωτικές αρχές 
για την ασφάλεια σημείων, εγκαταστάσεων και 
υποδομών - από τη Σούδα έως τις πρεσβείες των 

εμπλεκόμενων χωρών. Ο Παύλος Μαρινάκης, στην ενη-
μέρωση των πολιτικών συντακτών, δεν προχώρησε σε λε-
πτομερή ανακοίνωση των μέτρων που έχουν ληφθεί, υπο-
γραμμίζοντας ότι δεν υπάρχει λόγος επιπλέον ανησυχίας 
και καλλιέργειας φόβου στους πολίτες, σημειώνοντας χα-
ρακτηριστικά ότι «βρίσκονται σε επιφυλακή όσοι πρέπει».

Για την ελληνική κυβέρνηση, πρώτιστης σημασίας εί-
ναι και η διασφάλιση της ελεύθερης ναυσιπλοΐας, την ώρα 
που στην περιοχή βρίσκονται περισσότερα από 320 ελλη-
νόκτητα πλοία. Το υπουργείο Ναυτιλίας βρίσκεται από την 
πρώτη ώρα σε επαφή με τα πλοία αυτά, διατηρώντας δι-
αρκή επικοινωνία, ώστε να είναι ενήμερο για την κατάστα-
ση που επικρατεί στο πεδίο. Προτεραιότητα είναι η ασφά-
λεια πλοίων και πληρωμάτων, με τις ελληνικές αρχές να 
παρακολουθούν τις εξελίξεις και τη στάση του Ιράν στα 
Στενά του Ορμούζ.

Οι τιμές του πετρελαίου  
και του φυσικού αερίου
Για την ώρα, απρόβλεπτες είναι οι ευρύτερες οικονομικές 
επιπτώσεις που θα επιφέρουν σε ολόκληρο τον κόσμο οι 
πολεμικές επιχειρήσεις στη Μέση Ανατολή, με το βλέμμα 
να στρέφεται καταρχάς στις τιμές του πετρελαίου και του 
φυσικού αερίου. Τα αρμόδια υπουργεία, όπως και η ανε-
ξάρτητη αρχή καταναλωτή, παρακολουθούν στενά υπό 
τον κίνδυνο να εντοπιστούν φαινόμενα αισχροκέρδειας, 
έχοντας ήδη αρχίσει ελέγχους στην αγορά. 

Ο προβληματισμός είναι έντονος τόσο για τις βραχυ-
πρόθεσμες όσο και για τις μακροπρόθεσμες επιπτώσεις, 
σημειώνουν αρμόδια στελέχη, υπενθυμίζοντας ότι ο αρ-
νητικός αντίκτυπος της ενεργειακής κρίσης από τον πόλε-
μο στην Ουκρανία και οι πληθωριστικές πιέσεις που πυρο-
δότησε είναι ακόμη εμφανείς. 

Πάντως, κυβερνητικά στελέχη επισημαίνουν ότι η οι-
κονομία της χώρας βρίσκεται σε καλύτερη κατάσταση από 
πολλές ευρωπαϊκές, έχοντας πλέον τη δυνατότητα να 
αντεπεξέλθει στις προκλήσεις που προκύπτουν, με τους 
λιγότερους δυνατούς τριγμούς. 

Σε κάθε περίπτωση, η κυβέρνηση -αν απαιτηθεί- θα με-
λετήσει όλα τα νέα δεδομένα, προχωρώντας σε λήψη μέ-
τρων, προκειμένου να θωρακίσει την πραγματική οικονο-
μία. «Φανταστείτε τι θα γινόταν εάν αντιμετωπίζαμε αυτές 
τις αλλεπάλληλες κρίσεις ως μια χώρα που έχει μια οι-
κονομία για τα σκουπίδια», είπε χαρακτηριστικά ο Παύλος 

Μαρινάκης, με την κυβέρνηση να επισημαίνει ότι το ισχύ-
ον δημοσιονομικό πλαίσιο και ο ευρωπαϊκός κανόνας δα-
πανών αποτελούν εγγύηση για τη συνέχεια του οικονομι-
κού προγραμματισμού, ακόμη και υπό αντίξοες συνθήκες, 
αλλά και ότι η ελληνική οικονομία έχει αποδείξει την αν-
θεκτικότητά της απέναντι σε εξωγενείς κρίσεις, κρίνοντας 
ότι προς το παρόν η αντίδραση των διεθνών αγορών είναι 
συγκρατημένη.

Ανοιχτοί δίαυλοι επικοινωνίας
Με τη νέα κρίση στην ευρύτερη περιοχή να βρίσκεται σε 
πλήρη εξέλιξη, το μεγάλο ερώτημα παραμένει η διαμόρ-
φωση των νέων συσχετισμών δυνάμεων στην περιοχή. Η 
επόμενη ημέρα παραμένει έως τώρα θολή, με το κυβερνη-
τικό επιτελείο να μελετά τις γεωπολιτικές ανακατατάξεις 
που μπορεί να προκληθούν, με παραμέτρους τόσο τη στα-

θερότητα όσο και τους νέους ρόλους «παικτών» όπως η 
Τουρκία, που αυτή τη ώρα βρίσκεται σε μεταίχμιο. 

Η διατήρηση ανοιχτών διαύλων επικοινωνίας είναι για 
το Μέγαρο Μαξίμου κομβικής σημασίας και για τον λόγο 
αυτό ο Κυριάκος Μητσοτάκης επιδόθηκε από την πρώτη 
στιγμή σε ένα μπαράζ τηλεφωνικών επικοινωνιών, την ίδια 
ώρα που κυβερνητικά στελέχη επισημαίνουν τη σημασία 
της σταθερότητας στο εσωτερικό πολιτικό σκηνικό και την 
οικονομία.

Χθες το βράδυ, ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτά-
κης είχε τηλεφωνική συνομιλία με τον πρόεδρο του Ευρω-
παϊκού Συμβουλίου Αντόνιο Κόστα, κατά τη διάρκεια της 
οποίας συζήτησαν τις τελευταίες εξελίξεις στην ευρύτερη 
περιοχή και ιδιαίτερα στην Κύπρο. Ο πρωθυπουργός τον 
ενημέρωσε επίσης και για τη στήριξη που παρέχει η Ελλά-
δα στην Κυπριακή Δημοκρατία.

Σε ετοιμότητα αστυνομικές και στρατιωτικές αρχές για την ασφάλεια σημείων, εγκαταστάσεων και υποδομών -  
«Δεν υπάρχει λόγος επιπλέον ανησυχίας και καλλιέργειας φόβου στους πολίτες», τόνισε ο κυβερνητικός εκπρόσωπος - 
Έντονος προβληματισμός για τις ευρύτερες οικονομικές επιπτώσεις που μπορεί να επιφέρει η πολεμική σύρραξη 

Σε επιφυλακή για τη θωράκιση
του κράτους και της οικονομίας
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Σε μία από τις πλέον ηχηρές κινήσεις στρατηγικής απο-
τροπής των τελευταίων ετών στην Ανατολική Μεσό-
γειο προχωρά η Ελλάδα. Κινούμενη έγκαιρα και απο-
φασιστικά μετά τις απρόκλητες επιθέσεις στο έδαφος 

της Κυπριακής Δημοκρατίας και ενεργοποιώντας στην πράξη 
το δόγμα του ενιαίου αμυντικού χώρου Ελλάδας - Κύπρου, η 
Αθήνα αποφάσισε την αποστολή δύο φρεγατών και τεσσάρων 
μαχητικών αεροσκαφών F-16 στη Μεγαλόνησο.  Η απόφαση 
του ΚΥΣΕΑ, που ελήφθη μετά από απευθείας επικοινωνία του 
πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη με τον Πρόεδρο της Κυ-
πριακής Δημοκρατίας Νίκο Χριστοδουλίδη, δεν αφήνει περι-
θώρια παρερμηνειών και επιβεβαιώνει στην πράξη πως η Ελ-
λάδα δεν περιορίζεται σε δηλώσεις στήριξης, αλλά μεταφέρει 
άμεσα επιχειρησιακή ισχύ στην περιοχή. 

Παράλληλα, σε μια κίνηση υψηλού συμβολισμού και ουσι-
αστικής επιχειρησιακής σημασίας, ο υπουργός Εθνικής Άμυνας 
Νίκος Δένδιας μεταβαίνει σήμερα στη Λευκωσία μαζί με τον 
αρχηγό ΓΕΕΘΑ, στρατηγό Δημήτριο Χούπη, για επιτόπου αξι-
ολόγηση της κατάστασης και συντονισμό των ενεργειών τους. 

«Μετά τις απρόκλητες επιθέσεις στο έδαφος της Κυπρι-
ακής Δημοκρατίας, διαβεβαίωσα τον κ. Πάλμα ότι η Ελλάδα 
καθ’ όλη τη διάρκεια της παρούσας κρίσης θα συμβάλλει με 
κάθε δυνατό τρόπο στην άμυνα της Κυπριακής Δημοκρατίας, 
ώστε να αντιμετωπιστούν οι απειλές και οι παράνομες ενέρ-
γειες στο έδαφός της», τόνισε σε δήλωσή του ο υπουργός Άμυ-
νας Νίκος Δένδιας.

Στη διακεκαυμένη ζώνη
Πολιτική και στρατιωτική ηγεσία αποφάσισαν την αποστολή 
των κορυφαίων ελληνικών πολεμικών πλοίων στην Κύπρο, της 
φρεγάτας «Κίμων» -της πρώτης ελληνικής Belh@rra-, που 1,5 
μήνα μετά τον κατάπλου της στη Σαλαμίνα ρίχνεται στα... βα-
θιά, και της φρεγάτας «Ψαρά», ενός πλοίου με πλήρωμα που 

έχει αποκτήσει πολύτιμη εμπειρία σε πραγματικές συνθήκες 
επιχειρήσεων στην εμπόλεμη ζώνη της Ερυθράς Θάλασσας.

Η πρώτη έξοδος της νέας φρεγάτας σε περιβάλλον αυξη-
μένης έντασης σηματοδοτεί τη βαρύτητα που αποδίδεται στην 
αποστολή και τον ρόλο που καλείται να διαδραματίσει. Δίπλα 
της η... μπαρουτοκαπνισμένη ΜΕΚΟ «Ψαρά», η οποία με την 
πολύτιμη επιχειρησιακή εμπειρία που απέκτησε στην εμπόλε-
μη ζώνη της Ερυθράς και με το Made in Greece αντι-drone σύ-
στημα «Κένταυρος» στη φαρέτρα της, αναμένεται να δώσει 
πολύτιμες λύσεις. Από κοινού, θα συνθέσουν ένα ισχυρό δίδυ-
μο που συνδυάζει τεχνολογική υπεροχή και δοκιμασμένη επι-
χειρησιακή ετοιμότητα.

Τα δύο πλοία τίθενται σε πλήρη ανάπτυξη με δύναμη πλη-
ρώματος στο 100%. Η εντολή από το Ναυτικό Επιτελείο ήταν 
να βρίσκονται άπαντες επί των πλοίων έως τις 19.00 το από-
γευμα της Δευτέρας 2 Μαρτίου, αναμένοντας το σήμα για άμε-
σο απόπλου. Παράλληλα, τα ζεύγη μαχητικών F-16 Viper από 
την 115 Πτέρυγα Μάχης στη Σούδα τέθηκαν σε ετοιμότητα για 
άμεση απογείωση με κατεύθυνση την Κύπρο και το αεροδρό-
μιο της Πάφου. 

Το σχέδιο αποτροπής
Σύμφωνα με πληροφορίες, η φρεγάτα «Κίμων» αναλαμβά-
νει ρόλο πλοίου διοίκησης της αποστολής, αξιοποιώντας τα 
προηγμένα ηλεκτρονικά συστήματα και το κορυφαίο ραντάρ 
της, το οποίο μπορεί να παρακολουθεί εναέριες και θαλάσσι-
ες απειλές σε ακτίνα εκατοντάδων χιλιομέτρων. Όλος ο όγκος 
πληροφοριών θα συγκεντρώνεται και θα αξιολογείται από το 
πλήρωμα της ελληνικής ναυαρχίδας η οποία θα λειτουργεί ως 

κόμβος επιχειρησιακής εικόνας, κατευθύνοντας διοικητικά τη 
φρεγάτα «Ψαρά». Τι σημαίνει αυτό στην πράξη; Η «Κίμων», ως 
πλοίο διοίκησης, θα παρέχει την ολοκληρωμένη εικόνα πεδίου 
μάχης και θα αναλαμβάνει τον συντονισμό αεράμυνας και επι-
τήρησης της ευρύτερης περιοχής, ενώ η «Ψαρά» θα λειτουρ-
γεί ως εμπροσθοφυλακή επιτήρησης και άμυνας, αξιοποιώ-
ντας την επιχειρησιακή εμπειρία του πληρώματός της και το 
αντι-drone σύστημα «Κένταυρος». Το δίδυμο μπορεί να καλύ-
ψει ταυτόχρονα απειλές από αέρα, επιφάνεια και μη επανδρω-
μένα μέσα, δημιουργώντας ένα πλέγμα προστασίας γύρω από 
την Κυπριακή Δημοκρατία και την ευρύτερη θαλάσσια περιοχή. 

Η ελληνική Belh@rra διασφαλίζει επίσης πλήρη διασύν-
δεση με τα ελληνικά μαχητικά μέσω του συστήματος Link 16, 
επιτρέποντας σε πλοία και αεροσκάφη να ανταλλάσσουν σε 
πραγματικό χρόνο δεδομένα στόχων και επιχειρησιακή εικόνα. 
Στην πράξη, αυτό σημαίνει ότι τα F-16 μπορούν να «βλέπουν» 
απειλές που εντοπίζει το ραντάρ της φρεγάτας και να κατευ-
θύνονται άμεσα προς αυτές, μειώνοντας δραστικά τον χρόνο 
αντίδρασης και αυξάνοντας το επίπεδο αποτροπής.

Θα πρέπει να επισημάνουμε πως η εναέρια διάσταση της 
αποστολής παραμένει δυναμική. Πηγές της λεωφόρου Μεσο-
γείων επισημαίνουν ότι σε περίπτωση περαιτέρω κλιμάκωσης 
οι Πολεμικές Μοίρες βρίσκονται σε πλήρη ετοιμότητα για την 
αποστολή επιπλέον μαχητικών αεροσκαφών, ενισχύοντας πε-
ραιτέρω την ελληνική αεροπορική παρουσία.

Ισχυρές ναυτικές συμμαχικές δυνάμεις
Την ίδια στιγμή, η περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου συγκε-
ντρώνει ισχυρές ναυτικές δυνάμεις συμμάχων. Στην ευρύτε-
ρη ζώνη επιχειρήσεων κατευθύνεται το γαλλικό αεροπλανο-
φόρο «Charles de Gaulle», συνοδευόμενο από τη νέα γαλλική 
φρεγάτα Belh@rra «Amiral Ronarc’h» και αντιτορπιλικό κλά-
σης ORIZON, ενισχύοντας σημαντικά την παρουσία συμμαχι-
κών δυνάμεων και διαμορφώνοντας ένα περιβάλλον αυξημέ-
νης αποτροπής στην Ανατολική Μεσόγειο.

Η αποστολή των ελληνικών ναυτικών και αεροπορικών 
δυνάμεων στην Κύπρο αποτυπώνει τη σαφή στρατηγική επι-
λογή της Ελλάδας να βρίσκεται παρούσα, έτοιμη και επιχειρη-
σιακά ενεργή σε μια περίοδο έντονων γεωπολιτικών ανακα-
τατάξεων. Η μεταφορά ισχύος στην Ανατολική Μεσόγειο δεν 
αποτελεί μόνο μήνυμα στήριξης προς τη Λευκωσία, αλλά και 
ένδειξη ότι η Αθήνα παρακολουθεί στενά τις εξελίξεις και δια-
τηρεί την ικανότητα άμεσης αντίδρασης. 

Ο ρόλος της Belh@rra «Κίμων», το αντι-drone σύστημα «Κένταυρος» της φρεγάτας «Ψαρά» και τα Viper που 
μεταβαίνουν στη Μεγαλόνησο - Στη Λευκωσία σήμερα και ο υπουργός Εθνικής Άμυνας Νίκος Δένδιας με τον αρχηγό 
ΓΕΕΘΑ, στρατηγό Δημήτριο Χούπη, για επιτόπου αξιολόγηση της κατάστασης και συντονισμό των ενεργειών

Γαλανόλευκος «θόλος» πάνω από την Κύπρο

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

13Η ΜΕΣΗ 
ΑΝΑΤΟΛΗ 
ΦΛΕΓΕΤΑΙ ΤΡΙΤΗ 3 ΜΑΡΤΙΟΥ 2026

Γράφει ο
Βασίλης Σκουλαράκος H Belh@rra «Κίμων»

«Τσάκωσαν» Γεωργιανό για κατασκοπεία στη Σούδα - Τι έκρυβε το κινητό του που τον συνδέει με το Ιράν
Στην προσαγωγή ενός Γεωργιανού για κατασκοπεία 

στη βάση της Σούδας προχώρησαν στελέχη των ελληνι-
κών υπηρεσιών ασφαλείας. Ο 36χρονος βρισκόταν υπό 
παρακολούθηση από την ΕΥΠ από τις 10 Φεβρουαρίου. 
Είχε έρθει από τη Γερμανία με απευθείας πτήση στα Χα-
νιά στις 2 Φεβρουαρίου και όλο αυτό το διάστημα έκανε 
κινήσεις γύρω από τον κόλπο της Σούδας.

Σύμφωνα με πληροφορίες, στην κατοχή του βρέθη-
καν φωτογραφίες του αεροπλανοφόρου «Gerald Ford», 
που είχε αποπλεύσει από την αμερικανική βάση της Σού-
δας στις 26 Φεβρουαρίου.

Στο κινητό του εντοπίστηκε το λογισμικό encryptor το 
οποίο χρησιμοποιούν οι Φρουροί της Επανάστασης και 
θεωρείται ότι έπαιρνε απευθείας εντολές από το Ιράν μέ-

σω της συγκεκριμένης εφαρμογής. Υπενθυμίζεται ότι το 
ίδιο λογισμικό στο κινητό του είχε και ο Αζέρος που συνε-
λήφθη για κατασκοπεία τον περασμένο Ιούνιο. 

Ο Γεωργιανός το Σάββατο επέστρεψε στην Αθήνα και 
ετοιμαζόταν να φύγει από την Ελλάδα όταν χθες, καθώς 
κατευθυνόταν προς το αεροδρόμιο «Ελ. Βενιζέλος», τον 
προσήγαγαν οι ελληνικές αρχές ασφαλείας.



Η κλιμάκωση της έντασης στον Περσικό Κόλπο και στα Στε-
νά του Ορμούζ επαναφέρει τη διεθνή ναυτιλία σε καθεστώς 
αυξημένου κινδύνου, με την ελληνική παρουσία στην πε-
ριοχή να παραμένει σημαντική και το υπουργείο Ναυτιλί-

ας και Νησιωτικής Πολιτικής να βρίσκεται σε διαρκή επιχειρησια-
κή ετοιμότητα.

Σύμφωνα με όσα δήλωσε ο αρμόδιος υπουργός Βασίλης Κι-
κίλιας, δέκα πλοία ελληνικής σημαίας βρίσκονται αυτή τη στιγμή 
εντός του Περσικού Κόλπου, στα οποία επιβαίνουν συνολικά 85 Έλ-
ληνες ναυτικοί, ενώ ακόμη πέντε ελληνικά πλοία βρίσκονται εκτός 
της περιοχής του Κόλπου. Παράλληλα, περίπου 325 πλοία ελληνι-
κών συμφερόντων υπό ξένη σημαία δραστηριοποιούνται στην ευ-
ρύτερη θαλάσσια ζώνη.

Σε ανοιχτή γραμμή
επικοινωνίας με τα πληρώματα
Ο Θάλαμος Επιχειρήσεων του υπουργείου παρακολουθεί συνεχώς 
τις εξελίξεις και βρίσκεται σε ανοιχτή γραμμή επικοινωνίας με τα 
πληρώματα, τα οποία -σύμφωνα με την ενημέρωση- είναι ασφαλή. 
Ο υπουργός υπογράμμισε ότι η σημασία της περιοχής είναι κρίσιμη 
για την παγκόσμια οικονομία, καθώς από τα Στενά του Ορμούζ δι-
έρχεται περίπου το 20% της παγκόσμιας διακίνησης πετρελαίου και 
έως το 25% του φυσικού αερίου. Οποιαδήποτε διαταραχή στη ναυ-
σιπλοΐα επηρεάζει άμεσα τις ενεργειακές αγορές, το διεθνές εμπό-
ριο και τις μεταφορές.

Οι τελευταίες εξελίξεις επιβεβαιώνουν την επιδείνωση της κατά-
στασης ασφάλειας. Τις προηγούμενες ημέρες καταγράφηκαν επιθέ-
σεις με πυραύλους και drones κατά εμπορικών πλοίων, πλήγματα σε 
τρεις λιμενικές εγκαταστάσεις και μια υπεράκτια ενεργειακή εγκα-
τάσταση, ενώ αναφέρθηκαν τραυματισμοί ναυτικών και ένας νε-
κρός. Τα περιστατικά δεν αφορούσαν ελληνικά πλοία, αν και ελλη-
νόκτητο πλοίο υπέστη μικρές ζημιές χωρίς να διακοπεί το ταξίδι του.

Ο κ. Κικίλιας χαρακτήρισε απαράδεκτη τη στοχοποίηση ναυτι-
κών, τονίζοντας ότι η εμπορική ναυτιλία θα έπρεπε να παραμένει 

εκτός πολεμικών συγκρούσεων, κάτι που όμως δεν επιβεβαιώνεται 
πλέον στην πράξη.

Τρία νέα περιστατικά 
Η ένταση ενισχύθηκε περαιτέρω έπειτα από τρία νέα περιστα-
τικά μέσα σε μία ημέρα στον ευρύτερο χώρο του Κόλπου. Το δε-
ξαμενόπλοιο MKD VYOM επλήγη από άγνωστο βλήμα βόρεια του 
Μουσκάτ στο Ομάν, προκαλώντας πυρκαγιά στο μηχανοστάσιο, η 
οποία τέθηκε υπό έλεγχο από το πλήρωμα. Λίγες ώρες αργότερα, το 
HERCULES STAR δέχθηκε πλήγμα κοντά στη Mina Saqr στα Ηνω-
μένα Αραβικά Εμιράτα, ενώ τρίτο περιστατικό σημειώθηκε με το 
OCEAN ELECTRA, όπου έκρηξη καταγράφηκε σε πολύ μικρή από-
σταση από το πλοίο χωρίς σοβαρές ζημιές.

Τα γεγονότα αυτά ενισχύουν την εικόνα αυξημένου επιχειρησι-
ακού κινδύνου, ακόμη και χωρίς επίσημη ανακοίνωση αποκλεισμού 
της περιοχής. Η διεθνής ναυτιλιακή αγορά εγκαταλείπει πλέον τη 
λογική της «προσεκτικής διέλευσης» και περνά σε στρατηγική ενερ-
γής αποφυγής της περιοχής.

Μεγάλες εταιρείες μεταφοράς εμπορευματοκιβωτίων και δεξα-
μενόπλοιων έχουν ήδη προχωρήσει σε μέτρα όπως:

• αναστολή διελεύσεων από τα Στενά του Ορμούζ,
• αναμονή πλοίων σε ασφαλείς ζώνες,
• αλλαγές δρομολογίων μέσω Ακρωτηρίου Καλής Ελπίδας,
• επιβολή έκτακτων επιβαρύνσεων κινδύνου,
• ενίσχυση μέτρων προστασίας πληρωμάτων και πλοίων.
Παρότι τα Στενά παραμένουν τυπικά ανοιχτά, τα στοιχεία ναυ-

τιλιακής κυκλοφορίας δείχνουν ήδη μείωση διελεύσεων. Η εξέλιξη 
αυτή αποδίδεται στον αυξημένο πολεμικό κίνδυνο, στις ηλεκτρονι-
κές παρεμβολές στα συστήματα πλοήγησης, στις δυσκολίες λει-
τουργίας λιμένων και στην άνοδο των ασφαλίστρων πολεμικού κιν-
δύνου.

Τεράστιες οικονομικές συνέπειες
Στην πράξη, η αγορά αντιμετωπίζει μια «λειτουργική διακοπή» της 
ναυσιπλοΐας χωρίς επίσημο κλείσιμο του θαλάσσιου διαύλου. Ιδι-
αίτερη ανησυχία προκαλεί το ενδεχόμενο κλεισίματος των Στενών 
του Ορμούζ, το οποίο, σύμφωνα με τον υπουργό Ναυτιλίας, θα εί-
χε τεράστιες οικονομικές συνέπειες για τη ναυτιλία και το παγκό-
σμιο εμπόριο.

Για τον λόγο αυτό, πλοία που εξακολουθούν να κατευθύνονται 
προς την περιοχή παραμένουν εκτός των Στενών, αναμένοντας εξέ-
λιξη της κατάστασης πριν προχωρήσουν σε διέλευση.

Ο κ. Κικίλιας κάλεσε σε ψυχραιμία και προσοχή στις δημόσιες 
τοποθετήσεις, επισημαίνοντας ότι παραμένουν άγνωστα η διάρκεια 
αλλά και ο βαθμός κλιμάκωσης της κρίσης.

Γράφει ο
Γιώργος Σ. Σκορδίλης

Οι επιθέσεις με πυραύλους και drones κατά εμπορικών πλοίων προκαλούν ιδιαίτερη ανησυχία και ο υπουργός Ναυτιλίας 
χαρακτήρισε απαράδεκτη τη στοχοποίηση ναυτικών, καθώς στην εμπόλεμη περιοχή του Κόλπου βρίσκονται 10 πλοία 
ελληνικής σημαίας με 85 Έλληνες ναυτικούς και στην ευρύτερη θαλάσσια περιοχή 325 πλοία ελληνικών συμφερόντων 
 
ΚΙΚΙΛΙΑΣ ΓΙΑ ΣΤΕΝΑ ΤΟΥ ΟΡΜΟΥΖ 

«Σε αυξημένο συναγερμό 
η ελληνική ναυτιλία» 

Η βάση στη Σούδα
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Το κατώφλι του πρωθυπουργικού γρα-
φείου στη Βουλή θα περάσει σήμερα 
ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ που θα συνα-
ντηθεί με τον πρωθυπουργό ενόψει 

των δραματικών εξελίξεων στο Ιράν. Ο Νίκος 
Ανδρουλάκης υπέβαλε χθες δημοσίως αίτη-
μα για άμεση ενημέρωση των πολιτικών αρ-
χηγών, κάτι που αμέσως έγινε δεκτό από τον 
πρωθυπουργό.  

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης θα ενημερώσει 
τον αρχηγό της αξιωματικής αντιπολίτευσης 
για όλες τις εξελίξεις στη Μέση Ανατολή αλλά 
και για τις πρωτοβουλίες που έχει λάβει η χώ-
ρα μας τόσο για την ασφάλεια των Ελλήνων 
που βρίσκονται σε χώρες πέριξ των πολεμικών 
συγκρούσεων όσο και για την αμυντική θω-
ράκιση Ελλάδας και Κύπρου έναντι ενδεχόμε-
νων απειλών. Στο τραπέζι της συνάντησης των 
δύο αντρών θα πρέπει να θεωρείται δεδομένο 
ότι, μεταξύ άλλων, θα τεθούν και όλα τα σενά-
ρια των συνεπειών σε γεωπολιτικό και οικονο-
μικό επίπεδο.

«Παγκόσμια ανησυχία»
Στο ΠΑΣΟΚ, από την αρχή της πολεμικής σύρ-
ραξης κινούνται προσεκτικά αποφεύγοντας 
τη ρητορική μικροκομματικών σκοπιμοτήτων, 
υπογραμμίζοντας σε όλους τους τόνους τη με-
γάλη ανησυχία τους για τη διαφαινόμενη προ-
οπτική περαιτέρω κλιμάκωσης στην ευρύτερη 
περιοχή της Μέσης Ανατολής και της Ανατολι-
κής Μεσογείου. 

«Η κλιμάκωση της κατάστασης στη Μέ-
ση Ανατολή προκαλεί ήδη παγκόσμια ανησυ-
χία μπροστά στο ενδεχόμενο περιφερειακής 
ανάφλεξης. Το αυταρχικό καθεστώς του Ιράν 
έχει επί πολλές δεκαετίες αποτελέσει σοβαρή 
εστία κινδύνων για την ευρύτερη περιοχή, ενώ 
έχει διαχρονικά και συστηματικά καταπιέσει 
τον ιρανικό λαό, παραβιάζοντας θεμελιώδη 
δικαιώματα και ελευθερίες. Ωστόσο, η προλη-
πτική επίθεση ΗΠΑ και Ισραήλ στο Ιράν, χω-
ρίς προηγούμενη απόφαση του ΟΗΕ, συνιστά 
παραβίαση του διεθνούς δικαίου, όπως επιση-
μαίνει ήδη ο γγ του ΟΗΕ. Η δε κλιμάκωση των 
εκατέρωθεν επιθέσεων επιτείνει τον κίνδυνο 
για την περιφερειακή ασφάλεια και την ελευ-
θερία της ναυσιπλοΐας, χωρίς να υπάρχει μια 
ξεκάθαρη στρατηγική εξόδου από την κρίση, 
τόσο σε επιχειρησιακό όσο και σε πολιτικό επί-
πεδο», σημείωσε σε ανακοίνωσή του ο αρμόδι-
ος τομεάρχης Δημήτρης Μάντζος, τονίζοντας 
την ανάγκη εξεύρεσης διπλωματικής λύσης.

«Η διπλωματία ήταν και παραμένει η μόνη 
οδός για την ειρήνη, τη σταθερότητα, την πυ-
ρηνική ασφάλεια και τον σεβασμό των ανθρω-
πίνων δικαιωμάτων στο Ιράν και στην ευρύ-
τερη περιοχή. Η διεθνής κοινότητα οφείλει να 
αναλάβει στέρεες και αποτελεσματικές πρω-
τοβουλίες για την άμεση ειρήνευση και στα-
θεροποίηση, καθώς και την επανέναρξη των 
διαπραγματεύσεων για τον έλεγχο και τον πε-
ριορισμό των πυρηνικών προγραμμάτων της 
Τεχεράνης». 

Ο υπεύθυνος του ΚΤΕ (Κοινοβουλευτικός 
Τομέας Εργασίας) Εξωτερικών του ΠΑΣΟΚ κα-
τέληξε λέγοντας: «Σε κάθε περίπτωση, η νέα 
πολεμική σύρραξη στη Μέση Ανατολή αναδει-
κνύει για μια ακόμα φορά την ανάγκη για συ-
νεκτική Κοινή Εξωτερική Πολιτική και Πολιτική 
Ασφάλειας της ΕΕ, για μια ενιαία ευρωπαϊκή 
προσέγγιση και απάντηση στις διεθνείς προ-
κλήσεις. Η Ελλάδα, ως κράτος-μέλος ΕΕ και 
μη μόνιμο μέλος του Συμβουλίου Ασφαλείας 
ΟΗΕ, οφείλει να μείνει σταθερά προσηλωμένη 
στο διεθνές δίκαιο, στηρίζοντας έμπρακτα κά-

θε πρωτοβουλία για την ειρηνική επίλυση των 
διαφορών, με διπλωματικά μέσα».

«Εθνική γραμμή»
Στην κοινή συνεδρίαση των Κοινοβουλευτι-
κών Επιτροπών για το νομοσχέδιο της ψήφου 
των αποδήμων, ο βουλευτής Επικρατείας του 
ΠΑΣΟΚ Παναγιώτης Δουδωνής αναφέρθηκε 
στην ανάγκη για μια «εθνική γραμμή η οποία 
να είναι πρώτα από όλα σοβαρή και με πλή-
ρη ενημέρωση», σημειώνοντας ότι η έννοια 
του εθνικού θέματος καλύπτει κάθε εξέλιξη 
που θέτει σε κίνδυνο τη σταθερότητα στην ευ-
ρύτερη περιοχή, και εξέφρασε την αλληλεγ-

γύη του στους «αδελφούς μας Κυπρίους που 
υφίστανται τις συνέπειες αυτής της πολεμικής 
σύρραξης».

Με δηκτικό ύφος σχολίασε συμπεριφορές 
κυβερνητικών στελεχών, χαρακτηρίζοντας 
«αδιανόητο να εκφράζεται κανείς με γηπεδι-
κούς όρους στα social media για μια εν εξελί-
ξει πολεμική σύρραξη».

Γράφει ο 
Αντώνης Ι. 
Αντωνόπουλος Στιγμιότυπο από προηγούμενη 

συνάντηση Μητσοτάκη με Ανδρουλάκη

Ο πρωθυπουργός αποδέχθηκε αμέσως το αίτημα  
του προέδρου του ΠΑΣΟΚ για ενημέρωση  
των πολιτικών αρχηγών και σήμερα θα τον πληροφορήσει 
για τις πρωτοβουλίες που έχει λάβει η Ελλάδα  
για την ασφάλεια και την αμυντική θωράκισή της 

ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ - ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗΣ

Πρώτο ραντεβού με ενημέρωση 
για τις ελληνικές πρωτοβουλίες 
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Το Ιράν αρνείται να διαπραγματευτεί 
με Τραμπ: «Έσπειρες το χάος στην περιοχή»

Ο Ντόναλντ Τραμπ αναθεώρησε προς τα πάνω την 
εκτίμησή του για τη διάρκεια του πολέμου με το 
Ιράν, δηλώνοντας ότι η σύγκρουση θα μπορούσε 
να διαρκέσει έως πέντε εβδομάδες. 

Ο επικεφαλής του Ανωτάτου Συμβουλίου Εθνικής Ασφα-
λείας του Ιράν Αλί Λαριτζανί, κορυφαίος σύμβουλος του δο-
λοφονηθέντος ανώτατου ηγέτη Αλί Χαμενεΐ, τόνισε μέσω 
X ότι «δεν θα διαπραγματευτούμε με τις ΗΠΑ», αντικρούο-
ντας δημοσίευμα σύμφωνα με το οποίο η Τεχερά-
νη επιδιώκει την επανέναρξη των έμμεσων 
συνομιλιών με την Ουάσιγκτον. Απέρρι-
ψε κάθε διαπραγμάτευση με τις ΗΠΑ, 
κατηγορώντας τον Αμερικανό πρό-
εδρο Ντόναλντ Τραμπ ότι έσπειρε 
«το χάος» στη Μέση Ανατολή με 
την επίθεση που εξαπέλυσε μαζί 
με το Ισραήλ εναντίον της Ισλα-
μικής Δημοκρατίας το Σάββατο.

Τουλάχιστον 31 άνθρωποι 
έχασαν τη ζωή τους στους βομ-
βαρδισμούς που εξαπέλυσε ο 
στρατός του Ισραήλ στον Λίβανο 
με τους τραυματίες να ανέρχονται 
σε 149. Οι ισραηλινοί βομβαρδισμοί 
σημειώνονται ως αντίποινα για πυρά 
του προσκείμενου στο Ιράν κινήματος Χεζ-
μπολάχ εναντίον της ισραηλινής επικράτειας.

«Όλες οι επιλογές στο τραπέζι»
Η Χεζμπολάχ επιβεβαίωσε ότι χτύπησε με πυραύλους και 
drones το Ισραήλ ως αντίποινα για τον θάνατο του Ιρανού 
ανώτατου ηγέτη Αλί Χαμενεΐ.

Το λιβανικό κίνημα που πρόσκειται στην Τεχεράνη τόνισε 
πως εξαπέλυσε «ομοβροντία πυραύλων και σμήνος μη επαν-
δρωμένων εναέριων οχημάτων» εναντίον στόχων στην ισ-
ραηλινή επικράτεια τη νύχτα «σε αντίποινα για το αγνό αίμα 
του Αλί αλ Χουσέινι Χαμενεΐ και για την υπεράσπιση του Λι-
βάνου και του λαού του, καθώς και σε αντίποινα για τις επα-
νειλημμένες επιθέσεις του Ισραήλ». Το Ισραήλ ενίσχυσε τη 
στρατιωτική του παρουσία στα σύνορα με τον Λίβανο, αλλά 
δεν υπάρχουν άμεσα σχέδια για χερσαία εισβολή στη γειτο-
νική χώρα, δήλωσε ο εκπρόσωπος του ισραηλινού στρατού 
Νάνταβ Σοσάνι. Ωστόσο, ο Έφι Ντεφρίν, άλλος εκπρόσωπος 

του ισραηλινού στρατού, δήλωσε 
ότι όλες οι επιλογές παραμένουν 
στο τραπέζι, όταν ρωτήθηκε για 
τις προοπτικές χερσαίας εισβο-
λής στον Λίβανο μετά την εκτό-
ξευση ρουκετών κατά του Ισρα-
ήλ από τη Χεζμπολάχ.

Το Κουβέιτ κατέρριψε κατά 
λάθος αμερικανικά F-15 

Σε άλλο σημείο της περιοχής, οι αερο-
πορικές άμυνες του Κουβέιτ κατά λάθος κα-

τέρριψαν αμερικανικά μαχητικά αεροσκάφη 
F-15. Οι Φρουροί της Επανάστασης του Ιράν ανακοί-

νωσαν ότι εκτόξευσαν πυραύλους εναντίον των γραφείων του 
Ισραηλινού πρωθυπουργού Μπενιαμίν Νετανιάχου, καθώς και 
εναντίον του γενικού επιτελείου του αρχηγού της Πολεμικής 
Αεροπορίας. Η κρατική πετρελαϊκή εταιρεία της Σαουδικής 
Αραβίας, Aramco, διέκοψε τη λειτουργία του διυλιστηρίου της 
Ρας Τανούρα έπειτα από επίθεση με drone, αλλά η Διεθνής 
Υπηρεσία Ατομικής Ενέργειας δεν έχει ενδείξεις ότι οι ισραη-
λινές και αμερικανικές επιθέσεις στο Ιράν έχουν πλήξει πυρη-
νικές εγκαταστάσεις, όμως δεν έχει καταφέρει να επικοινωνή-
σει με τις ιρανικές πυρηνικές αρχές, δήλωσε ο επικεφαλής της 
Ραφαέλ Γκρόσι. Η επίθεση με drone ήρθε σε συνέχεια κύματος 
επιθέσεων στον Κόλπο -σε Άμπου Ντάμπι, Ντουμπάι, Ντόχα, 
Μανάμα και Ομάν. Οι επιθέσεις έχουν παραλύσει σημαντικούς 
λιμένες στα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα και στο Ομάν και προ-
κάλεσαν άνοδο περίπου 10% στις τιμές του μπρεντ.

Οι διπλωματικές κινήσεις των Ευρωπαίων
Σε ευρωπαϊκό επίπεδο, ο υπουργός Εξωτερικών της Γαλλί-
ας Ζαν-Νοέλ Μπαρό δήλωσε ότι οι «μονομερείς» επιθέσεις 
του Ισραήλ και των ΗΠΑ στο Ιράν θα έπρεπε να είχαν τεθεί 
προς συζήτηση στα συλλογικά όργανα που έχουν δημιουρ-
γηθεί για αυτόν ακριβώς τον σκοπό, όπως ο Οργανισμός 
Ηνωμένων Εθνών.

«Όλοι θα μπορούσαν να είχαν αναλάβει τις ευθύνες τους, 
γιατί μόνο πηγαίνοντας ενώπιον του Συμβουλίου Ασφαλείας 
του ΟΗΕ η χρήση βίας μπορεί να αποκτήσει την αναγκαία νο-
μιμοποίηση». Η Γερμανία εξετάζει σοβαρά το ενδεχόμενο να 
συμμετάσχει στην αμερικανοϊσραηλινή εκστρατεία κατά του 
Ιράν, εάν το καθεστώς δεν σταματήσει να επιτίθεται σε χώ-
ρες της περιοχής εν μέσω της σύγκρουσης, σύμφωνα με πλη-
ροφορίες που έδωσαν γερμανικές πολιτικές και στρατιωτι-
κές πηγές στο ισραηλινό στρατιωτικό ραδιόφωνο. Η Μεγάλη 
Βρετανία είχε αρνηθεί να δώσει άδεια στις ΗΠΑ να χρησιμο-
ποιήσουν βρετανικές βάσεις, όπως στο Ντιέγκο Γκαρσία, στο 
Αρχιπέλαγος Τσάγκος και στη RAF Fairford στην Αγγλία, επι-
καλούμενη το διεθνές δίκαιο. Ωστόσο, ο Κιρ Στάρμερ υποχώ-
ρησε δηλώνοντας ότι θα επιτρέψει στις ΗΠΑ την πρόσβαση 
στο Ντιέγκο Γκαρσία για «συγκεκριμένους και περιορισμέ-
νους αμυντικούς σκοπούς». Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θεω-
ρεί για την ώρα ότι δεν υπάρχουν άμεσες συνέπειες για την 
ασφάλεια της τροφοδοσίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε πε-
τρέλαιο. Το Κρεμλίνο απέκλεισε επίσης το ενδεχόμενο η ομά-
δα των BRICS, η οποία περιλαμβάνει και το Ιράν, να βοηθήσει 
την Ισλαμική Δημοκρατία στη σύγκρουσή της με τις Ηνωμέ-
νες Πολιτείες και το Ισραήλ.

Πάνω  
από 30 νεκροί  και 150 τραυματίες  από βομβαρδισμούς 
Ισραηλινών  

στον Λίβανο, μετά  το χτύπημα που παραδέχτηκε η Χεζμπολάχ «ως αντίποινα για το αγνό αίμα  του Αλί αλ Χουσέινι  
Χαμενεΐ»

Γράφει η
Aλεξία Τασούλη



Με πολλή ανησυχία παρακολουθεί η διεθνής κοι-
νότητα την κλιμάκωση της σύγκρουσης των 
ΗΠΑ και του Ισραήλ με το Ιράν, με άλλες χώρες 
να εισέρχονται και αυτές στη σύγκρουση, στο 

πλευρό της Ουάσιγκτον και της Ιερουσαλήμ.
Οι αντιδράσεις της Μόσχας στις αμερικανικές και ισ-

ραηλινές επιθέσεις κατά του καθεστώτος της Τεχεράνης 
ήταν οργίλες. Οι Ρώσοι έκαναν λόγο για «μια προσχεδι-
ασμένη και απρόκλητη πράξη ένοπλης επιθετικότητας 
εναντίον ενός κυρίαρχου και ανεξάρτητου κράτους-μέ-
λους του ΟΗΕ» και κατηγόρησαν την Ουάσιγκτον και το 
Τελ Αβίβ ότι επιδιώκουν αλλαγή καθεστώτος στο Ιράν.

Μεντβέντεφ: 
«Ο ειρηνοποιός ξαναχτυπά»
O αντιπρόεδρος του Συμβουλίου Ασφαλείας της Ρωσικής 
Ομοσπονδίας Ντμίτρι Μεντβέντεφ δήλωσε ότι «ο ειρη-
νοποιός ξαναχτυπά. Οι συνομιλίες με το Ιράν ήταν απλώς 
μια κάλυψη. Όλοι το γνώριζαν αυτό. Ποιος λοιπόν έχει 
περισσότερη υπομονή να περιμένει το θλιβερό τέλος του 
εχθρού τώρα; Οι ΗΠΑ είναι μόλις 249 ετών. Η Περσική 
Αυτοκρατορία ιδρύθηκε πριν από 2.500 χρόνια. Ας δού-
με τι θα συμβεί σε 100 χρόνια περίπου».

O Μιχαήλ Ουλιάνοφ, μόνιμος αντιπρόσωπος της Ρω-
σίας στον ΟΑΣΕ, δήλωσε ότι οι ΗΠΑ και το Ισραήλ «δεν 
αφήνουν την παραμικρή αμφιβολία ότι ο μοναδικός τους 
στόχος είναι η ανατροπή της νόμιμης κυβέρνησης του 
Ιράν και η πλήρης καταστροφή της κρατικής του υπόστα-
σης», προσθέτοντας ότι «οι ανησυχίες που εκφράστη-
καν κατά το τελευταίο τέταρτο του αιώνα, στο πλαίσιο 
του πυρηνικού προγράμματος του Ιράν, ήταν απλώς ένα 
προσωπείο για την επιδίωξη αυτού του μοναδικού στό-
χου. Αυτό καταδεικνύει ότι η μη διάδοση (σ.σ.: των πυρη-
νικών όπλων) θεωρείται στην Ουάσιγκτον αποκλειστικά 
μέσο για το ξεκαθάρισμα πολιτικών λογαριασμών με κρά-
τη των οποίων τις ανεξάρτητες πολιτικές και τις κυρίαρ-
χες επιλογές θεωρούν απαράδεκτες».

Μάο Νινγκ: «Παραβιάζουν 
το διεθνές δίκαιο»
Ο Κινέζος ΥΠΕΞ Γουάνγκ Γι, ο οποίος συζήτησε τα τεκται-
νόμενα με τον Ρώσο ομόλογό του Σεργκέι Λαβρόφ, είπε 
ότι είναι απαράδεκτο οι ΗΠΑ και το Ισραήλ να εξαπολύ-
ουν επιθέσεις στο Ιράν κατά τη διάρκεια των διαπραγμα-
τεύσεων Ιράν-Ηνωμένων Πολιτειών, τονίζοντας ότι «αυ-
τές οι ενέργειες παραβιάζουν το διεθνές δίκαιο και τους 
βασικούς κανόνες των διεθνών σχέσεων».

Η εκπρόσωπος Τύπου του κινεζικού ΥΠΕΞ Μάο Νινγκ 
δήλωσε ότι «οι επιθέσεις ΗΠΑ-Ισραήλ δεν έχουν άδεια 
από το Συμβούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ και παραβιάζουν 
το διεθνές δίκαιο. Η Κίνα ανησυχεί βαθιά για τις περιφε-
ρειακές επιπτώσεις. Η Κίνα πιστεύει ότι η κυριαρχία, η 
ασφάλεια και η εδαφική ακεραιότητα των κρατών του 
Κόλπου θα πρέπει επίσης να γίνονται πλήρως σεβαστές». 
Το Πεκίνο έχει στενή συνεργασία με τη Τεχεράνη, ενώ 
εξοπλίζει τις δυνάμεις του καθεστώτος της με υψηλής τε-
χνολογίας πυραυλικά και άλλα συστήματα.

Μόντι: «Ανησυχία για
τις πρόσφατες κλιμακώσεις»
Ο πρωθυπουργός της Ινδίας Ναρέντρα Μόντι, ο οποί-
ος συνομίλησε τηλεφωνικά με τον σύμμαχό του Ισραη-
λινό πρωθυπουργό Μπέντζαμιν Νετανιάχου, δήλωσε ότι 
«θα συνεχίσουμε να συνεργαζόμαστε με χώρες της Δυτι-
κής Ασίας για να διασφαλίσουμε την ασφάλεια των Ινδών 
εκεί». Υπήρξε όμως και επικοινωνία του με τον Ιρανό πρό-
εδρο Μασούντ Πεζεσκιάν, μετά την οποία είπε τα κάτωθι: 
«Συζητήσαμε λεπτομερώς την τρέχουσα κατάσταση. Εκ-
φράσαμε τη βαθιά μας ανησυχία για τις πρόσφατες κλι-

μακώσεις. Επαναλάβαμε την έκκλησή μας για άμεση απο-
κλιμάκωση, διάλογο και διπλωματία ως τον δρόμο προς 
τα εμπρός και για την ταχεία αποκατάσταση της περιφε-
ρειακής ειρήνης, ασφάλειας και σταθερότητας». 

Επίσης, έπειτα από επικοινωνίες του με τον πρίγκιπα 
διάδοχο και πρωθυπουργό της Σαουδικής Αραβίας Μοχά-
μεντ μπιν Σαλμάν και τον βασιλιά του Μπαχρέιν Χαμάντ 
μπιν Ισά αλ Χαλίφα, είπε ότι «η Ινδία καταδικάζει τις πρό-
σφατες επιθέσεις κατά της Σαουδικής Αραβίας, οι οποίες 
παραβιάζουν την κυριαρχία και την εδαφική της ακεραιό-
τητα» και ότι «η Ινδία καταδικάζει τις επιθέσεις στο Μπα-
χρέιν και εκφράζει την αλληλεγγύη της στον λαό του σε 
αυτήν τη δύσκολη ώρα».

Καταδίκη Ερντογάν στα
χτυπήματα Ισραήλ και... Ιράν
Τέλος, ο Τούρκος πρόεδρος Ταγίπ Ερντογάν δήλωσε 
πως «ενώ αγωνιζόμαστε αυτές τις ευλογημένες μέ-
ρες για την επικράτηση της ειρήνης, της σταθερότη-
τας και της ηρεμίας στην περιοχή μας και σε ολόκληρο 
τον ισλαμικό κόσμο, είμαστε βαθιά λυπημένοι και ανή-
συχοι για τις επιθέσεις ΗΠΑ-Ισραήλ που εξαπολύθη-
καν εναντίον του γειτονικού μας Ιράν ως αποτέλεσμα 
των προκλήσεων του Νετανιάχου… Καταδικάζουμε τις 
επιθέσεις, οι οποίες όχι μόνο αποτελούν σαφή παραβί-
αση της κυριαρχίας του Ιράν, αλλά και στοχεύουν στην 
ειρήνη και την ευημερία του φίλου και αδελφού λαού 
του Ιράν. Ομοίως, θεωρούμε απαράδεκτες τις επιθέ-
σεις με πυραύλους και μη επανδρωμένα αεροσκάφη 
του Ιράν εναντίον των αδελφών χωρών μας στον Κόλ-
πο, ανεξάρτητα από τις περιστάσεις».

Οργισμένες ήταν οι αντιδράσεις Μόσχας και Πεκίνου στις αμερικανικές και ισραηλινές επιθέσεις - Το Νέο Δελχί 
έκανε έκκληση για διάλογο και αποκλιμάκωση, ενώ ο «σουλτάνος» για μια ακόμη φορά έπαιξε σε δύο ταμπλό, 
μιλώντας για προκλήσεις του Νετανιάχου και καταδικάζοντας ταυτόχρονα τα χτυπήματα της Τεχεράνης

Πώς είδαν Ρωσία, Κίνα, Ινδία
και Τουρκία την επίθεση στο Ιράν

Γράφει ο
Νίκος Χιδίρογλου
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Η Μέση Ανατολή δεν είναι απλώς μια γεωγραφι-
κή περιοχή. Είναι ένας ιστορικός κόμβος όπου 
διασταυρώνονται αυτοκρατορίες, θρησκεί-
ες, ενεργειακά συμφέροντα και παγκόσμιες 

στρατηγικές. Τα τελευταία εκατό χρόνια, από τη διάλυ-
ση της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας έως τις σύγχρονες 
συγκρούσεις χαμηλής και υψηλής έντασης, η περιοχή 
γνώρισε διαδοχικές ανατροπές που δεν επέτρεψαν πο-
τέ τη σταθεροποίηση ενός μόνιμου status quo.

Τα σύνορα που χαράχτηκαν μετά τον Α’ Παγκόσμιο 
Πόλεμο -με κορυφαίο παράδειγμα τη Συμφωνία Sykes-
Picot- δημιούργησαν κράτη χωρίς βαθιά εθνική συνοχή. 
Μέσα σε αυτά συνυπήρξαν κοινότητες με διαφορετικές 
γλώσσες, δόγματα και ιστορικές μνήμες. Η αποικιακή 
κληρονομιά, σε συνδυασμό με την ανακάλυψη και την 
εκμετάλλευση πετρελαϊκών αποθεμάτων, μετέτρεψε 
τη Μέση Ανατολή σε διαρκές πεδίο ανταγωνισμού όχι 
μόνο περιφερειακών, αλλά και παγκόσμιων δυνάμεων.

Όταν μια σύγκρουση… 
προετοιμάζει την επόμενη 
Από τους αραβοϊσραηλινούς πολέμους και τις πετρελα-
ϊκές κρίσεις μέχρι τους εμφυλίους, την άνοδο του ισλα-
μιστικού εξτρεμισμού και τις σύγχρονες συγκρούσεις 
δι’ αντιπροσώπων, η περιοχή μοιάζει να μετακινείται 
από κρίση σε κρίση χωρίς ουσιαστική περίοδο ανάπαυ-
λας. Η ειρήνη, όπου επιτεύχθηκε, υπήρξε εύθραυστη, οι 
ανακωχές προσωρινές, οι συμμαχίες μεταβαλλόμενες.

Το αφιέρωμα που ακολουθεί επιχειρεί να χαρτογρα-
φήσει αυτόν τον αιώνα αναταράξεων όχι ως μια σειρά 
απομονωμένων πολέμων, αλλά ως μια ενιαία ιστορική 
διαδρομή. Μια διαδρομή όπου κάθε σύγκρουση γεννά 
τις προϋποθέσεις της επόμενης και όπου το παρελθόν 
παραμένει διαρκώς παρόν.

Από τη διάλυση της Αυτοκρατορίας 
στη γέννηση των κρίσεων (1918-1948)
Η σύγχρονη αποσταθεροποίηση της Μέσης Ανατολής 
ξεκινά με την κατάρρευση της Οθωμανικής Αυτοκρα-
τορίας μετά τον Α’ Παγκόσμιο Πόλεμο. Οι ευρωπαϊκές 
δυνάμεις δεν περιορίστηκαν στην κατοχή αλλά σχεδί-
ασαν κράτη από το μηδέν. Η Συμφωνία Sykes-Picot δι-
αίρεσε εδάφη με γεωπολιτικά κριτήρια, όχι εθνολογικά. 
Σουνίτες, Σιίτες, Κούρδοι, Χριστιανοί και άλλες κοινό-
τητες βρέθηκαν εγκλωβισμένοι σε νέα κρατικά σχήμα-
τα χωρίς ιστορική συνοχή. Οι πρώτες εξεγέρσεις στο 
Ιράκ, στη Συρία και στην Παλαιστίνη δεν ήταν τυχαί-
ες, ήταν η φυσική αντίδραση σε ένα σύστημα επιβαλ-
λόμενης τάξης.

Στο Ιράκ, Σουνίτες, Σιίτες και Κούρδοι βρέθηκαν σε 
ένα νέο βασίλειο υπό βρετανική επιρροή. Στη Συρία και 
στον Λίβανο, η γαλλική διοίκηση διαχειρίστηκε ένα μω-

σαϊκό ταυτοτήτων. Στην Παλαιστίνη, η βρετανική εντο-
λή συνδυάστηκε με τη Διακήρυξη Μπάλφουρ, ανοίγο-
ντας τον δρόμο για εβραϊκή εθνική εστία. Οι πρώτες 
δεκαετίες του 20ού αιώνα δεν ήταν περίοδος σταθερό-
τητας· ήταν περίοδος συσσώρευσης εντάσεων.

Το 1948, η ίδρυση του Ισραήλ πυροδότησε τον πρώ-
το αραβοϊσραηλινό πόλεμο. Οι αραβικοί στρατοί επιχεί-
ρησαν να ανατρέψουν το νέο κράτος, όμως η έκβαση 
ενίσχυσε το Ισραήλ και οδήγησε σε μαζική παλαιστινι-
ακή προσφυγιά. Το Παλαιστινιακό έγινε ο πυρήνας γύ-
ρω από τον οποίο περιστράφηκαν οι επόμενες δεκαετί-
ες συγκρούσεων.

Η δημιουργία του Ισραήλ το 1948 υπήρξε τομή. 
Ο πρώτος αραβοϊσραηλινός πόλεμος δεν ήταν μόνο 
στρατιωτική σύγκρουση αλλά και η απαρχή ενός διαρ-
κούς προσφυγικού και εδαφικού ζητήματος. Η «Νάκ-
μπα» για τους Παλαιστινίους και η επιβίωση για το Ισ-
ραήλ διαμόρφωσαν δύο αντικρουόμενες αφηγήσεις 
που καθορίζουν μέχρι σήμερα την πολιτική δυναμική 
της περιοχής.

Ψυχρός Πόλεμος, περιφερειακές
δυνάμεις και διαρκείς 
συγκρούσεις (1950-1990)
Κατά τη διάρκεια του Ψυχρού Πολέμου, η Μέση Ανα-
τολή μετατράπηκε σε πεδίο έμμεσης αντιπαράθεσης 
ΗΠΑ και Σοβιετικής Ένωσης. Οι Ηνωμένες Πολιτείες 
και η Σοβιετική Ένωση στήριξαν καθεστώτα, εξόπλισαν 
στρατούς και επηρέασαν πραξικοπήματα. 

Ο Πόλεμος των Έξι Ημερών το 1967 άλλαξε δραμα-
τικά τον χάρτη: το Ισραήλ κατέλαβε Δυτική Όχθη, Γά-

ζα, Σινά και Γκολάν, δημιουργώντας μια νέα πραγματι-
κότητα κατοχής.

Το 1973, ο Πόλεμος του Γιομ Κιπούρ έδειξε ότι η 
στρατιωτική ισορροπία δεν είχε παγιωθεί. Παρά την τε-
λική διατήρηση των ισραηλινών κερδών, το πετρελαϊ-
κό εμπάργκο που ακολούθησε απέδειξε ότι η ενέργεια 
μπορούσε να χρησιμοποιηθεί ως γεωπολιτικό όπλο.

Η κατοχή της Δυτικής Όχθης και της Γάζας εγκλώβι-
σε εκατομμύρια ανθρώπους σε ένα καθεστώς αβεβαιό-
τητας που γέννησε μελλοντικές εξεγέρσεις.

Στον Λίβανο, ο εμφύλιος πόλεμος (1975-1990) απο-
κάλυψε τη μειωμένη αντοχή πολυθρησκευτικών κοινωνι-
ών όταν γίνονται πεδία ανταγωνισμού ξένων δυνάμεων. 

Η άνοδος της Χεζμπολάχ συνδέθηκε άμεσα με την 
ιρανική επιρροή μετά την Ισλαμική Επανάσταση του 
1979.

Το 1980, ο Σαντάμ Χουσεΐν επιτέθηκε στο Ιράν του 
Αγιατολάχ Χομεϊνί, θεωρώντας ότι το επαναστατικό 
καθεστώς ήταν ευάλωτο. Ο οκταετής πόλεμος άφησε 
εκατοντάδες χιλιάδες νεκρούς, κατεστραμμένες οικο-
νομίες και βαθιά τραύματα. Χημικά όπλα χρησιμοποι-
ήθηκαν, ενώ η διεθνής κοινότητα παρακολουθούσε με 
επιλεκτικές παρεμβάσεις.

Η εισβολή του Ιράκ στο Κουβέιτ το 1990 οδήγησε 
στον Πόλεμο του Κόλπου, τον πρώτο πόλεμο που εκα-
τομμύρια αν όχι δισεκατομμύρια τηλεθεατών παρακο-
λούθησαν τηλεοπτικά ολόκληρα 24ωρα. Η στρατιωτι-
κή υπεροχή των ΗΠΑ αποκατέστησε την κυριαρχία του 
Κουβέιτ, αλλά οι κυρώσεις που επιβλήθηκαν στο Ιράκ 
διέλυσαν την κοινωνική συνοχή και αποσταθεροποίη-
σαν τη χώρα μακροπρόθεσμα.

Εκατό χρόνιαΕκατό χρόνια
ατέλειωτων πολέμωνατέλειωτων πολέμων

Σύνορα που χαράχτηκαν μετά τον Α’ Παγκόσμιο Πόλεμο με… μελάνι 
και αλλάζουν με αίμα, ταυτότητες που συγκρούστηκαν βίαια και 
υπερδυνάμεις που έπαιξαν σκάκι πάνω σε κοινωνίες

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη
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Η 11η Σεπτεμβρίου 2001 δεν άλλαξε μόνο τις Ηνωμένες 
Πολιτείες. Άλλαξε ολόκληρη τη γεωπολιτική αρχιτεκτο-
νική της Μέσης Ανατολής. Ο «πόλεμος κατά της τρομο-
κρατίας» μετατράπηκε σε διαρκή στρατηγική παρέμβα-

σης, με στρατιωτικές επιχειρήσεις, ανατροπές καθεστώτων και 
αναδιάταξη συμμαχιών. Το Αφγανιστάν και το Ιράκ έγιναν τα 
πρώτα μεγάλα πεδία εφαρμογής αυτής της νέας εποχής, όμως οι 
συνέπειες δεν περιορίστηκαν στα σύνορά τους.

Η ανατροπή του Σαντάμ Χουσεΐν το 2003 αποκάλυψε ένα 
κρίσιμο δίδαγμα: η κατάρρευση ενός αυταρχικού καθεστώτος 
δεν εγγυάται σταθερότητα. Η Αλ Κάιντα στο Ιράκ αποτέλεσε τον 
πρόδρομο ενός ακόμη πιο ακραίου φαινομένου που θα εμφανι-
ζόταν λίγα χρόνια αργότερα.

Παράλληλα, το Παλαιστινιακό εισερχόταν σε νέα φάση. Η 
ενίσχυση της Χαμάς στη Γάζα, οι επαναλαμβανόμενες συγκρού-
σεις με το Ισραήλ και η αποτυχία μιας βιώσιμης πολιτικής λύσης 
παγίωσαν έναν φαύλο κύκλο βίας που κορυφώθηκε δραματικά 
το 2023.

Από την 11η Σεπτεμβρίου 
στη χάραξη νέων μετώπων (2001-2010)
Οι επιθέσεις της 11ης Σεπτεμβρίου εγκαινίασαν μια 
νέα φάση στρατιωτικών παρεμβάσεων και ανα-
διαμόρφωσαν τη στρατηγική των ΗΠΑ. Η 
εισβολή στο Αφγανιστάν και κυρίως στο 
Ιράκ το 2003 ανέτρεψε τον Σαντάμ, αλ-
λά διέλυσε τον κρατικό μηχανισμό. Το 
κενό εξουσίας οδήγησε σε αιματηρή 
σύγκρουση Σουνιτών - Σιιτών και στην 
ενίσχυση της Αλ Κάιντα στο Ιράκ. 

Η αποδιάρθρωση των θεσμών απέ-
δειξε ότι η στρατιωτική νίκη δεν ισοδυ-
ναμεί με πολιτική σταθερότητα. Την ίδια 
περίοδο, η σύγκρουση Ισραήλ - Παλαιστί-
νης πέρασε σε νέα φάση με τις Ιντιφάντες και τη 
σταδιακή ενίσχυση της Χαμάς στη Γάζα. Οι περιοδικές 
στρατιωτικές επιχειρήσεις παγίωσαν έναν φαύλο κύκλο βίας χω-
ρίς οριστική λύση.

Η Αραβική Άνοιξη και 
η διάχυση του χάους (2011 - σήμερα)
Το 2011, η Αραβική Άνοιξη δημιούργησε προσδοκίες δημοκρα-
τικής μετάβασης. Στην πράξη, σε αρκετές χώρες προκάλεσε κα-
τάρρευση κρατικών δομών. Στη Συρία, η εξέγερση κατά του Μπα-
σάρ αλ-Άσαντ μετατράπηκε σε πολυεπίπεδο εμφύλιο με διεθνή 
εμπλοκή. Ρωσία, Ιράν, Τουρκία και δυτικές δυνάμεις ενεπλάκη-
σαν άμεσα ή έμμεσα, μετατρέποντας τη χώρα σε πεδίο γεωπολι-
τικής αντιπαράθεσης.

Μέσα στο χάος αναδύθηκε το Ισλαμικό Κράτος, το οποίο εκ-
μεταλλεύτηκε την αποσύνθεση Συρίας και Ιράκ για να εγκαθι-
δρύσει «χαλιφάτο». Αν και η εδαφική του κυριαρχία κατέρρευσε, 
η ιδεολογική και δικτυακή του παρουσία επιβιώνει. Παράλληλα, 
η Υεμένη βυθίστηκε σε πόλεμο δι’ αντιπροσώπων μεταξύ Σαου-
δικής Αραβίας και Ιράν, ενώ η Τουρκία επενέβη στρατιωτικά στη 

βόρεια Συρία επικαλούμενη ζητήματα ασφάλειας και το Κουρδι-
κό. Το Ιράν ενισχύει συμμάχους σε Ιράκ και Λίβανο. 

Η μεγαλύτερη σύγκρουση
Ισραήλ - Χαμάς το 2023
Η κλιμάκωση του 2023 ανάμεσα στο Ισραήλ και τη Χαμάς επιβε-
βαιώνει ότι το Παλαιστινιακό παραμένει άλυτο και εκρηκτικό. Την 
7η Οκτωβρίου 2023 η Χαμάς πραγματοποίησε μία από τις μεγα-
λύτερες και πιο αιματηρές επιθέσεις σε ισραηλινό έδαφος των 
τελευταίων δεκαετιών, αιφνιδιάζοντας τις ισραηλινές δυνάμεις 
και προκαλώντας τεράστιο ανθρώπινο πόνο.

Εκατοντάδες μαχητές εισήλθαν από τη Λωρίδα της Γάζας 
στο νότιο Ισραήλ. Σε πολυάριθμες τοποθεσίες, όπως το μουσικό 
φεστιβάλ Nova, εκατοντάδες πολίτες σκοτώθηκαν και δεκάδες 
κρατήθηκαν όμηροι, συμπεριλαμβανομένων γυναικών και παι-
διών. Συνολικός απολογισμός πρώτης ημέρας: περισσότεροι από 
1.200 Ισραηλινοί νεκροί, εκατοντάδες τραυματίες και δεκάδες 
όμηροι στη Γάζα. Η χρήση βίας και οι απώλειες αμάχων σε αυτήν 
τη φάση χαρακτηρίστηκαν από πολλούς ως από τις πιο σοβαρές 
επιθέσεις στο Ισραήλ από το 1948 και μετά. 

Η επίθεση της Χαμάς ενεργοποίησε άμεσα ισραηλινό στρα-
τιωτικό δόγμα αντίδρασης. Το Ισραήλ ξεκίνησε εκτεταμένες 

αεροπορικές επιδρομές στη Λωρίδα της Γάζας, με στό-
χο υποδομές, διοικητικά κέντρα και οπλικά αποθέ-

ματα της Χαμάς.
Στις επόμενες εβδομάδες, οι ισραηλινές 

δυνάμεις προχώρησαν σε χερσαίες επιχειρή-
σεις στο βόρειο και κεντρικό τμήμα της Γάζας, 
σε μια προσπάθεια να διαλύσουν τα άρματα 
μάχης, τα τούνελ και τα υπόγεια δίκτυα.

Η σύγκρουση ξεπέρασε τα σύνορα της πε-
ριοχής και έγινε σημείο διεθνούς αντιπαράθε-

σης. Αμερικανοί, Ευρωπαίοι και περιφερειακοί 
ηγέτες πίεσαν για παύση των εχθροπραξιών. Υπήρ-

ξαν πολυμερείς συνομιλίες, με σημαντικό τον ρόλο του 
Κατάρ στην προσπάθεια απελευθέρωσης ομήρων. Παρά τις 

διαπραγματεύσεις, οι συγκρούσεις συνεχίστηκαν για μήνες, με 
δύο διαλείμματα κατάπαυσης πυρός που διαπραγματεύτηκαν με 
πολύπλοκους όρους.

Ένας αιώνας χωρίς κανονικότητα
Οι συγκρούσεις στη Μέση Ανατολή δεν είναι διαδοχικά, απομο-
νωμένα γεγονότα. Αποτελούν αλληλένδετους κρίκους μιας ιστο-
ρικής αλυσίδας όπου αποικιακά σύνορα, θρησκευτικές ταυτότη-
τες, ενεργειακοί πόροι και ανταγωνισμοί μεγάλων δυνάμεων 
διασταυρώνονται.

Η περιοχή δεν γνώρισε ποτέ μια παρατεταμένη περίοδο στα-
θερότητας αντίστοιχη με τη μεταπολεμική Ευρώπη. Αντίθετα, κά-
θε σύγκρουση αφήνει θεσμικά κενά και κοινωνικά τραύματα που 
μετατρέπονται σε αφετηρία της επόμενης κρίσης.

Έτσι, τα τελευταία 100 χρόνια δεν συνιστούν μια σειρά πολέ-
μων, αλλά έναν ενιαίο, παρατεταμένο κύκλο αναδιάταξης ισχύ-
ος - έναν αιώνα όπου η ειρήνη υπήρξε περισσότερο διάλειμμα 
παρά κανονικότητα.

Από τη μάχη κατά της τρομοκρατίας 
στη φωτιά της Γάζας

Δύο δεκαετίες  
μετά  το χτύπημα  στους Δίδυμους  Πύργους,  η Μέση Ανατολή δεν βρήκε 

ισορροπία -  
μόνο νέα μέτωπα
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Η έκρηξη των τιμών πετρελαίου και 
φυσικού αερίου λειτουργούν σαν 
βαλλιστικοί πύραυλοι για τους μα-
κροοικονομικούς στόχους της ελ-

ληνικής οικονομίας, η οποία εισέρχεται 
-άγνωστο για πόσο- σε φάση ισχυρών πλη-
θωριστικών προσδοκιών, ανάλογη με αυτήν 
του Φεβρουαρίου 2022, όταν η Ρωσία κήρυ-
ξε τον πόλεμο στην Ουκρανία.

Η ενίσχυση του φυσικού αερίου ακόμη και 
έως 50% λόγω παύσης παραγωγής στο Κατάρ 
θα οδηγήσει σε εντυπωσιακή αύξηση των τι-
μών του ρεύματος τον Απρίλιο, σβήνοντας πλή-
ρως το όφελος των μειωμένων τιμών του Μαρ-
τίου κατά 23% σε σχέση με τον Φεβρουάριο. Από την άλλη, 
οι τιμές των καυσίμων αυξάνονται από σήμερα κατά 0,04-
0,06 ευρώ λόγω της αύξησης των διεθνών τιμών έως την 
περασμένη Παρασκευή, δηλαδή πριν από την εκδήλωση 
των εχθροπραξιών στο Ιράν και στις υπόλοιπες χώρες του 
Κόλπου, ενώ θα έρθουν και νέες αυξήσεις τις επόμενες μέ-
ρες κατά 0,08-0,10 ευρώ. Όπως δηλώνει στην «Political» ο 
οικονομικός αναλυτής και υπεύθυνος διαχείρισης της ΒΕ-

ΤΑ ΑΧΕΠΕΥ Τάκης Ζαμάνης, αν συνεχιστεί αυτή 
η δραματική κατάσταση για τις επόμενες τέσσε-
ρις εβδομάδες, σύμφωνα με το χρονοδιάγραμ-
μα Τραμπ, τότε θα υπάρξουν μεγάλες αυξήσεις 
στις τιμές αγαθών και υπηρεσιών, ενώ στα ει-
σαγόμενα προϊόντα πρέπει να προστεθούν και 
οι τεράστιες επιβαρύνσεις στα ναύλα και στα 
ασφάλιστρα των εμπορικών πλοίων.

Από την άλλη πλευρά, σύμφωνα με πληρο-
φορίες της «Political», ήδη από χθες το οικονο-
μικό επιτελείο της κυβέρνησης έχει αποφασίσει 
να «παγώσει» το πλάνο παροχών και εισοδη-
ματικών ενισχύσεων μέχρι... νεωτέρας. Και αυ-
τό γιατί έχουν αυξηθεί οι πιθανότητες για την 

υιοθέτηση ενός προγράμματος επιδοτήσεων προς νοικο-
κυριά και επιχειρήσεις, ώστε να αντιμετωπίσουν το κύμα 
των αυξήσεων στην ενέργεια, ενώ από την άλλη πλευρά 
το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών έχει 
στραμμένο το βλέμμα στις επικείμενες αξιολογήσεις από 
τους ξένους οίκους, οι οποίες είναι σχεδόν σίγουρο ότι θα 
επηρεαστούν από την τρέχουσα κατάσταση στο πεδίο των 
πολεμικών επιχειρήσεων.

Πώς επηρεάζονται  
τράπεζες και τουρισμός  
από την ανάφλεξη  
στη Μέση Ανατολή

Η κλιμάκωση της σύγκρουσης μεταξύ 
ΗΠΑ-Ισραήλ και Ιράν λειτουργεί ως δο-
κιμασία ευαισθησίας για την ελληνική 
οικονομία. Όχι μόνο ως άμεσο πλήγμα 

στις ενεργειακές εισαγωγές αλλά και ως πολλα-
πλασιαστής κινδύνων για τράπεζες, εισηγμένες 
και τουρισμό. Μια παρατεταμένη αναστολή της 
ναυσιπλοΐας στα Στενά του Ορμούζ θα μεταφρα-

στεί γρήγορα σε αυξημένο κόστος πε-
τρελαίου και φυσικού αερίου, επιβα-
ρύνοντας το ισοζύγιο εισαγωγών και 
πιέζοντας τον πληθωρισμό, σενάριο 
που αποφέρει άμεσο αρνητικό αποτύ-
πωμα στο ΑΕΠ. Κάθε άνοδος της τιμής 
του αργού μεταφράζεται σε μετρού-
μενες απώλειες της μεγέθυνσης, στε-
νεύοντας το περιθώριο ευελιξίας. Οι 
τράπεζες, υπό την επιρροή των επεν-
δύσεων στη Μέση Ανατολή, βλέπουν 
να επιβραδύνονται σχέδια επέκτα-
σης και συναλλαγές που θα οδηγού-

σαν σε έσοδα και ανάπτυξη. Για τις εισηγμένες, 
οι ενεργοβόρες βιομηχανίες και οι αεροπορικές 
εταιρείες θα επωμιστούν υψηλότερο κόστος, ενώ 
τα διυλιστήρια θα αναγκαστούν να αναζητήσουν 
ακριβότερες ή λιγότερο ευνοϊκές προμήθειες. Ο 
τουρισμός, ήδη ευάλωτος στη γεωπολιτική ανη-
συχία, θα καταγράψει μείωση ροών από περιο-
χές υψηλής δαπάνης, πλήττοντας έσοδα και απα-
σχόληση. Να σημειωθεί, όπως αναφέρει η Optima 
Research, ότι οι ταξιδιωτικές εισπράξεις από το 
Ισραήλ ανέρχονται σε 621 εκατ. ευρώ (2,86% των 
συνολικών ταξιδιωτικών εισπράξεων το 2024 ή 
0,3% του συνολικού ελληνικού ΑΕΠ το ίδιο έτος). 
Παράλληλα, το ίδιο έτος οι χώρες του Κόλπου, 
σύμφωνα με την Οptima, συνεισέφεραν επιπλέον 
0,5-0,6 εκατ. ευρώ.

Γράφει  
η Αμαλία  
Κάτζου

ΤΟ ΤΡΙΤΟ ΜΑΤΙ

Γράφει ο
Λουκάς 

Γεωργιάδης

Σελ. 25

Ανησυχία  
στον τουριστικό  
κλάδο λόγω της κρίσης  
στη Μέση Ανατολή
Οι επαγγελματίες του κλάδου φοβούνται 
ντόμινο σε κρατήσεις, αεροπορικές συν-
δέσεις και κόστος μεταφοράς

Πώς ο πόλεμος  
επηρεάζει την ελληνική 
οικονομία

Σελ. 27

Παρόλο που η χθεσινή μέρα δεν φάνηκε να 
φέρνει τα χειρότερα σενάρια στην επιφάνεια, 
ήδη το υπουργείο Οικονομικών αλλά και  
διάφοροι παράγοντες της αγοράς  
ετοιμάζονται να αντιμετωπίσουν μια  
κρίση, με την ελπίδα ότι αυτή θα είναι  
σύντομη, άρα διαχειρίσιμη

Συναγερμός στα  
τραπεζικά επιτελεία 
από την ένταση 
στη Μέση Ανατολή

O κίνδυνος νέας ενεργειακής αναταραχής 
απειλεί ανάπτυξη και πληθωρισμό -  
Στο μικροσκόπιο και τα σχέδια επέκτασης  
των ελληνικών τραπεζών στην περιοχή

«Βαλλιστικοί πύραυλοι» 
στην οικονομία οι τιμές 
πετρελαίου, αερίου και ρεύματος

Συναγερμός στην κυβέρνηση για τον πληθωρισμό -  Συναγερμός στην κυβέρνηση για τον πληθωρισμό -  
Έρχεται τσουνάμι αυξήσεων Έρχεται τσουνάμι αυξήσεων 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
& ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Σελ. 24
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Οι εκπρόσωποι οκτώ λιμένων της ΝΑ Ευρώπης 
δίνουν ραντεβού στη Θεσσαλονίκη

Σε σημείο αναφοράς των βαλκανικών λιμενικών υποδομών ανα-
δεικνύεται η Θεσσαλονίκη. Αφορμή είναι το διεθνές συνέδριο «Circular 
Ports for Global Trade: Green Infrastructure and Smart Connectivity» 
που διοργανώνει το Βουλγαροελληνικό Εμπορικό και Βιομηχανι-
κό Επιμελητήριο (BHCCI), το Σάββατο 14 Μαρτίου στο ξενοδοχείο 
Mediterranean Palace. Για πρώτη φορά, οι διευθύνοντες σύμβουλοι 
των οκτώ σημαντικότερων λιμένων της περιοχής (Θεσσαλονίκης, Αλε-
ξανδρούπολης, Καβάλας, Κωνστάντζας, Μπουργκάς, Βάρνας, Ρούσε, 
Οδησσού) θα καθίσουν στο ίδιο τραπέζι για να συζητήσουν τις προκλή-
σεις της ψηφιοποίησης και της κυκλικής οικονομίας. Ιδιαίτερη βαρύτη-
τα έχει και η συμμετοχή του προέδρου της Παρευξείνιας Τράπεζας δρα. 
Serhat Köksal, ο οποίος θα παρουσιάσει τα χρηματοδοτικά εργαλεία 
για τις υποδομές στη ΝΑ Ευρώπη.

Εκτίναξη κερδών για Euroxx
Την υψηλότερη κερδοφορία στην ιστορία της παρουσίασε το 

2025 η χρηματιστηριακή εταιρεία Euroxx, η οποία είναι εισηγμένη 
στην Εναλλακτική Αγορά του ΧΑ. Το όνομά της έχει εμπλακεί στη 
σεναριολογία περί εξαγορών και συγχωνεύσεων και παρά το γεγο-
νός ότι έχει διαψεύσει τα σενάρια αυτά, υπάρχουν ακόμα και λένε 
πως θα εξαγοραστεί από την Τράπεζα Πειραιώς. Η εταιρεία εμφά-
νισε καθαρά κέρδη 13,5 εκατ. ευρώ από 3,9 εκατ. ευρώ το 2024 με 
σημαντική αύξηση του κύκλου εργασιών της.

Νέα εθελουσία από την ΕΤΕ
Με «ταβάνι» τις 300.000 ευρώ 
άνοιξε χθες η αυλαία της νέας 
εθελουσίας στην Εθνική Τράπεζα 
της Ελλάδος, με το ενδιαφέρον 
να καταγράφεται ήδη αυξημένο 
στους διαδρόμους της Αιόλου. Το 
πρόγραμμα θα παραμείνει ανοι-
χτό έως τις 13 Μαρτίου και απευ-
θύνεται σε εργαζόμενους άνω 
των 45 ετών με τουλάχιστον 7 
χρόνια προϋπηρεσίας. Οι αποζημιώσεις κλιμακώνονται έντονα ανά 
ηλικία: από 20 μισθούς για τους 45-49 ετών, σε 35 για τους 50-54 και 
έως 45 μισθούς για όσους έχουν περάσει τα 55. Το ανώτατο πλαφόν 
φθάνει τις 300.000 ευρώ, ενώ προβλέπεται «μπόνους» 10.000 ευρώ 
ανά ανήλικο τέκνο. Στο πακέτο περιλαμβάνεται και επιλογή sabbatical 
3, 5 ή 7 ετών -με τα δύο τελευταία να αφορούν ειδική μονάδα. Στελέχη 
εκτιμούν ότι η τράπεζα επιδιώκει στοχευμένη αποχώρηση πιο ώριμων 
μισθολογικά εργαζομένων, στο πλαίσιο περαιτέρω εξορθολογισμού.

Η «βουτιά» της Aegean Airlines
Με το καλημέρα χθες οι αεροπορικές εταιρείες είδαν τις 

μετοχές τους να βυθίζονται στα ευρωπαϊκά χρηματιστήρια. 
Στο ελληνικό χρηματιστήριο η Aegean δέχθηκε μεγάλες πι-
έσεις. Από τη μία θα αντιμετωπίσει υψηλότερο κόστος λό-
γω της ανόδου της τιμής του πετρελαίου και από την άλλη 
ήδη ανακοίνωσε δεκάδες ακυρώσεις πτήσεων και αν ο πό-
λεμος έχει διάρκεια, μπορεί να πληγεί ο τουρισμός. Ωστό-
σο, η μετοχή θεωρείται αρκετά φθηνή στην τρέχουσα αποτί-
μηση και έχει περάσει ξανά από ανάλογες κρίσεις και ακόμα 
πιο δύσκολες περιόδους (πχ, Covid-19) και έχει κατορθώσει 
να ανακάμψει και να πάει μάλιστα και σε ιστορικά υψηλά.

Η Πειραιώς και η Μέση Ανατολή…

Στην πιάτσα κυκλοφορεί έντονα ότι με-
γάλο αμερικανικό fund, που μπήκε στο 
placement της Πειραιώς το 2024, άρχι-

σε να «σπρώχνει» πακέτα σε φίλους του στο 
Λονδίνο, προετοιμάζοντας το έδαφος για μια 

νέα μεγάλη είσοδο στρατηγικού παίκτη από 
τη Μέση Ανατολή. Ακούγονται πολλά για νέ-
ες εισόδους στο μετοχικό κεφάλαιο της τρά-
πεζας και μέσα στους επόμενους μήνες ανα-
μένουμε εξελίξεις… 

Περνά στην επόμενη φάση ανάπτυξης η Trastor
Το 2026 η Trastor Property Inve-
stments μπαίνει δυναμικά στο παι-
χνίδι της αγοράς ακινήτων. Με χαρ-
τοφυλάκιο που ξεπερνά τα €820 
εκατ. και ισχυρή αύξηση της καθα-
ρής της αξίας, η εταιρεία ετοιμάζε-
ται να κεφαλαιοποιήσει τη ζήτηση 
σε σύγχρονα γραφεία και logistics, 
κλείνοντας έργα που αυξάνουν τα 
ενοίκια και αναβαθμίζουν την ποιό-
τητα των ακινήτων της. Η διοίκηση 
δείχνει έτοιμη να εκμεταλλευτεί τις 
ανακατατάξεις της αγοράς, έχοντας 
εξασφαλίσει σταθερή χρηματοδότη-
ση και ευελιξία κινήσεων. Μάλιστα, για να υλοποιηθεί η επενδυτική ατζέντα, 
στη Γενική Συνέλευση της 20ής Μαρτίου, το Διοικητικό Συμβούλιο θα φέρει 
στο τραπέζι το θέμα της αύξησης μετοχικού κεφαλαίου με στόχο να αντλη-
θούν 150 εκατ. ευρώ.
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Σε αχαρτογράφητα νερά, με το Ιράν να προσπα-
θεί να αυξήσει το κόστος του πολέμου για τους 
αντιπάλους του καταφέρνοντας εντυπωσιακά 
χτυπήματα σε εγκαταστάσεις πετρελαίου και 

φυσικού αερίου, τις ενεργειακές αγορές στο 
κόκκινο και κυρίως χωρίς σημάδια απο-
κλιμάκωσης μετά και το χθεσινό σήμα 
Τραμπ για σύγκρουση διαρκείας 4-5 
εβδομάδων, βρίσκεται η Μέση Ανα-
τολή.

Τα πάντα, από το πλήγμα στη 
μεγαλύτερη μονάδα LNG του Κα-
τάρ και την εκτίναξη μέχρι και 
45% της τιμής του φυσικού αερί-
ου μέχρι τη ρητορική των αντιπά-
λων, δείχνουν σημάδια κλιμάκω-
σης και κρίνοντας από τις ενδείξεις, 
αυτός ο πόλεμος δεν θα είναι υπόθεση 
μερικών 24ώρων, όπως η περσινή επίθε-
ση από ΗΠΑ και Ισραήλ στις πυρηνικές εγκα-
ταστάσεις του Ιράν, όπως ξεκαθάρισε χθες ο Αμε-
ρικανός πρόεδρος.

Σε αυτή τη φάση και ενώ όλα δείχνουν ότι η αμερι-
κανική πλευρά δεν θα μείνει στην εξουδετέρωση του 
Αλί Χαμενεΐ αλλά στοχεύει στην πλήρη εξάλειψη της 
απειλής του Ιράν για τα συμφέροντα ΗΠΑ και Ισραήλ, 
η τέταρτη μέρα της σύγκρουσης βρίσκει την Τεχεράνη 
να κάνει ό,τι μπορεί για να επεκτείνει τον πόλεμο στον 
οικονομικό τομέα.

Η εκτίναξη του μπρεντ
Στην πρώτη και πιο άμεση φάση, ο αντίκτυπος θα απο-
τυπωθεί, όπως αναμένει η ίδια η αγορά πετρελαι-
οειδών, από σήμερα στην αντλία, καθώς η χθεσινή 
εκτίναξη του μπρεντ πάνω από τα 80 δολάρια μετα-
φράζεται σε σταδιακές αυξήσεις 3-5 λεπτών το λίτρο 
στις βενζίνες και σε ακόμη μεγαλύτερες, της τάξης των 
6-8 λεπτών, στο ντίζελ.

Οι ουρές από χθες σε κάποια βενζινάδικα υπό τον 
φόβο αύξησης των τιμών δεν αποκλείεται να πυροδο-
τήσουν κερδοσκοπικά φαινόμενα, ενώ οι ειδικοί δεν 

αποκλείουν στα τέλη της εβδομάδας η μέση πανελλα-
δική τιμή να πιάσει το 1,80 ευρώ το λίτρο για την αμό-
λυβδη, έναντι 1,754 ευρώ της τελευταίας τιμοληψί-
ας. Αυτό σημαίνει ότι στα Δωδεκάνησα η μέση τιμή θα 
σκαρφαλώσει πάνω από το 1,90 ευρώ το λίτρο και στις 
ακόμη ακριβότερες Κυκλάδες θα ξεπεράσει τα 2 ευρώ.

Στο ερώτημα γιατί οι επιπτώσεις θα είναι ακόμη με-
γαλύτερες στο ντίζελ, η απάντηση συνδέεται με το κα-
κό σενάριο τυχόν ελλείψεων στην παγκόσμια αγορά 
εφόσον τα Στενά του Ορμούζ δεν ανοίξουν τις επό-
μενες ημέρες. Σε ένα τέτοιο ενδεχόμενο ίσως να δού-
με μέση τιμή ντίζελ και κοντά στο 1,65 ευρώ το λίτρο.

Στην παρούσα φάση είναι εξαιρετικά σημαντικό 
για την κυβέρνηση να κερδίσει τη μάχη κατά της κερ-
δοσκοπίας και να εντείνει τους ελέγχους για αδικαιο-
λόγητες αυξήσεις που έκαναν από χθες την εμφάνισή 
τους στην αγορά, καθώς, όπως εξηγούν παράγοντες 

του χώρου, οι τιμές λιανικής διαμορφώνονται με βάση 
τον μέσο όρο των τελευταίων τεσσάρων ημερών των 
τιμών των διυλιστηρίων.

Απειλείται η ενεργειακή ασφάλεια
Στα σενάρια τρόμου, πέραν αυτών για τιμές μπρεντ 
στα 120 δολάρια, τη σκυτάλη παίρνει πλέον το φυσικό 
αέριο μετά το χτύπημα των Ιρανών στην κομβική υπο-
δομή Ras Laffan του Κατάρ, τη διακοπή της παραγω-
γής LNG στο κρατίδιο που αντιστοιχεί στο 20% της πα-
γκόσμιας τροφοδοσίας και την εκτίναξη των τιμών μια 
ανάσα από τα 50 ευρώ. Κρίνοντας από τα 43,3 ευρώ 
η μεγαβατώρα, στα οποία άνοιξε σήμερα το χρηματι-
στήριο του Άμστερνταμ, μιλάμε για αύξηση 35% από 
την Παρασκευή.

Στο ρευστό αυτό τοπίο, η κίνηση του Κατάρ να απο-
σύρει από την παγκόσμια αγορά όλη την παραγωγή 

Βαρύς ο πρώτος λογαριασμός 
σε καύσιμα και φυσικό αέριο

Γράφει ο
Γιώργος Φιντικάκης

Από σήμερα  
σταδιακές αυξήσεις  3-5 λεπτών το λίτρο  στις βενζίνες και 6-8 λεπτών στο ντίζελ - Δεν υπάρχει πρόβλημα εφοδιασμού  με καύσιμα, διαμηνύουν  τα διυλιστήρια 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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του ερμηνεύεται, σύμφωνα με κορυφαίους ενεργεια-
κούς αναλυτές, όπως ο Χαβιέ Μπλας του Bloomberg, 
ως σαφές μήνυμα προς τον Λευκό Οίκο σχετικά με την 
πιθανότητα μιας μακροχρόνιας σύγκρουσης και άρα 
την ανάγκη η αμερικανική πλευρά να πάρει πιο δρα-
στικά μέτρα.

Στην πραγματικότητα, η επιλογή των Ιρανών να 
πλήξουν την εγκατάσταση που προμηθεύει το ένα 
πέμπτο της παγκόσμιας παραγωγής LNG στέλνει το 
μήνυμα ότι απειλείται η ενεργειακή ασφάλεια και η 
έκταση της απειλής θα εξαρτηθεί από τη διάρκεια του 
shutdown της καταριανής μονάδας, όπως και ο κίνδυ-
νος ενός ντόμινο από την Ευρώπη ως την Ασία.

Στα δυστοπικά σενάρια ξεχωρίζει προχθεσινή ανά-
λυση του βρετανικού οίκου ICIS, που μιλούσε ακόμη 
και για… τριπλασιασμό της τιμής του φυσικού αερίου 
στα 90 €/μεγαβατώρα σε έναν ενδεχόμενο τρίμηνο 
αποκλεισμό των Στενών του Ορμούζ και παρεμπόδιση 
των εξαγωγών LNG του Κατάρ στην Ευρώπη.

Είναι προφανές ότι το ιρανικό καθεστώς επεκτεί-
νει τον πόλεμο στον οικονομικό τομέα -άγνωστο για 
πόσο, καθώς πλήττεται σοβαρά και το ίδιο- με επιπλο-
κές που θα εξαρτηθούν από τη διάρκεια αποκλεισμού 
των Στενών και που αφορούν και συμμάχους του, με 
πρώτη την Κίνα.

Πλήγμα στους Ασιάτες αγοραστές
Το αέριο του Κατάρ μπορεί να ισούται με το 15% των 
εισαγωγών LNG στην Ευρώπη, ωστόσο το 80% και 
πλέον των φορτίων καταλήγει σε πελάτες από την 
Ασία και κυρίως την Κίνα.

Κατ’ επέκταση, τυχόν διακοπή των καταριανών ρο-
ών για κάποιο διάστημα μέσω των Στενών του Ορμούζ 
θα πλήξει σύμφωνα με τους αναλυτές περισσότερο 
τους Ασιάτες αγοραστές, με αποτέλεσμα να ενταθεί 
ο ανταγωνισμός για επιπλέον φορτία LNG και 
άρα να περιοριστεί η παγκόσμια προσφο-
ρά -λόγω και των μειωμένων πλέον ρο-
ών από τη Ρωσία- με αλυσιδωτές επι-
πτώσεις και για την Ευρώπη.

Κίνδυνος που ενισχύεται και από 
τα χαμηλά επίπεδα αποθήκευσης 
φυσικού αερίου στην ΕΕ, που βρί-
σκονται κάτω από το  31% έναντι 
40% πριν από έναν χρόνο, με ό,τι 
αυτό συνεπάγεται για τις τιμές το 
επόμενο διάστημα.

Σήμερα, τα επίπεδα αποθήκευσης 
στη Γερμανία ανέρχονται στο 20,5% και 
στη Γαλλία στο 21%, αφήνοντας την περι-
οχή πιο εκτεθειμένη σε κρίσεις εφοδιασμού, 
σχολιάζουν οι αναλυτές.

Οι κίνδυνοι για την εγχώρια 
αγορά ενέργειας
Αν και τα παραπάνω δεν έχουν ακόμη αποτυπωθεί στα 
ευρωπαϊκά χρηματιστήρια ηλεκτρισμού, όπως και στο 
ελληνικό, οι ειδικοί θεωρούν πολύ πιθανό αυτό να αρ-
χίσει σταδιακά να συμβαίνει από σήμερα. Το φυσικό 
αέριο είναι άλλωστε βασική πηγή παραγωγής για την 
ηλεκτρική ενέργεια.

Στο ερώτημα ποια θα είναι η επίπτωση στην ελλη-
νική αγορά, στέλεχος με μακρά πείρα στον χώρο απα-
ντά ότι αν οι τιμές του φυσικού αερίου παραμείνουν 
για δύο εβδομάδες στα επίπεδα των 40-45 ευρώ η με-
γαβατώρα, τότε θα μεταφραστούν μετά βεβαιότητας 
σε αυξήσεις 10-15 ευρώ η μεγαβατώρα στο Ελληνι-
κό Χρηματιστήριο Ενέργειας, με ό,τι αυτό θα σημαίνει 
για τα τιμολόγια.

Κάτι πάντως που κανονικά θα αρχίσει να μετακυ-

λίεται στις αρχές Απρι-
λίου, καθώς στην ελληνι-

κή αγορά η τροφοδοσία στο 
φυσικό αέριο γίνεται κυρίως με 

τιμές προηγούμενου μήνα, δηλαδή 
με συμβόλαια month ahead.

Κίνδυνος προς ώρας για τα νοικοκυριά δεν υπάρ-
χει, με τη μέση τιμή στα πράσινα τιμολόγια να κινεί-
ται για τον Μάρτιο στα 15 λεπτά η κιλοβατώρα, από 
τις χαμηλότερες του τελευταίου έτους, μετά τη μεγά-
λη βουτιά κατά 28% της χονδρικής τον Φεβρουάριο.

Δεν ισχύει ωστόσο το ίδιο για τη βιομηχανία και 
τις ενεργοβόρες επιχειρήσεις, καθώς όσες δεν έχουν 
«κλειδώσει» μακροχρόνια συμβόλαια ρεύματος θα 

δουν άμεσα τις επιπτώσεις στους λογαριασμούς τους. 
Αυτό λογικά θα πυροδοτήσει με τη σειρά του νέες πιέ-
σεις προς την κυβέρνηση για να ανακοινώσει τα μέτρα 
που συζητά εδώ και καιρό για τη μείωση του ενεργει-
ακού τους κόστους.

Στο άλλο πάλι μέτωπο, της βενζίνης και του ντίζελ, 
πέραν των αναπόφευκτων αυξήσεων, κύκλοι των ελ-
ληνικών διυλιστηρίων και δη της Helleniq Energy δια-
βεβαιώνουν ότι ο αποκλεισμός των Στενών δεν εγκυ-

μονεί κινδύνους για την τροφοδοσία της αγοράς.
«Έχουμε ικανοποιητικές ποσότητες ακόμη και πέ-

ραν των υποχρεωτικών στρατηγικών αποθεμάτων 
που αφορούν τους τρεις μήνες, ενώ υπάρχουν αρκε-
τές εναλλακτικές πηγές τροφοδοσίας διεθνώς», σχο-
λίαζαν χθες πηγές της Helleniq Energy, προσθέτοντας 
ότι ο όμιλος δεν αναμένει κάποιο τυχόν φορτίο αργού 
από τα πολλά που παραμένουν αυτή τη στιγμή εγκλω-
βισμένα στο Κόλπο.

Σημειωτέον ότι η Helleniq Energy προμηθεύεται 
αργό πετρέλαιο από Καζακστάν, Ιράκ, Λιβύη, Σαουδι-
κή Αραβία, Νορβηγία, Αίγυπτο και από ΗΠΑ (σχιστολι-
θικό). Τόσο η ίδια όσο και η Motor Oil δεν προμηθεύο-
νται εδώ και χρόνια πετρέλαιο από το Ιράν.

Άλμα μέχρι  
και 45% χθες  

της τιμής στο φυσικό  αέριο - Δυστοπικά  σενάρια για… τριπλασιασμό της τιμής του αερίου  στα 90 ευρώ και  για εκτίναξη του μπρεντ  στα 120 δολάρια
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Αυξανόμενος προβληματισμός επικρατεί τις τελευταίες 
ώρες στα τραπεζικά επιτελεία από την πιθανή παράτα-
ση της τρέχουσας κλιμάκωσης στη Μέση Ανατολή. Οι 
Έλληνες τραπεζίτες δεν κρύβουν την ανησυχία τους 

για τις συνέπειες των τελευταίων εξελίξεων, οι οποίες θα μπο-
ρούσε να επηρεάσουν αρνητικά την ελληνική οικονομία με επι-
βράδυνση της ανάπτυξης και ενίσχυση του πληθωρισμού, ενώ 
ενδεικτικό ήταν το κλίμα χθες στις αγορές, με το ΧΑ να κατα-
κρημνίζεται κάτω από τις 2.200 μονάδες και τις τραπεζικές με-
τοχές να καταγράφουν απώλειες άνω του 5%.

«Η Ελλάδα», τονίζει υψηλόβαθμη τραπεζική πηγή, «είναι 
εισαγωγέας ενεργειακών αγαθών και κατά συνέπεια οποιαδή-
ποτε αύξηση των τιμών του πετρελαίου και του φυσικού αε-
ρίου επηρεάζει αρνητικά το ΑΕΠ μέσω της αύξησης των ει-
σαγωγών». Σύμφωνα μάλιστα με τις πρώτες εκτιμήσεις των 
αναλυτών, η επίδραση στο ελληνικό ΑΕΠ είναι 0,15% για κάθε 
αύξηση της τιμής πετρελαίου κατά 10 δολάρια/βαρέλι.

Την ίδια στιγμή, στο τραπέζι αναμένεται να τεθεί ο σχε-
διασμός των ελληνικών τραπεζών που αφορά την ενεργή 
ανάπτυξή τους στις αγορές της Μέσης Ανατολής μέσω έρ-
γων ενέργειας, υποδομών και ακινήτων σε όλη την περιοχή. 
Ο γεωπολιτικός κίνδυνος επιβραδύνει άμεσα τον περιφερει-
ακό τους pipeline επέκτασης και την αναμενόμενη συναλλα-
κτική δραστηριότητα.

Οι συστημικές
Η Eurobank και η Alpha Bank είναι οι πιο εκτεθειμένες, δεδομέ-
νης και της σημαντικής παρουσίας τους στην Κύπρο, ενώ και η 
Εθνική Τράπεζα και η Τράπεζα Πειραιώς δρομολογούν τους τε-
λευταίους μήνες την επέκταση των εργασιών τους, κυρίως μέ-
σω Γραφείων Αντιπροσωπείας σε Σαουδική Αραβία και Ηνωμέ-
να Αραβικά Εμιράτα.

Η επιλογή των ελληνικών τραπεζών για επέκταση των ερ-
γασιών τους στην ευρύτερη περιοχή υπακούει στη λογική της 
διαμεσολάβησης με τη διασύνδεση επενδυτικών κεφαλαίων 
από τη Σαουδική Αραβία και τα ΗΑΕ που θέλουν να τοποθετη-
θούν στην Ελλάδα, «πατώντας» πάνω και στα μεγάλα ενεργει-
ακά και τεχνολογικά έργα υποδομών που σχεδιάζονται μεταξύ 
των χωρών. Μεταξύ αυτών, το υποθαλάσσιο καλώδιο δεδομέ-
νων East to Med data Corridor (EMC), σε συνεργασία της ελλη-
νικής Grid Telecom (θυγατρική του ΑΔΜΗΕ) με τη σαουδαραβι-
κή Dawiyat integrated (Saudi Electricity Co), που θα συνδέει τις 
δύο χώρες (με κόμβο στην Κρήτη και επέκταση προς Ευρώπη), 

και η ηλεκτρική διασύνδεση Ελλάδας - Σαουδικής Αραβίας για 
τη μεταφορά πράσινης ενέργειας.

Στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος είναι ακόμη επενδύ-
σεις στον τουρισμό, στη ναυτιλία, στα αγροδιατροφικά προϊ-
όντα, στον κατασκευαστικό τομέα και στην άμυνα, τομείς για 
τους οποίους υπάρχουν ήδη συγκεκριμένες επενδυτικές πρω-
τοβουλίες.

Στενές οικονομικές σχέσεις
Παραδοσιακά άλλωστε μεταξύ των χωρών της ευρύτερης πε-
ριοχής υπάρχουν στενές επιχειρηματικές και οικονομικές σχέ-
σεις, με τους Άραβες εδώ και χρόνια να επιλέγουν για τις επεν-
δύσεις τους την Ελλάδα. Από τις πιο χαρακτηριστικές είναι η 
επένδυση ύψους 1,3 δισ. ευρώ του Purehealth Holding του 
Άμπου Ντάμπι, που απέκτησε πλειοψηφικό μερίδιο (60%) στα 
νοσοκομεία που ελέγχει η CVC Capital Partners (Υγεία, Μετρο-
πόλιταν, Μητέρα, Λητώ κ.λπ.). Να σημειωθεί ότι η Purehealth 
Holding ελέγχεται από το Sovereign Wealth Fund ADQ.

Αλλά και η ελληνική κυβέρνηση είναι προσηλωμένη στην 
ενίσχυση της στρατηγικής σχέσης της χώρας μας με τα Ηνω-
μένα Αραβικά Εμιράτα για επενδύσεις σε τομείς όπως είναι οι 
ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, ο κλάδος της υγείας, τα ακίνητα, 
ο τουρισμός.Η έλευση των μεγάλων Sovereign Wealth Funds 
από τα Αραβικά Εμιράτα έχει ιδιαίτερη σημασία, καθώς οι χώ-
ρες του Κόλπου φιλοξενούν σήμερα περίπου 20 SWF, τα οποία 
διαχειρίζονται συνολικά περί τα 4 τρισ. δολάρια ΗΠΑ.

Προς το παρόν ψυχραιμία
Στα τραπεζικά επιτελεία πάντως το βασικό σενάριο εξακολου-
θεί να προβλέπει ότι η ένταση δεν θα κλιμακωθεί σε γενικευμέ-
νη περιφερειακή σύγκρουση. 

Υπό αυτή την υπόθεση, η επίπτωση στην ελληνική οικονο-
μία θα είναι περιορισμένη και διαχειρίσιμη. Ωστόσο, οι διοική-
σεις παρακολουθούν στενά:

• Την πορεία των τιμών ενέργειας.
• Τις κινήσεις στις διεθνείς αγορές ομολόγων.
• Τη συμπεριφορά των καταθέσεων.
• Την εξέλιξη της πιστωτικής ζήτησης το επόμενο τρίμηνο.
Άλλωστε, η εμπειρία προηγούμενων κρίσεων -από την 

πανδημία έως τον πόλεμο στην Ουκρανία- έχει ενισχύσει τα 
ανακλαστικά διαχείρισης κινδύνου. Οι κεφαλαιακοί δείκτες πα-
ραμένουν ισχυροί και τα επίπεδα ρευστότητας επαρκή.

Το κρίσιμο ερώτημα ωστόσο δεν αφορά την άμεση αντο-
χή του συστήματος αλλά τη διάρκεια της αβεβαιότητας. Αν 
η ενεργειακή πίεση αποκτήσει μόνιμα χαρακτηριστικά, τότε 
η ελληνική οικονομία θα χρειαστεί να αναθεωρήσει τις προ-
βλέψεις ανάπτυξης, με ό,τι αυτό συνεπάγεται για τις τραπεζι-
κές επιδόσεις.

Προς το παρόν, η ανησυχία είναι υπαρκτή αλλά ελεγχό-
μενη. Οι επόμενες εβδομάδες θα κρίνουν αν πρόκειται για μια 
βραχυπρόθεσμη αναταραχή ή για την αρχή ενός νέου κύκλου 
γεωοικονομικής αβεβαιότητας που θα επηρεάσει πιο βαθιά τις 
προοπτικές της χώρας και του τραπεζικού της συστήματος.

&  ΤΡΑΠΕΖΕΣ

Συναγερμός στα τραπεζικά επιτελεία
από την ένταση στη Μέση Ανατολή

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
ΤΡΙΤΗ 3 MAΡΤΙΟΥ 2026Η ΜΕΣΗ  

ΑΝΑΤΟΛΗ  
ΦΛΕΓΕΤΑΙ

Γράφει 
ο Κώστας Παπαγρηγόρης

Ο κίνδυνος νέας ενεργειακής αναταραχής απειλεί ανάπτυξη 
και πληθωρισμό - Στο μικροσκόπιο και τα σχέδια επέκτασης  
των ελληνικών τραπεζών στην περιοχή 
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Η νέα ανάφλεξη στη Μέση Ανατολή έχει βάλει σε 
στάση αναμονής τον ελληνικό τουρισμό, με τους 
επαγγελματίες του κλάδου να φοβούνται ντόμι-
νο σε κρατήσεις, αεροπορικές συνδέσεις και κό-

στος μεταφοράς. Παρότι η Ελλάδα δεν εμπλέκεται, η εικό-
να αστάθειας στην ευρύτερη Ανατολική Μεσόγειο ενισχύει 
την ανησυχία ότι η φετινή σεζόν μπορεί να εξελιχθεί πιο 
«εύθραυστα» από τις αρχικές προσδοκίες.

Με κομμένη την ανάσα
Ο Σύνδεσμος Ιδιοκτητών Τουριστικών Λεωφορείων 
Κρήτης παρακολουθεί με κομμένη την ανάσα τις εξελί-
ξεις στη Μέση Ανατολή, καθώς το νησί δέχεται παρα-
δοσιακά ισχυρό ρεύμα επισκεπτών από το Ισραήλ, κυ-
ρίως στην αρχή και στο τέλος της σεζόν, γεμίζοντας τις 
λεγόμενες «νεκρές» περιόδους. Ο πρόεδρος του Συν-
δέσμου Στράτος Μαγκουσάκης σημειώνει στην «P» ότι 
προς το παρόν δεν υπάρχουν μαζικές ακυρώσεις, αλ-
λά μια σαφής στάση αναμονής από τους Ισραηλινούς, 
με τις πρώτες πτήσεις τσάρτερ προς το νησί να αναμέ-
νονται γύρω στα μέσα Μαρτίου.

Όπως εξηγεί, υπάρχει έντονη ανησυχία τόσο στους 
τουριστικούς πράκτορες όσο και στους φορείς του 
τουρισμού, καθώς η Κρήτη «πάντα στις αρχές της σε-
ζόν και λίγο προς τα τέλη δέχεται πάρα πολλούς πο-
λίτες από το Ισραήλ». Υπάρχει συνεχής επικοινωνία με 
τις πρεσβείες και τα ταξιδιωτικά γραφεία του Ισραήλ, 
τα οποία βρίσκονται σε φάση αναμονής λόγω της εξαι-
ρετικά ρευστής κατάστασης. Όλοι οι φορείς της Κρή-
της, όπως τονίζει, ευελπιστούν να τερματιστεί το συ-
ντομότερο ο πόλεμος, καθώς η ύπαρξη της βάσης στη 
Σούδα δημιουργεί μια πρόσθετη πολυπλοκότητα και 
ανησυχία.

Προς το παρόν, πέρα από τους πολίτες του Ισραήλ, 
δεν υπάρχει κάποια ιδιαίτερη επίπτωση από τις άλλες 
αγορές, οι οποίες μέχρι στιγμής δεν δείχνουν να επη-
ρεάζονται. Ωστόσο, «είναι ακόμα νωρίς» και αν ο πόλε-
μος στο Ιράν έχει διάρκεια, θεωρείται σχεδόν δεδομέ-
νο ότι θα επηρεαστεί σοβαρά ο τουρισμός της Κρήτης.

Επισήμως η τουριστική σεζόν της Κρήτης ανοίγει 
στα μέσα Μαρτίου, με τα πρώτα τσάρτερ να αναμένο-
νται περίπου στις 13 του μήνα. Αυτό που υπάρχει μέχρι 
στιγμής είναι αναμονή και όχι ακυρώσεις από τη μεγά-

λης σημασίας τουριστική αγορά για την Κρήτη. «Κάθε 
χρόνο μας επισκέπτονται πάνω από 30 με 50 χιλιάδες 
Ισραηλινοί με αυξανόμενο ρυθμό. Πέρυσι, αν θυμάμαι 
καλά, τα νούμερα ήταν γύρω στις 70 χιλιάδες μόνο για 
την Κρήτη», αναφέρει ο κ. Μαγκουσάκης.

Την ίδια στιγμή, η βραχυχρόνια μίσθωση και οι 
αστικές αγορές βλέπουν το κύμα των κρατήσεων να 
«παγώνει» προσωρινά και μέσα σε αυτό το σκηνικό η 
γεωπολιτική αστάθεια λειτουργεί σαν κοινός παρονο-
μαστής, καθώς όλοι περιμένουν να δουν αν ο φετινός 
τουρισμός θα γράψει απλώς μια μικρή επιβράδυνση ή 
μια σοβαρή δοκιμασία.

«Πάγωμα» της ζήτησης
Ο πρόεδρος του Πανελλήνιου Συλλόγου Διαχειριστών 
Ακινήτων (ΠΑΣΥΔΑ) Ανδρέας Χίου περιγράφει στην 
«P» ένα σαφές «πάγωμα» της ζήτησης αμέσως μετά το 
ξέσπασμα του πολέμου στη Μέση Ανατολή, το οποίο 
προς το παρόν δεν αποτυπώνεται πλήρως στα νού-
μερα, αλλά είναι ήδη ορατό στη ροή των κρατήσεων.

Όπως σημειώνει, από την πρώτη στιγμή έχουν ου-
σιαστικά σταματήσει οι νέες κρατήσεις όχι μόνο από 

τις άμεσα εμπλεκόμενες περιοχές αλλά και από άλλες 
αγορές, καθώς οι ταξιδιώτες αναβάλλουν αποφάσεις 
και μεταθέτουν τον προγραμματισμό τους για αργότε-
ρα. Ενδεικτικό είναι το παράδειγμα της αμερικανικής 
αγοράς - ενώ οι κρατήσεις στη βραχυχρόνια μίσθω-
ση είχαν αρχίσει εδώ και περίπου ενάμιση μήνα, αυ-
τήν τη στιγμή εμφανίζουν μείωση που φτάνει έως και 
90%, με τους υποψήφιους επισκέπτες να μεταθέτουν 
τα σχέδιά τους για λίγο αργότερα έως ότου ξεκαθαρί-
σει η κατάσταση.

Ο κ. Χίου εξηγεί ότι το φαινόμενο θυμίζει προη-
γούμενες διεθνείς κρίσεις, όταν οι κρατήσεις δεν ακυ-
ρώνονται απαραίτητα, αλλά μεταφέρονται χρονικά, 
αφήνοντας όμως ένα κρίσιμο κενό ρευστότητας στην 
αγορά. Την ίδια στιγμή, η ανασφάλεια αποτυπώνε-
ται και στις μετακινήσεις από το Ισραήλ, καθώς κατα-
γράφηκαν πτήσεις από το Ισραήλ προς τη Ρόδο χωρίς 
προγραμματισμένη επιστροφή, με Ισραηλινούς επιβά-
τες που έσπευσαν να φύγουν πριν «παγώσει» η λει-
τουργία του αεροδρομίου στο Τελ Αβίβ, γεγονός που 
λειτουργεί σαν καθρέφτης της έντασης και της ανη-
συχίας.

Γράφει η
Ρεγγίνα Σαβούρδου

Ανησυχία στον τουριστικό κλάδο
λόγω της κρίσης στη Μέση Ανατολή

Η ΜΕΣΗ  
ΑΝΑΤΟΛΗ  
ΦΛΕΓΕΤΑΙ

Οι επαγγελματίες του κλάδου φοβούνται ντόμινο  
σε κρατήσεις, αεροπορικές συνδέσεις και κόστος μεταφοράς

Στράτος 
Μαγκουσάκης, 
πρόεδρος 
Συνδέσμου 
Ιδιοκτητών 
Τουριστικών 
Λεωφορείων 
Κρήτης

Ανδρέας Χίου, 
πρόεδρος 
Πανελλήνιου 
Συλλόγου 
Διαχειριστών 
Ακινήτων
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Με κομμένη την ανάσα παρακολουθούσαν οι επεν-
δυτές ανά τον κόσμο την επέμβαση των ΗΠΑ και 
του Ισραήλ στο Ιράν, αλλά και την αντίδραση της 
Τεχεράνης, ενώ περίμεναν το άνοιγμα των αγο-

ρών τη Δευτέρα. Αν και σε μεγάλο βαθμό η επίθεση ήταν ανα-
μενόμενη και ήδη είχαν καταγραφεί κάποιες κινήσεις προε-
ξόφλησης, παρατηρήθηκε αύξηση στις τιμές πετρελαίου και 
φυσικού αερίου, αύξηση στις τιμές των μετάλλων, στροφή 
στα ασφαλή καταφύγια (χρυσός, δολάριο, ομόλογα) 
και πιέσεις στις μετοχές.

Η διάρκεια της επίθεσης και η κυκλοφο-
ρία στα Στενά του Ορμούζ, οι αντιδράσεις 
των ίδιων των Ιρανών και ο φόβος για νέ-
ες πληθωριστικές πιέσεις επηρέασαν 
τους επενδυτές. Αναλυτές σημειώνουν 
πως όλα θα εξαρτηθούν από τη διάρκεια 
και αν θα κλείσουν τα Στενά. Στο σενά-
ριο μεγάλης διάρκειας, οι επιπτώσεις θα 
είναι μεγαλύτερες. Αν δεν έχει διάρκεια η 
επέμβαση, θα επιστρέψουν οι αγορές στην 
κανονικότητα.

Οι τιμές φυσικού αερίου στην Ευρώπη ση-
μείωναν αύξηση 40%, λόγω της διακοπής παρα-
γωγής LNG από την QatarEnergy, καθώς δέχθηκαν 
επίθεση οι εγκαταστάσεις της.

Επίσης οι τιμές του πετρελαίου ενδοσυνεδριακά ξεπέ-
ρασαν και τα 80 δολάρια (Brent) ευνοώντας τις πετρελαϊκές 
εταιρείες.

Ωστόσο, οι παραπάνω εξελίξεις, σε συνδυασμό με τις ακυ-
ρώσεις πτήσεων και τις ανησυχίες για την πορεία του τουρι-
σμού, επηρέασαν τις αεροπορικές εταιρείες. Η Lufthansa και 
η TUI είδαν τις μετοχές τους να υποχωρούν σημαντικά. Το ίδιο 
συνέβη και με την ελληνική Aegean Airlines αλλά και με τη με-
τοχή του αεροδρομίου Αθηνών.

Πάντως, οι επενδυτές αντιμετώπισαν με σχετική ψυχραι-
μία τις εξελίξεις και κάποια στελέχη της αγοράς σημείωναν 
πως οι αγορές χρειάζονταν μια διόρθωση, καθώς είχε προη-
γηθεί μεγάλη άνοδος τους προηγούμενους μήνες.

Οι τιμές στις αγορές
Στην Ευρώπη πιέστηκαν οι δείκτες, αλλά χωρίς πανικό. Ο γερ-
μανικός DAX διολίσθησε ακόμα και πάνω από 2% και ανάλο-
γη ήταν η πορεία και των άλλων ευρωπαϊκών δεικτών, πλην 

του Λονδίνου που είχε μικρότε-
ρη πτώση. Ο Γενικός Δείκτης 
υποχώρησε 3,36% και έκλεισε 
στις 2.200 μονάδες. Στην Αμε-
ρική, οι αγορές άνοιξαν με αξι-
όλογες απώλειες και γρήγορα 

οι δείκτες ανέκαμψαν. Οι τιμές 
των ευρωπαϊκών ομολόγων κινή-

θηκαν υψηλότερα, ακόμα και πάνω 
από 1% στις λήξεις δεκαετίας. Ο χρυσός 

πήγε πάνω από τις 5.400 δολάρια/ουγγιά, 
ενώ το πετρέλαιο τύπου Brent πήγε προς τα 80 δο-

λάρια. Το ευρώ έναντι του δολαρίου υποχώρησε προς το 1,17.

Τι λένε οι αναλυτές
Η Citi σε έκθεσή της αναφέρει πως η σύγκρουση ΗΠΑ-Ισραήλ 
με το Ιράν μπορεί να έχει βαριές επιπτώσεις σε πληθωρισμό, 
νομίσματα και πιστωτικές αγορές, με κρίσιμο παράγοντα όχι 
την αρχική άνοδο της τιμής του πετρελαίου, αλλά τη διάρκεια 
που θα έχουν η αυξημένη γεωπολιτική ένταση και το ενδεχό-
μενο διαταραχών στα Στενά του Ορμούζ.

Η AXIA Alpha Finance εκτιμά πως προς το παρόν ο αντί-
κτυπος για την Ελλάδα και τις εισηγμένες στο ΧΑ εταιρείες θα 
είναι περιορισμένος, αλλά η εικόνα μπορεί να αλλάξει, αν η 
ένταση παραταθεί.

Στο ίδιο μήκος κύματος και η Optima bank, η οποία εκτιμά 
πως οι επιπτώσεις από μια πιθανή παράταση της τρέχουσας 
κλιμάκωσης της έντασης στη Μέση Ανατολή θα μπορούσε να 
επηρεάσει αρνητικά την ελληνική οικονομία (επιβράδυνση, 
πληθωρισμός) και τις εισηγμένες εταιρείες.

Σημαντικές επιπτώσεις θα μπορούσαν να προκύψουν σε 
περίπτωση παρατεταμένης διακοπής της θαλάσσιας κυκλο-
φορίας μέσω των Στενών του Ορμούζ (>20% της παγκόσμι-
ας ζήτησης πετρελαίου και φυσικού αερίου μεταφέρεται μέ-
σω των Στενών). 

Η Ελλάδα είναι εισαγωγέας ενεργειακών προϊόντων, επο-
μένως οποιαδήποτε αύξηση των τιμών του πετρελαίου και 
του φυσικού αερίου επηρεάζει αρνητικά το ΑΕΠ μέσω της αύ-
ξησης των εισαγωγών (σύμφωνα με την ανάλυση ευαισθησί-
ας που πραγματοποίησε, ο αντίκτυπος στο ελληνικό ΑΕΠ εί-
ναι 0,15% για κάθε αύξηση της τιμής του πετρελαίου κατά 10 
δολάρια/βαρέλι).
• Οι εταιρείες διύλισης θα πρέπει να αναζητήσουν εναλλακτι-
κές οδούς για την προμήθεια αργού πετρελαίου, οι οποίες εν-
δέχεται να προσφέρουν περιορισμένες εκπτώσεις.
• Οι ελληνικές τράπεζες επιδιώκουν ενεργά την επέκτασή τους 
στις αγορές της Μέσης Ανατολής μέσω έργων στον τομέα της 
ενέργειας, των υποδομών και των ακινήτων σε ολόκληρη την 
περιοχή. Ο γεωπολιτικός κίνδυνος επιβραδύνει άμεσα την πε-
ριφερειακή τους επέκταση και τις αναμενόμενες συναλλαγές. 
Η Eurobank και η Alpha Bank είναι οι πιο εκτεθειμένες, δεδομέ-
νης της σημαντικής παρουσίας τους στην Κύπρο.
• Οι υψηλότερες τιμές των ενεργειακών εμπορευμάτων θα 
οδηγήσουν επίσης σε αύξηση των τιμών χονδρικής και λιανι-
κής πώλησης ηλεκτρικής ενέργειας, με αρνητικές επιπτώσεις 
για τις ενεργοβόρες βιομηχανίες.
• Επιβράδυνση της εισερχόμενης τουριστικής κίνησης (η 
Aegean Airlines έχει ήδη αναστείλει τις περισσότερες πτή-
σεις προς τη Μέση Ανατολή και τις χώρες του Κόλπου, ενώ θα 
αντιμετωπίσει επιπλέον κόστος).

& ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ

Ο αντίκτυπος της επέμβασης
στο Ιράν στις αγορές του πλανήτη

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
ΤΡΙΤΗ 3 MAΡΤΙΟΥ 2026Η ΜΕΣΗ  

ΑΝΑΤΟΛΗ  
ΦΛΕΓΕΤΑΙ

Παρατηρήθηκαν  αύξηση στις τιμές πετρελαίου και φυσικού αερίου, στις τιμές  των μετάλλων, στροφή  στα ασφαλή καταφύγια (χρυσός, δολάριο,  ομόλογα) και πιέσεις  στις μετοχές

Γράφει ο
Γιώργος Κατικάς
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Η νέα ανάφλεξη στη Μέση Ανατολή επαναφέρει 
στο προσκήνιο έναν παλιό αλλά πάντα επίκαι-
ρο φόβο για την ελληνική οικονομία: το ενερ-
γειακό σοκ. Προς το παρόν το μήνυμα του 

επιτελείου του υπουργού Οικονομικών Κυριάκου Πιερ-
ρακάκη είναι καθησυχαστικό. Όπως τονίζουν άνθρωποι 
του περιβάλλοντός του, με τους οποίους μίλησε η «P», 
υπάρχουν τα θεσμικά και δημοσιονομικά εργαλεία για 
υπεύθυνες παρεμβάσεις, εφόσον κάτι τέτοιο απαιτηθεί.

Η επίθεση των Ηνωμένων Πολιτειών και του Ισραήλ 
στο Ιράν και η απάντηση της Τεχεράνης ανέβασαν έντο-
να -όπως ήταν λογικό- τις διεθνείς τιμές του πετρελαίου 
(τόσο του αμερικανικού αργού όσο και του brent), κυρί-
ως κατά την αρχή της συνεδρίασης της Δευτέρας, φτάνο-
ντας τα 80 δολάρια το βαρέλι, από τα 70-72 δολάρια πριν 
από το Σαββατοκύριακο της κλιμάκωσης.

Η Ελλάδα, όπως είναι αυτονόητο, ως καθαρός ει-
σαγωγέας ενέργειας δεν μπορεί να μείνει ανεπη-

ρέαστη, ωστόσο η εικόνα -τουλάχιστον προς το πα-
ρόν- δεν είναι δραματική. Σύμφωνα με πηγές του 
υπουργείου Οικονομικών, η κυβέρνηση παρακολουθεί 
με ψυχραιμία και αυξημένη προσοχή την κατάσταση 
όπως διαμορφώνεται, ενώ οι επιτελείς της οδού Νί-
κης υπογραμμίζουν ότι «η ελληνική οικονομία είχε επι-
δείξει ανθεκτικότητα σε εξωγενείς κρίσεις κατά το πα-
ρελθόν». Άλλωστε, μπορεί μεν ο προϋπολογισμός να 
έχει στηθεί με το βασικό σενάριο να βρίσκεται μετα-
ξύ των 62 και 65 δολαρίων το βαρέλι, την ίδια στιγμή 
όμως το οικονομικό επιτελείο έχει «τρέξει» στον προ-
ϋπολογισμό και ένα δυσμενέστατο σενάριο, το οποίο 
προβλέπει ακόμη και τιμή πετρελαίου στα 100 δολά-
ρια το βαρέλι. «Είναι όμως μια τιμή από την οποία απέ-
χουμε πάρα πολύ», όπως επισημαίνουν οι πηγές της 
οδού Νίκης.

Πώς επηρεάζεται το ΑΕΠ
Σύμφωνα με τον ομότιμο καθηγητή Οικονομικών Επι-
στημών του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστη-
μίου Αθηνών Παναγιώτη Πετράκη, σε περίπτωση που 
η οικονομία μας αντιμετωπίσει το δυσμενές σενάριο 
των 100 δολαρίων, το ΑΕΠ της Ελλάδας μπορεί να 
υποχωρήσει κατά 0,3 έως 0,4 της μονάδας. Ο καθηγη-
τής πάντως εμφανίζεται καθησυχαστικός, καθώς ακό-
μη και μια άνοδος της τάξεως του 35% στην τιμή του 
πετρελαίου θα έχει επίπτωση στην οικονομία σε ποσο-
στό κάτω του 20% και αυτή είναι μια ένδειξη ότι οι μη-

χανισμοί απορρόφησης κραδασμών λειτουργούν κα-
λύτερα σε σχέση με το παρελθόν.

Η μεγάλη ανησυχία των αγορών πάντως επικε-
ντρώνεται στη γεωπολιτική διάσταση της κρίσης και 
ιδίως στο ενδεχόμενο κλεισίματος των Στενών του 
Ορμούζ, της θαλάσσιας λωρίδας των 39 χιλιομέτρων 
από την οποία διέρχονται το 20% της παγκόσμιας προ-
σφοράς πετρελαίου και μεγάλο τμήμα του φυσικού 
αερίου που παράγει ο μεγαλύτερος εξαγωγέας στον 
κόσμο, το Κατάρ. Η πραγματική δοκιμασία πάντως της 
ελληνικής οικονομίας θα κριθεί στην περίπτωση που ο 
πόλεμος αποκτήσει μεγάλη διάρκεια, κάτι που κανείς 
δεν μπορεί να προεξοφλήσει.

Ανθεκτικότητα με αστερίσκους
Το βασικό συμπέρασμα είναι ότι η ελληνική οικονο-
μία εισέρχεται σε αυτήν τη νέα περίοδο αβεβαιότητας 
με καλύτερους όρους σε σχέση με το παρελθόν: έχει 
υψηλότερους ρυθμούς ανάπτυξης από την Ευρωζώ-
νη, διατηρεί τη δημοσιονομική της πειθαρχία και έχει 
και διαφοροποιημένες πηγές ενέργειας. Όμως, η αν-
θεκτικότητα δεν είναι απεριόριστη. Οι επιπτώσεις θα 
εξαρτηθούν από τη διάρκεια και την ένταση της κρί-
σης. Αν πρόκειται για μια σύντομη γεωπολιτική έντα-
ση, οι αναταράξεις θα είναι διαχειρίσιμες. Αν αντίθετα 
η σύγκρουση κλιμακωθεί και παραταθεί, τότε οι πιέ-
σεις σε καύσιμα, φυσικό αέριο, τουρισμό και ανάπτυξη 
θα γίνουν πιο έντονες.

Πώς ο πόλεμος επηρεάζει
την ελληνική οικονομία

Η ΜΕΣΗ  
ΑΝΑΤΟΛΗ  
ΦΛΕΓΕΤΑΙ

Γράφει 
ο Κωνσταντίνος Δαυλός

Παρόλο που η χθεσινή μέρα δεν 
φάνηκε να φέρνει τα χειρότερα 

σενάρια στην επιφάνεια, ήδη  
το υπουργείο Οικονομικών αλλά  

και διάφοροι παράγοντες της αγοράς 
ετοιμάζονται να αντιμετωπίσουν  
μια κρίση, με την ελπίδα ότι αυτή  

θα είναι σύντομη, άρα διαχειρίσιμη
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Σε μια περίοδο κατά την οποία η συζήτηση για το 
Δημογραφικό κάνει και πάλι επίκαιρο το Ασφα-
λιστικό και τα προβλήματά του, επανέρχονται δι-
αρκώς στο προσκήνιο οι φήμες για πιθανές νέες 

αυξήσεις στα όρια ηλικίας συνταξιοδότησης. Η συζήτη-
ση δεν είναι θεωρητική, καθώς από το πρώτο μνημόνιο 
που υπέγραψε η Ελλάδα στην περίοδο της οικονομικής 
κρίσης θεσπίστηκε η σύνδεση των ορίων ηλικίας με το 
προσδόκιμο ζωής, ενώ τον Αύγουστο του 2015 αυξή-
θηκαν τα όρια ακόμη και για κατηγορίες που μέχρι τότε 
απολάμβαναν ευνοϊκότερες ρυθμίσεις. Επιπλέον, κάθε 
τρία χρόνια έχει αποφασιστεί ότι θα εξετάζεται με βά-
ση τα στοιχεία της δημογραφικής εικόνας της χώρας αν 
απαιτείται νέα προσαρμογή των ορίων. Σε αυτό το πλαί-
σιο το 2027 έχει οριστεί ως ένα έτος-ορόσημο.

Το θέμα της αύξησης των ορίων προβληματίζει πά-
ρα πολλούς εργαζόμενους, οι οποίοι ανησυχώντας για 
τα μελλούμενα προσπαθούν να βγουν όσο νωρίτερα 
γίνεται στη σύνταξη ώστε να προλάβουν πιθανές αλ-
λαγές. Από την πλευρά της πάντως η υφυπουργός Ερ-
γασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης Άννα Ευθυμίου, σε 
τηλεοπτική της συνέντευξη, έβαλε τέλος στα σενάρια 
περί όποιας αύξησης. «Δεν φαίνεται καμία προοπτική 
αύξησης των ορίων ηλικίας για το 2027», ξεκαθάρισε 
και παράλληλα εξήγησε ότι τα απολογιστικά στοιχεία 
δεν δικαιολογούν καμία τέτοια κίνηση. Όπως τόνισε, 
σε αντίθεση με τις προβλέψεις που περιλαμβάνονται 
στα Ageing Reports, στα πραγματικά δεδομένα της 
Eurostat και της αρμόδιας εθνικής αρχής δεν επιβε-
βαιώνεται καμία ανάγκη αύξησης. «Θεωρούμε ότι αυτό 
είναι ένα μαξιλάρι ασφαλείας που μας δίνει τη δυνα-
τότητα να πούμε ότι δεν θα αυξηθούν τα όρια ηλικίας», 
σημείωσε χαρακτηριστικά.

Η πρακτική αντιμετώπιση
Πίσω από τις διαβεβαιώσεις της κυρίας Ευθυμίου βρί-
σκεται ένα ευρύτερο αφήγημα: η βιωσιμότητα του 
Ασφαλιστικού δεν διασφαλίζεται με νέες περικοπές 
ή με μετάθεση της συνταξιοδότησης σε μεγαλύτερες 
ηλικίες, αλλά με ενίσχυση της απασχόλησης και διεύ-
ρυνση της βάσης των εισφορών.

Η ανεργία έχει υποχωρήσει στο 7,5%, ιστορικό χα-
μηλό για τη χώρα. Η στρατηγική επιλογή του υπουρ-
γείου είναι η διεύρυνση του εργατικού δυναμικού με 
έμφαση στις ευάλωτες ομάδες, όπως γυναίκες, νέους, 
άτομα με αναπηρία και εργαζόμενους μεγαλύτερης 
ηλικίας. Ιδιαίτερη αναφορά γίνεται πάντα στην απα-
σχόληση των συνταξιούχων και, όπως τόνισε η υφυ-

πουργός, «η μεταρρύθμιση των 
εργαζόμενων συνταξιούχων 
έφερε στην αγορά εργασίας 
270.000 εργαζόμενους συ-
νταξιούχους χωρίς περικο-
πή της σύνταξής τους».

Παράλληλα, η μάχη κα-
τά της εισφοροδιαφυγής 
αποτελεί κρίσιμο πυλώνα. 
Η ψηφιακή κάρτα εργασί-
ας έχει περιορίσει σημαντικά 
την αδήλωτη και υποδηλωμέ-
νη εργασία, αυξάνοντας τα έσο-
δα των Ταμείων. Το μήνυμα είναι 
ότι κάθε δηλωμένη ώρα εργασίας με-
ταφράζεται σε ενίσχυση του συστήματος 
και άρα σε μικρότερη πίεση για μελλοντικές παρεμβά-
σεις στα όρια ηλικίας.

Στο ίδιο πλαίσιο εντάσσεται και η διασπορά του 
ασφαλιστικού κινδύνου. Δίπλα στο αναδιανεμητικό 
σύστημα ενισχύονται κεφαλαιοποιητικά και προαιρε-
τικά σχήματα συμπληρωματικής ασφάλισης. Επίσης, 
έρχεται νέο νομοσχέδιο για τα Ταμεία Επαγγελματικής 
Ασφάλισης, όπως έχει ανακοινώσει η υπουργός Νίκη 
Κεραμέως. Στόχος είναι περισσότερα κίνητρα για ερ-
γοδότες και εργαζόμενους, μεγαλύτερη ευελιξία και 
ενίσχυση της συμπληρωματικής αποταμίευσης.

Τεχνολογικές λύσεις
Την ίδια ώρα, η τεχνολογία αλλά-

ζει την καθημερινότητα χιλιάδων 
ασφαλισμένων. Με τη χρήση Τε-
χνητής Νοημοσύνης στον e-Ε-
ΦΚΑ, οι κύριες συντάξεις εκ-
δίδονται πλέον σε λιγότερες 
από 50 μέρες, όταν το 2019 
απαιτούνταν έως και 500. Για 

τις επικουρικές τα προβλήμα-
τα εντοπίζονται κυρίως σε περι-

πτώσεις διαδοχικής ασφάλισης σε 
πολλά πρώην Ταμεία. Σε εξέλιξη βρί-

σκεται πρόγραμμα ψηφιοποίησης περί-
που 53 εκατομμυρίων σελίδων ασφαλιστι-

κού βίου, οδηγώντας έτσι στη μετάβαση από το 
χαρτί στην οθόνη.

Σε μια κοινωνία που έχει δοκιμαστεί από αλλεπάλ-
ληλες αλλαγές στο Ασφαλιστικό, η διαβεβαίωση ότι 
τα όρια ηλικίας δεν αυξάνονται το 2027 αποτελεί μια 
σημαντική κυβερνητική δέσμευση που αν δεν τηρηθεί, 
θα βάλει κατά της συνολικής αξιοπιστίας του Ασφαλι-
στικού. 

Το στοίχημα είναι η δυναμική της απασχόλησης, η 
ψηφιοποίηση και οι θεσμικές παρεμβάσεις να αποδει-
χτούν επαρκείς ώστε αυτή η υπόσχεση να παραμείνει 
ακλόνητη και στις επόμενες τριετίες.

ΤΡΙΤΗ 3 MAΡΤΙΟΥ 2026

Γράφει 
ο Κωνσταντίνος Δαυλός

 
Νέα δέσμευση 

της υφυπουργού Εργασίας προκειμένου 
να σταματήσει 

το ρεύμα εξόδου προς τη σύνταξη, τη στιγμή που προωθούνται ενεργές πολιτικές για τη στήριξη του συστήματος

Δεν αλλάζουν τα όρια συνταξιοδότησης
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Με κέρδη που άγγιξαν τα 4,65 δισ. ευρώ και συ-
νολική ανταμοιβή των μετόχων ύψους 2,83 δισ. 
ευρώ, οι τέσσερις μεγάλες συστημικές τράπε-
ζες της χώρας ολοκλήρωσαν το 2025 με επιδό-

σεις που υπερέβησαν τους στόχους που είχαν θέσει οι δι-
οικήσεις τους κατά τη διάρκεια της χρονιάς. 

Η Τράπεζα Πειραιώς, η Eurobank, η Εθνική Τρά-
πεζα και η Alpha Bank όχι μόνο υπερέβησαν τους στό-
χους που είχαν θέσει, αλλά αύξησαν και τα μερίσματα 
που θα μοιράσουν στους μετόχους τους.

Συνολικά, τα έσοδα από τόκους έφτασαν περίπου τα 
8,2 δισ. ευρώ, ενώ τα έσοδα από προμήθειες -από κάρ-
τες, μεταφορές χρημάτων, επενδυτικά προϊόντα και 
ασφαλιστικές εργασίες- άγγιξαν τα 2,45 δισ. ευρώ. Με 
απλά λόγια, οι τράπεζες δάνεισαν περισσότερο, αλλά 
ταυτόχρονα κέρδισαν περισσότερα και από τις καθημε-
ρινές συναλλαγές των πολιτών και των επιχειρήσεων.

Το στοιχείο όμως που προκάλεσε θετική «έκπληξη» 
στην αγορά είναι ότι και οι τέσσερις συστημικές τράπε-
ζες αύξησαν το ποσοστό των κερδών που επιστρέφουν 
στους μετόχους τους. Πειραιώς, Eurobank και Alpha 
Bank ανέβασαν το payout (ύψος μερίσματος ως ποσο-
στό επί των κερδών) στο 55% από 50% που είχαν αρ-
χικά προαναγγείλει. Η Εθνική Τράπεζα πήγε ακόμη πιο 
μακριά, φτάνοντας συνολικά στο 86%, συνδυάζοντας 
μέρισμα και επαναγορά ιδίων μετοχών.

Η Τράπεζα Πειραιώς ανακοίνωσε καθαρά κέρδη 
1,07 δισ. ευρώ. Η διανομή στους μετόχους διαμορφώ-
νεται στα 0,40 ευρώ ανά μετοχή, δηλαδή περίπου 492 
εκατ. ευρώ, ενώ έχουν ήδη δοθεί άλλα 100 εκατ. ευρώ 
μέσω επαναγοράς μετοχών. Στο μέτωπο των δανείων, η 
καθαρή πιστωτική επέκταση έφτασε τα 3,9 δισ. ευρώ, ξε-
περνώντας τον στόχο των 3,5 δισ. ευρώ. Ιδιαίτερα στα 
στεγαστικά δάνεια καταγράφηκε θετική κίνηση, με το 
πρόγραμμα «Σπίτι 2» να συγκεντρώνει πάνω από 1.500 
αιτήσεις ύψους 200 εκατ. ευρώ. Τα έσοδα από προμή-
θειες έφτασαν τα 696 εκατ. ευρώ -ιστορικό ρεκόρ για 
την τράπεζα.

Η Alpha Bank κατέγραψε καθαρά κέρδη 943,3 εκατ. 
ευρώ. Η διανομή 55% μεταφράζεται σε 519 εκατ. ευρώ, 
μοιρασμένα σε μέρισμα και επαναγορά μετοχών, ποσό 
υψηλότερο από την αρχική καθοδήγηση. Η καθαρή πι-
στωτική επέκταση ανήλθε στα 3,5 δισ. ευρώ, ενώ οι κα-

ταθέσεις αυξήθηκαν κατά 4,1 δισ. ευρώ. Σημαντικό ρό-
λο έπαιξε και η δραστηριότητα στην Κύπρο. Τα έσοδα 
από προμήθειες αυξήθηκαν κατά 19%, δείχνοντας ότι η 
τράπεζα ενισχύει σταθερά τις πηγές εσόδων της πέ-
ρα από τα επιτόκια.

Η Eurobank έκλεισε τη χρονιά με κα-
θαρά κέρδη 1,4 δισ. ευρώ, από τα οποία 
περίπου το 50% προήλθε από δρα-
στηριότητες εκτός Ελλάδας. Η κα-
θαρή πιστωτική επέκταση έφτα-
σε τα 5,4 δισ. ευρώ, πολύ πάνω 
από τον αρχικό στόχο. Η συνολι-
κή διανομή προς τους μετόχους 
ανέρχεται σε 717 εκατ. ευρώ, με 
μέρισμα 11,8 σεντς ανά μετοχή 
και πρόγραμμα επαναγοράς 288 
εκατ. ευρώ. Παράλληλα, τα υπό 
διαχείριση κεφάλαια αυξήθηκαν 
κατά 30%, ενώ η ιδιωτική τραπεζι-
κή ενισχύθηκε σημαντικά.

Η Εθνική Τράπεζα ανακοίνωσε κα-
θαρά κέρδη 1,259 δισ. ευρώ και συνολική 
επιστροφή στους μετόχους που φτάνει το 1 δισ. 
ευρώ. Πέρα από το βασικό payout 60%, πρόσθεσε 300 
εκατ. ευρώ μέσω επαναγοράς μετοχών, ανεβάζοντας τη 
συνολική διανομή στο 86%. Ιδιαίτερα σημαντικό είναι 
ότι, παρά τις υψηλές διανομές, η κεφαλαιακή της επάρ-
κεια παραμένει σε πολύ υψηλά επίπεδα, με δείκτη CET1 
στο 18,8%.

Τι σημαίνουν οι επιδόσεις
Τι σημαίνουν οι επιδόσεις αυτές για την πραγματική 
οικονομία; Από τη μία πλευρά, οι τράπεζες εμφανίζο-

νται πιο ισχυρές και σταθερές, με επαρκή 
κεφάλαια και αυξημένη δυνατότητα 

χρηματοδότησης της οικονομίας. 
Από την άλλη, η υψηλή κερδο-

φορία και οι μεγάλες διανο-
μές αναμένεται να τροφο-
δοτήσουν τη δημόσια 
συζήτηση για το ύψος 
των επιτοκίων και των 
τραπεζικών χρεώσεων.

Το 2025 επιβεβαιώνει 
ότι ο τραπεζικός κλάδος 
έχει αφήσει οριστικά πί-
σω του τα χρόνια της κρί-

σης και των ανακεφαλαιο-
ποιήσεων. 

Το βλέμμα πλέον στρέφεται 
στα νέα επιχειρησιακά σχέδια για 

την περίοδο 2026-2028 που ανακοι-
νώνονται το επόμενο διάστημα, όπου και 

θα φανεί αν η ισχυρή κερδοφορία μπορεί να διατη-
ρηθεί και τα επόμενα χρόνια. Για τους επενδυτές, το μή-
νυμα είναι σαφές: οι τράπεζες παράγουν κέρδη και τα 
μοιράζουν. Για την οικονομία, το στοίχημα είναι τα κέρδη 
αυτά να μεταφραστούν σε περισσότερα δάνεια, επενδύ-
σεις και ανάπτυξη.

&  ΤΡΑΠΕΖΕΣ

«Χρυσή» χρονιά το 2025 με 4,65 δισ. 
κέρδη και 2,83 δισ. μερίσματα

Γράφει 
ο Κώστας Παπαγρηγόρης

Πειραιώς,  
Eurobank, Εθνική  και Alpha Bank ξεπέρασαν  τους στόχους που είχαν θέσει για το 2025 - Αύξηση μερισμάτων έως και 86% - Βασικός στόχος της επόμενης τριετίας, η αύξηση  
της πιστωτικής  

επέκτασης
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Σε νέα φάση εισέρχονται οι οικονομικές σχέσεις 
μεταξύ Ελλάδας και Βουλγαρίας μετά την υπο-
γραφή μνημονίου συνεργασίας (MoU) μετα-
ξύ του Συνδέσμου Επιχειρήσεων Βιομηχανικής 

Περιοχής Θεσσαλονίκης (ΣΕΒΙΠΕΘ) και της Βιομηχανι-
κής Περιοχής της Φιλιππούπολης. Όπως αποκαλύπτει η 
«Political», στόχοι είναι η προώθηση της συνεργασίας σε 
θέματα κοινού ενδιαφέροντος, η ανταλλαγή τεχνογνω-
σίας και εμπειριών και η ανάπτυξη δράσεων που συμβάλ-
λουν στην ενίσχυση της βιομηχανικής και επιχειρηματι-
κής δραστηριότητας.

Ειδικότερα, οι δύο πλευρές προτίθενται το επόμε-
νο διάστημα να αναπτύξουν συνέργειες και βέλτιστες 
πρακτικές σχετικά με τη διαχείριση, τη λειτουργία και 
την ανάπτυξη βιομηχανικών περιοχών και πάρκων και 
να αναλάβουν κοινές πρωτοβουλίες για την προώθηση 
επενδύσεων και την ενίσχυση της επιχειρηματικότητας 
και της καινοτομίας. Στο πλαίσιο της εμβάθυνσης της δι-
μερούς οικονομικής συνεργασίας εντάσσεται και η ανά-
ληψη κοινών δράσεων για την:
• Ενημέρωση, εκπαίδευση και κατάρτιση στελεχών και 
επιχειρήσεων.
• Συνεργασία σε ευρωπαϊκά προγράμματα και πρωτοβου-
λίες χρηματοδότησης.
• Προώθηση της πράσινης μετάβασης και της βιώσιμης 
ανάπτυξης μέσω περιβαλλοντικών και ενεργειακών δρά-
σεων.
• Ανάπτυξη δικτύων συνεργασίας μεταξύ των επιχειρήσε-
ων που δραστηριοποιούνται στα δύο πάρκα.

Συντονισμός, διάρκεια και χρηματοδότηση
Υπεύθυνος για την εφαρμογή  του μνημονίου συνεργασί-
ας θα είναι ένας μηχανισμός συντονισμού, που θα αποτε-
λείται συνολικά από τέσσερα άτομα («δύο εκπροσώπους 
ανά μέρος») και θα συνεδριάζει τουλάχιστον μία φορά 
τον χρόνο, εναλλάξ στη Θεσσαλονίκη και στη Φιλιππού-
πολη της Βουλγαρίας. «Κάθε δράση που θα συμφωνείται, 
θα χρηματοδοτείται από τα εμπλεκόμενα μέρη ή μέσω 
εξωτερικών πηγών χρηματοδότησης, όπως ευρωπαϊκά ή 
διακρατικά προγράμματα», τονίζεται μεταξύ άλλων, ενώ 
επισημαίνεται ότι το μνημόνιο συνεργασίας έχει διάρκεια 
τριών ετών με δυνατότητα ανανέωσης.

Η επίσκεψη των Βουλγάρων
Το πρώτο ραντεβού για την ενεργοποίηση της διμερούς 
συμφωνίας -μετά την υπογραφή της- δίνεται στη Θεσσα-
λονίκη την Παρασκευή 13 Μαρτίου με την επίσκεψη επι-
χειρηματικής αποστολής από τη γειτονική χώρα. «Μας εν-
διαφέρει να αναπτύξουμε συνέργειες σε θέματα κοινού 
ενδιαφέροντος, όπως για παράδειγμα η σύσταση εταιρεί-
ας που θα έχει ομοειδή προϊόντα και εξαγωγικό χαρακτή-
ρα», δήλωσε ο αντιπρόεδρος του ΣΕΒΙΠΕΘ Στράτος Σα-
ράντου. Η επίσκεψη συμπίπτει και με το διεθνές συνέδριο 
«Circular Ports for Global Trade: Green Infrastructure and 
Smart Connectivity» που διοργανώνει την επόμενη μέρα, 
Σάββατο 14 Μαρτίου, το Βουλγαρο-Ελληνικό Εμπορικό 
και Βιομηχανικό Επιμελητήριο (BHCCI) σε κεντρικό ξενο-
δοχείο της Θεσσαλονίκης, με τη συμμετοχή διευθυνόντων 
συμβούλων των οκτώ σημαντικότερων λιμένων της πε-
ριοχής (Θεσσαλονίκη, Αλεξανδρούπολη, Καβάλα, Κωστά-
ντζα, Μπουργκάς, Βάρνας, Ρούσε, Οδησσός).

Οικονομική Ζώνη Τράκια
Το μνημόνιο συνεργασίας έχει ιδιαίτερη αξία για την ανα-
πτυξιακή προοπτική της Κεντρικής Μακεδονίας και της 
Βόρεια Ελλάδας γενικότερα, αν αναλογιστεί κανείς ότι 
στη Βιομηχανική Περιοχή της Φιλιππούπολης δραστηρι-

οποιούνται σήμερα περισσότερες από 200 επιχειρήσεις, 
που απασχολούν πάνω από 45.000 εργαζόμενους. Η Οι-
κονομική Ζώνη Τράκια είναι το σημείο αναφοράς της με-
γαλύτερης βιομηχανικής περιοχής της Βουλγαρίας, καθώς 
αποτελεί μια από τις μεγαλύτερες και ταχύτερα αναπτυσ-
σόμενες βιομηχανικές ζώνες στη Νοτιοανατολική Ευρώπη, 
με σημαντικές επενδύσεις στους τομείς της υψηλής τεχνο-
λογίας και της πράσινης ενέργειας.

Του λόγου το αληθές επιβεβαιώνει η ανέγερση συνολι-
κά 10 νέων εργοστασίων (μεταξύ των οποίων και η κατα-
σκευή βιομηχανικής μονάδας υψηλής τεχνολογίας της ια-
πωνικής Tri-Wall), από την οποία θα δημιουργηθούν 2.300 
νέες θέσεις εργασίας. Η διμερής συμφωνία αποκτά ακό-
μη μεγαλύτερη σημασία μετά την πρόσφατη ένταξη της 
Βουλγαρίας στη ζώνη του ευρώ, μια εξέλιξη που αναμένε-
ται να απλοποιήσει περαιτέρω και να ενισχύσει το διμερές 
εμπόριο και τις επενδύσεις.

Να σημειωθεί ότι η χώρα μας αποτελεί κορυφαίο 
επενδυτικό εταίρο της Βουλγαρίας, με τις ελληνικές άμε-
σες ξένες επενδύσεις να ανέρχονται σήμερα σε 4,8 δισ. 
ευρώ και 3.500 ελληνικές επιχειρήσεις να δραστηριοποι-
ούνται στη γειτονική χώρα, εκ των οποίων οι 900 είναι 
εγγεγραμμένες στο Βουλγαρικό Εμπορικό και Βιομηχα-
νικό Επιμελητήριο.

Έπεσαν οι υπογραφές μεταξύ των ΒΙΠΕ
Θεσσαλονίκης και Φιλιππούπολης

Γράφει 
ο Γιώργος Κατσιάνης

Στόχοι είναι η προώθηση της συνεργασίας σε θέματα κοινού 
ενδιαφέροντος, η ανταλλαγή τεχνογνωσίας και εμπειριών  
και η ανάπτυξη δράσεων που συμβάλλουν στην ενίσχυση  
της βιομηχανικής και επιχειρηματικής δραστηριότητας

ΜΌΝΟ ΣΤΗΝ «P»ΜΌΝΟ ΣΤΗΝ «P»
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Το 2026 ανοίγει ένα νέο κεφάλαιο για τις ελλη-
νικές εταιρείες μη επανδρωμένων συστημά-
των. Το Ελληνικό Κέντρο Αμυντικής Καινοτο-
μίας (ΕΛΚΑΚ) δημιουργεί για πρώτη φορά ένα 

θεσμικό «πεδίο δοκιμών», όπου τα UAV, USV και UUV θα 
τεθούν σε πραγματικές επιχειρησιακές συνθήκες δίπλα 
στις Ένοπλες Δυνάμεις. Για τις επιχειρήσεις, οι τέσσερις 
κύκλοι δοκιμών δεν είναι απλώς αξιολόγηση τεχνολο-
γίας: αποτελούν ευκαιρία πιστοποίησης, τεχνολογικής 
αναγνώρισης και ταχείας προώθησης σε διεθνείς αγο-
ρές. Η συμμετοχή μετατρέπεται σε «διαβατήριο αξιοπι-
στίας» για πελάτες και επενδυτές, μειώνοντας σημαντι-
κά το ρίσκο και αυξάνοντας τις πιθανότητες εμπορικής 
επιτυχίας σε μια αγορά που εξελίσσεται ταχύτατα.

Από την τεχνολογική υπόσχεση  
στην εμπορική ωρίμανση
Η Altus LSA, με ήδη διαμορφωμένο εξαγωγικό απο-
τύπωμα, βλέπει στις επιχειρησιακές ασκήσεις τη δυνα-
τότητα να ενισχύσει το διεθνές της positioning. Για μια 
εταιρεία που έχει επενδύσει σε UAV μεγάλης αυτονο-
μίας και απαιτητικών αποστολών επιτήρησης, η επι-
τυχής ένταξη σε στρατιωτικό σενάριο λειτουργεί ως 
ισχυρό εμπορικό επιχείρημα απέναντι σε ξένους πε-
λάτες και θεσμικούς αγοραστές.

Στην ίδια κατεύθυνση, η SAS Technology πο-
ντάρει στην τεχνολογία συνεργατικής λειτουργίας 
(swarming) και στους αλγορίθμους αυτόνομου συντο-
νισμού. Σε ένα περιβάλλον όπου οι ένοπλες δυνάμεις 
διεθνώς στρέφονται σε λύσεις πολλαπλών συνερ-
γαζόμενων drones, η απόδειξη ότι τα συστήματά της 
μπορούν να ανταποκριθούν σε συνθήκες ηλεκτρονι-
κού πολέμου ή αυξημένης πίεσης ενδέχεται να αποτε-
λέσει καταλύτη για διεθνείς συνεργασίες.

Η UCANDRONE, με ευέλικτο μοντέλο ανάπτυξης 
και προσαρμοσμένες λύσεις ανά αποστολή, αντιμετω-
πίζει τις δοκιμές ως ευκαιρία να αποδείξει ότι μπορεί 
να σταθεί τόσο σε βιομηχανικές όσο και σε επιχειρησι-
ακές απαιτήσεις υψηλής έντασης. Για μικρότερες και 
ταχύτερα αναπτυσσόμενες εταιρείες, η θεσμική ανα-
γνώριση μπορεί να σημαίνει επιτάχυνση κύκλου πω-
λήσεων και πρόσβαση σε μεγαλύτερα έργα.

Αντίστοιχα, η Spirit Aeronautical Systems επεν-
δύει στη διαλειτουργικότητα -στο κατά πόσο τα δι-
κά της μη επανδρωμένα μέσα μπορούν να «κουμπώ-
σουν» σε σύνθετα επιχειρησιακά περιβάλλοντα και 
συστήματα διοίκησης και ελέγχου. Σε μια αγορά που 

δεν ζητά μεμονωμένες πλατφόρμες αλ-
λά ολοκληρωμένες λύσεις, η επιτυχία σε 
πραγματικό σενάριο αποτελεί ανταγω-
νιστικό πλεονέκτημα. Το παιχνίδι όμως 
δεν αφορά μόνο τους κατασκευαστές 
πλατφορμών. Η Miltech Hellas, με εξει-
δίκευση σε ηλεκτροπτικά φορτία και αμυ-
ντικά ηλεκτρονικά, βρίσκεται στον πυρήνα 
της αλυσίδας αξίας. Σε ένα UAV, ο αισθητήρας 
και το φορτίο αποστολής είναι αυτά που καθορί-
ζουν την επιχειρησιακή του αξία -και η επιτυχής δοκι-
μή μπορεί να ανοίξει πόρτες ένταξης σε διεθνή προ-
γράμματα, ως προμηθευτή κρίσιμων υποσυστημάτων.

Την ίδια στιγμή, η μάχη δίνεται και στο επίπεδο του 
λογισμικού. Η Cognitive Innovations αναπτύσσει 
εφαρμογές Τεχνητής Νοημοσύνης που μετατρέπουν 
μια πλατφόρμα σε αυτόνομο επιχειρησιακό εργαλείο, 
ικανό να αναλύει δεδομένα και να λαμβάνει αποφάσεις 
σε πραγματικό χρόνο. Σε μια αγορά όπου η υπεραξία 
μετατοπίζεται από το hardware στο intelligence layer, η 
επιβεβαίωση της αξιοπιστίας των αλγορίθμων σε πραγ-
ματικές συνθήκες μπορεί να αποδειχθεί καθοριστική.

Επενδυτικό σήμα και εξαγωγικός καταλύτης
Πέρα από την τεχνολογική διάσταση, η αγορά εστιά-
ζει και στο επενδυτικό μήνυμα που εκπέμπει η θεσμική 

οργάνωση των δοκιμών. Η ύπαρ-
ξη ενός πλαισίου καθοδήγησης 
και επιχειρησιακής ανατροφο-
δότησης από το ΕΛΚΑΚ εκλαμ-
βάνεται ως στοιχείο ωριμότη-
τας του οικοσυστήματος. Σε μια 

περίοδο όπου το ελληνικό τεχνο-
λογικό οικοσύστημα αναζητά κε-

φάλαια ανάπτυξης και στρατηγικές 
συνεργασίες, η δυνατότητα επίδειξης 

λειτουργικών συστημάτων σε ρεαλιστικά σενά-
ρια μπορεί να ενισχύσει την πρόσβαση σε επενδυτές 
και ευρωπαϊκά προγράμματα.

Η διεθνής αγορά μη επανδρωμένων συστημάτων, 
τόσο στον αμυντικό όσο και στον πολιτικό τομέα, πα-
ρουσιάζει έντονη δυναμική. Οι τεχνολογίες drones 
έχουν διττό χαρακτήρα, με εφαρμογές από την πολι-
τική προστασία και την επιτήρηση υποδομών έως τη 
ναυτιλία και τη γεωργία ακριβείας. 

Αυτό σημαίνει ότι η επιτυχής επιχειρησιακή δοκι-
μή δεν ανοίγει μόνο στρατιωτικές πόρτες, αλλά πολ-
λαπλά εμπορικά κανάλια. Για τις ελληνικές επιχειρή-
σεις, το διακύβευμα δεν είναι απλώς η συμμετοχή σε 
μια άσκηση. Είναι η μετάβαση από το στάδιο της και-
νοτομίας στο στάδιο της παραγωγής και από εκεί στην 
εξαγωγική κλίμακα.

&  ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Σε θέση μάχης οι ελληνικές εταιρείες 

Βλέπουν  
«παράθυρο» 
επενδυτικών 
ευκαιριών  στην ανάπτυξη μη επανδρωμένων 

συστημάτων 

Γράφει 
ο Κώστας Νούσης
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Γράφει η
Μαρία Δεδούση
dedoussimaria@hotmail.com

Υπάρχουν ορισμένοι -όχι λίγοι- που υποστηρίζουν ότι 

η Ελλάδα θα έπρεπε να διαχωρίσει τη θέση της από 

ΝΑΤΟ, ΕΕ, τη Δύση γενικότερα ενδεχομένως, και να 

τραβήξει τη δική της, ανεξάρτητη πορεία. Το αίτημα 

ενισχύθηκε μετά την εισβολή της Ρωσίας στην Ου-
κρανία και ακόμη περισσότερο με τα τωρινά γεγονό-
τα στη Μέση Ανατολή· η Ελλάδα θα έπρεπε να πάρει 

αποστάσεις από τους συμμάχους της και να προστα-
τεύσει μόνη της τον εαυτό της και τα συμφέροντά της, 

λέει εν ολίγοις. 

Ακούγεται ωραίο και είναι πιασάρικο, όπως οτιδήποτε 

έχει μέσα τη λέξη «ανεξαρτησία». Επίσης, είναι κωμι-
κοτραγικό. Με τι να προστατεύσει η «ανεξάρτητη από 

συμμάχους» Ελλάδα τον εαυτό της; Με δύο Μπελαρά 

και 200 χιλιάδες φαντάρους που οι περισσότεροι δεν 

έχουν πιάσει καλά καλά όπλο; Ότι θα μας την πέσει ο 

δεύτερος μεγαλύτερος στρατός του ΝΑΤΟ από απέ-
ναντι, με μισό εκατομμύριο ετοιμοπόλεμους κι άλλες 

300 χιλιάδες εφέδρους (συν 150 χιλιάδες παραστρα-
τιωτικούς) κι εμείς θα του κάνουμε «φου» να φύγει; 

Δεν λέω ότι είμαστε για πέταμα αμυντικά, αλλά ας σο-
βαρευτούμε λίγο. Ποιος θέλει στ’ αλήθεια να γίνει αυ-
τή η αναμέτρηση; Και ποιος αντιλαμβάνεται το κόστος 

που θα έχει για τη χώρα; 

Ούτε λέω ότι πράγματι έχει τέτοιους σκοπούς ο Ερντο-
γάν· αυτό που λέω με απόλυτη βεβαιότητα είναι ότι κι 
αν τους έχει, τους κάνει γαργάρα λόγω του ΝΑΤΟ και 
της ΕΕ. Και των ΗΠΑ, φυσικά. 

Η επίθεση του Ισραήλ και των ΗΠΑ στο Ιράν, η προη-
γούμενη επέμβαση του Τραμπ στη Βενεζουέλα, η ισο-
πέδωση της Γάζας και η εισβολή της Ρωσίας στην Ου-
κρανία δείχνουν όλα το ίδιο πράγμα: Έχουμε περάσει 
σαφώς στην εποχή της ωμής ισχύος. Ούτε διεθνείς 
νομιμότητες ούτε τίποτε. Δεν ιδρώνει κανενός το αυ-
τί από τέτοιες λεπτομέρειες. Ορισμένων δεν ίδρωνε 
ποτέ, αλλά τουλάχιστον ως τώρα υποτίθεται ότι ξέ-
ραμε ποιος ήταν ο «καλός» και ποιος ο «κακός» στην 
ιστορία. 

Όταν, λοιπόν, καταργούνται εντελώς τα πλαίσια της 
προστασίας από διεθνείς κανόνες, αυτός που επικρα-
τεί είναι απλώς ο πιο δυνατός. Είμαστε οι πιο δυνατοί, 
ώστε να επικρατήσουμε οπουδήποτε μόνοι μας; Μόνο 
στο μυαλό μας, ίσως. 

Σε ένα τέτοιο περιβάλλον, όπου μόνο ο ρεαλισμός σε 
σώζει από την τρέλα, καλό είναι να έχεις συναίσθη-
ση των μεγεθών και της πραγματικότητας. Μας αρέσει 
ο Τραμπ; Όχι, δεν μας αρέσει. Είναι ιδανική η δυτική 
συμμαχία κι αυτά που κάνει; Όχι, δεν είναι. Εκεί ανή-
κουμε, όμως. Για άπειρους λόγους, που δεν είναι της 
παρούσης. Επίσης, ιδανική δεν είναι, αλλά οι άλλες εί-
ναι πολύ χειρότερες. Σε ποιανού τη σφαίρα επιρροής 
να είμαστε; Του Πούτιν; Του Σι; 

Η Ελλάδα είναι μια μικρή χώρα, από κάθε άποψη. Εάν 
δεν ανήκε στην ΕΕ και τη Δύση, θα ήταν ακόμη μικρό-
τερη, όμως. Πιθανώς και ανύπαρκτη. Δεν αφαιρεί από 
την εθνική μας υπερηφάνεια αυτό, αλλά η εθνική υπε-
ρηφάνεια είναι μια ιδέα, δεν κερδίζει πολέμους από 
μόνη της. Την ανεξαρτησία μας μπορούμε θαυμάσια να 
τη διεκδικούμε και μέσα στο πλαίσιο των συμμαχιών 
μας. Ιδιαίτερα αυτών των συμμαχιών στις οποίες ανή-
κουμε. Θα είχε ενδιαφέρον να δούμε τι συμβαίνει, εάν 
πάει ένας σύμμαχος του κυρίου Πούτιν και του ψελλί-
σει κάτι για «ανεξαρτησία».

Η απάντηση, λοιπόν, είναι απλή: Σε κανέναν κόσμο δεν 
μπορούσαμε, ποτέ, μόνοι μας. Σε τούτον εδώ, ακόμη 
περισσότερο.

Μπορούμε μόνοι μας σ’ αυτόν τον κόσμο;
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του Γιώργου Ν. Καραμανλή

Υπάρχει μια λεπτή, σχεδόν αόρατη ενοχή που συνοδεύ-
ει τη χαρά της γενιάς μας. Δεν είναι η κλασική ενοχή της 
σπατάλης ή της υπερβολής. Είναι κάτι πιο σύγχρονο: η αί-
σθηση ότι κάθε στιγμή απόλαυσης συμβαίνει «παράλλη-
λα» με μια κρίση. Ότι ενώ εσύ πίνεις κοκτέιλ, κάπου καίγε-
ται ένα δάσος. Ότι ενώ γελάς σε ένα μπαρ, κάπου αλλού 
πέφτουν βόμβες. Ότι ενώ ανεβάζεις story από διακοπές, 
κάποιοι μετρούν απώλειες.

Η Gen Z μεγάλωσε με συνεχή πρόσβα-
ση στην παγκόσμια αγωνία. Δεν υπάρχει 
πια η πολυτέλεια της άγνοιας. Το κινητό 
σου δεν είναι μόνο μέσο ψυχαγωγίας· εί-
ναι διαρκής υπενθύμιση. Ειδήσεις, reels, 
αναλύσεις, μαρτυρίες, hashtags. Ο πό-
νος έχει ειδοποίηση. Και η συνείδηση γί-
νεται μόνιμη κατάσταση.

Αυτό δημιουργεί ένα παράδοξο: όσο πιο 
ενημερωμένος είσαι, τόσο πιο δύσκολο 
είναι να χαλαρώσεις. Η χαρά χρειάζεται ελαφρότητα. Η 
εποχή δεν προσφέρει πολλή. Έτσι, ακόμη και οι καλές 
στιγμές συνοδεύονται από υποσημειώσεις «ναι... αλλά».

Δεν είναι τυχαίο ότι πολλοί νέοι αισθάνονται πως πρέ-
πει να δικαιολογήσουν τη χαρά τους. Να την πλαισιώ-
σουν. Να δείξουν ότι «ξέρουν». Ότι δεν είναι αδιάφοροι. 
Ότι συμμετέχουν. Ότι ευαισθητοποιούνται. Η απόλαυ-
ση από αυθόρμητη γίνεται σχεδόν πολιτικά φορτισμένη.

Κι όμως, αυτή η ενοχή κρύβει κάτι συγκινητικό: μια γε-
νιά που δεν θέλει να κλείσει τα μάτια. Που δεν αντέχει 
την αδιαφορία. Που καταλαβαίνει ότι η ευημερία της δεν 
είναι δεδομένη. Η ηθική της εγρήγορση είναι πραγματι-
κή. Αλλά αν μετατραπεί σε μόνιμη αυτοτιμωρία, χάνει το 
νόημά της.

Γιατί χωρίς στιγμές χαράς δεν υπάρχει αντοχή. Και χωρίς 
αντοχή δεν υπάρχει δράση.

Η απόλαυση δεν είναι προδοσία της συλ-
λογικής ευθύνης. Δεν είναι άρνηση της 
πραγματικότητας. Είναι τρόπος να επιβι-
ώνεις μέσα σε αυτή. Να γεμίζεις μπατα-
ρίες. Να θυμάσαι γιατί αξίζει να προσπα-
θείς.

Το πρόβλημα δεν είναι ότι περνάμε κα-
λά. Το πρόβλημα είναι ότι μάθαμε να νιώ-
θουμε ενοχή για αυτό. Σαν να πρέπει να 
διαλέξουμε ανάμεσα στο να είμαστε συ-

νειδητοποιημένοι ή ευτυχισμένοι. Σαν να μην μπορούμε 
να υπάρχουμε και στα δύο.

Η χαρά δεν ακυρώνει τον αγώνα. Τον στηρίζει. Μια γενιά 
που κουβαλά κρίσεις, αβεβαιότητες και υπερπληροφό-
ρηση δεν χρειάζεται λιγότερη συνείδηση, χρειάζεται χώ-
ρο να αναπνεύσει. Και ίσως η πιο ώριμη πράξη ευθύνης 
να είναι να επιτρέψεις στον εαυτό σου να ζήσει χωρίς να 
νιώθει ότι πρέπει διαρκώς να απολογείται για αυτό.

Η ενοχή της απόλαυσης

Πώς να χαρείς 
όταν το timeline 

σού θυμίζει  
ότι ο κόσμος  

δεν είναι καλά;
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ΑΡΘΡΟ

του Βασίλη Κορκίδη

Οι οριζόντιοι δασμοί που έχει εφαρμόσει κατά καιρούς ο πρόεδρος των 
ΗΠΑ συνιστούν ένα εργαλείο εμπορικού προστατευτισμού με ευρείες 
και συστημικές επιπτώσεις, πολύ πέρα από τους στοχευμένους δασμούς 
ανά προϊόν ή χώρα. Μια συνοπτική αλλά δομημένη αποτύπωση των βα-
σικών επιπτώσεων δείχνει τις διαφορές και τα κοινά πεδία σε παγκόσμιο 
και ευρωπαϊκό επίπεδο, αλλά και ειδικά σε χώρες με έντονη εξωστρέ-
φεια όπως η Ελλάδα. Η εφαρμογή του πολιτικού μηνύματος «America 
First» φέρνει ένα μακροοικονομικό αποτέλεσμα που είναι η βραχυπρό-
θεσμη ενίσχυση ορισμένων οικονομικών κλάδων στις ΗΠΑ, όμως μεσο-
πρόθεσμα αυξάνει κόστος και πληθωρισμό, προκαλώντας χαμηλότερη 
παγκόσμια ανάπτυξη και αβεβαιότητα διεθνώς.

Οι νέοι επιπρόσθετοι τελωνειακοί δασμοί ύψους 10% τέθηκαν σε ισχύ 
από τις 24 Φεβρουαρίου ως αντίποινα του προέδρου των ΗΠΑ στην 
απόφαση από το Ανώτατο Δικαστήριο. Το εκτελεστικό διάταγμα για 
τους «εκδικητικούς» δασμούς υπογράφηκε με σκοπό να αντικαταστή-
σουν τους προηγούμενους που είχαν επιβληθεί επί δικαίων και αδίκων 
και αυτούς που προβλέπονταν σε αρκετές συμφωνίες που υπέγραψε η 
κυβέρνηση των ΗΠΑ με διάφορους εμπορικούς εταίρους. Αντίθετα, δεν 
αντικαθιστούν τους λεγόμενους κλαδικούς δασμούς, που κυμαίνονται 
από 10% έως 50%, σε συγκεκριμένα αγαθά και πολλούς τομείς βιομη-
χανικής δραστηριότητας, καθώς δεν τους αφορά η απόφαση του Ανώ-
τατου Δικαστηρίου με την οποία αναιρέθηκε μεγάλο μέρος των επιπρό-
σθετων δασμών.

Η Υπηρεσία Τελωνείων και Προστασίας των Συνόρων των ΗΠΑ σταμά-
τησε την είσπραξη δασμών που επιβλήθηκαν βάσει του Διεθνούς Νόμου 
περί Έκτακτης Ανάγκης ύψους 130 δισ. δολαρίων και ανακοίνωσε ότι 
ισχύουν οι νέοι δασμοί του 10% για 150 μέρες και μέχρι να υπογραφεί 
και το δεύτερο διάταγμα με τον συντελεστή στο 15% με βάση τον νόμο 
περί εμπορίου του 1974 και του IEEPA του 1977. Ο πρόεδρος Τραμπ έχει 

υποστηρίξει ότι οι δασμοί είναι απαραίτητοι για τη μείωση του εμπορι-
κού ελλείμματος των ΗΠΑ, το έλλειμμα του οποίου σημείωσε το 2025 
αύξηση 2,1% σε σύγκριση με το 2024 και διαμορφώθηκε στο 1,2 τρισ. 
δολάρια.

Οι επιπτώσεις στην παγκόσμια οικονομία είναι η αύξηση του κόστους ει-
σαγωγών, που δημιουργεί υψηλότερες τιμές για τον εγχώριο κατανα-
λωτή από τον εισαγόμενο πληθωρισμό. Επίσης, η μείωση του διεθνούς 
εμπορίου και η επιβράδυνση παγκόσμιας ανάπτυξης, καθώς και η αναδι-
άταξη των εφοδιαστικών αλυσίδων και ο κίνδυνος αντιποίνων από με-
γάλους εμπορικούς εταίρους όπως η Κίνα. Οι αρνητικές επιπτώσεις για 
τις ΗΠΑ είναι η αύξηση κόστους πρώτων υλών για αμερικανικές επιχει-
ρήσεις, η μείωση της ανταγωνιστικότητας των εξαγωγών και η απώλεια 
θέσεων εργασίας σε εξαγωγικούς κλάδους. Οι θετικές επιπτώσεις στις 
ΗΠΑ είναι βραχυπρόθεσμα η προστασία της εγχώριας βιομηχανίας στον 
χάλυβα, το αλουμίνιο και την αυτοκινητοβιομηχανία.

Οι συνήθεις επιπτώσεις για την Ευρωπαϊκή Ένωση θα είναι ένας νέος γύ-
ρος εμπορικής έντασης με πιθανό πλήγμα σε βιομηχανίες αυτοκινήτων, 
μηχανημάτων, τροφίμων και ποτών με έντονη έκθεση στις ΗΠΑ και νέα 
προσπάθεια για ενίσχυση της στρατηγικής αυτονομίας με διαφοροποί-
ηση της προσέγγισης αγορών σε Ασία, Μέση Ανατολή και Αφρική. Το βα-
σικότερο πρόβλημα είναι πως ο νέος παγκόσμιος δασμός έχει προκαλέ-
σει αντιδράσεις μεταξύ των ευρωπαϊκών συμμάχων των ΗΠΑ, οι οποίοι 
είχαν συνάψει προνομιακές εμπορικές συμφωνίες με αντάλλαγμα χαμη-
λότερους δασμούς πέρυσι και τώρα βλέπουν τα οφέλη αυτών των συμ-
φωνιών να μειώνονται.

Οι επιπτώσεις για μια μικρή ανοικτή οικονομία, όπως είναι η Ελλάδα, εί-
ναι διαχειρίσιμες και μας επηρεάζουν κυρίως έμμεσα. Ο κίνδυνος της 
επιβολής δασμών στις εξαγωγές ελληνικών προϊόντων, όπως τρόφιμα, 
ποτά, ελαιόλαδο, φέτα, κρασί, καθώς και αλουμίνιο και δομικά υλικά, 
δεν μας δημιουργεί ιδιαίτερο πρόβλημα, ούτε απώλεια της ανταγωνι-
στικότητάς μας έναντι τρίτων χωρών. Η ναυτιλία και τα logistics ίσως να 
έχουν αναταράξεις από την προσωρινή μείωση των παγκόσμιων εμπο-
ρευματικών ροών και τη χαμηλότερη ζήτηση μεταφορών για ένα διά-
στημα αναμονής πέντε μηνών, ασκώντας πίεση σε ναύλους και λιμενι-
κή δραστηριότητα.

Οι άμεσες αντιδράσεις για τον νέο παγκόσμιο δασμό των ΗΠΑ ήταν η 
αναβολή της επικύρωσης των εμπορικών συμφωνιών από την ΕΕ και την 
Ινδία, καθώς και της Κίνας που βλέπει τη θέση της ενισχυμένη, σε αντίθε-
ση με την έντονη ανησυχία σε άλλες αγορές, κυβερνήσεις και επιχειρή-
σεις. Η καθυστερημένη εφαρμογή του υψηλότερου δασμού ίσως μπορεί 
να προσφέρει χρόνο σε κυβερνήσεις και επιχειρήσεις για να ζητήσουν 
εξαιρέσεις και προνομιακή μεταχείριση από την κυβέρνηση των ΗΠΑ. Οι 
δασμοί λειτουργούν σαν έμμεσος φόρος και από πολλούς οικονομολό-
γους θεωρούνται πως είναι οι φόροι του μέλλοντος που θα αντικατα-
στήσουν τη φορολογία εισοδήματος.

Στην Ελλάδα, όπου το κόστος ζωής είναι ήδη ευαίσθητο, οι οριζόντι-
οι δασμοί μεταφράζονται σε μικρότερο διαθέσιμο εισόδημα, ενώ από 
ένα κατακερματισμένο παγκόσμιο εμπόριο ενδέχεται να δημιουργηθεί 
και γεωπολιτική διάσταση. Για την Ελλάδα το στοίχημα είναι η διαφορο-
ποίηση των αγορών ενδιαφέροντος, η ενίσχυση της εξωστρέφειας, οι 
ελληνικές συστάδες με branding προϊόντων, οι επενδύσεις σε logistics 
και βεβαίως στη ναυτιλία, στο πλαίσιο των διατλαντικών συμφωνιών 
στην ενέργεια που καθιστούν την Ελλάδα στρατηγικό κόμβο αμερικα-
νικού LNG.

Οι οριζόντιοι δασμοί  
και τα παρεπόμενα στο παγκόσμιο εμπόριο

Πρόεδρος ΕΒΕΠ
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του δρα Αντώνη Στ. Στυλιανού

Η Μέση Ανατολή βρίσκεται αντιμέτωπη με μια πρωτοφα-
νή κλιμάκωση, καθώς το Ιράν εξαπέλυσε συντονισμένες 
επιθέσεις σε διάφορα σημεία της περιοχής ως απάντηση 
στα εκτεταμένα αμερικανικά και ισραηλινά πλήγματα στο 
έδαφός του. Οι επιθέσεις φέρονται να στόχευσαν περιο-
χές στρατηγικής σημασίας, όπως το Ντουμπάι, την Ντόχα, 
το Μπαχρέιν και το Κουβέιτ, όπου βρίσκονται αμερικανι-
κές στρατιωτικές εγκαταστάσεις ή στενοί σύμμαχοι των 
Ηνωμένων Πολιτειών. 

Οι εξελίξεις ακολούθησαν σφοδρά πλήγματα από τις ΗΠΑ 
και το Ισραήλ εντός της ιρανικής επικράτειας, με επίκε-
ντρο την Τεχεράνη. Η ισραηλινή πλευρά ανακοίνωσε ότι 
«εξουδετερώθηκαν αρκετά ανώτερα στελέχη» του ιρανι-
κού καθεστώτος, ενώ δορυφορικές εικόνες φέρονται να 
δείχνουν ζημιές ακόμη και στο συγκρότημα κατοικίας του 
ανώτατου ηγέτη. Ιρανικά κρατικά μέσα αναφέρουν ότι 
τουλάχιστον 53 άνθρωποι σκοτώθηκαν σε σχολείο θηλέ-
ων, γεγονός που προκαλεί διεθνή κατακραυγή και εντεί-
νει το ήδη τεταμένο κλίμα. Παρά τις πληροφορίες για τον 
θάνατο του Αλί Χαμενεΐ, το καθεστώς εμφανίζεται να κι-
νείται ταχύτατα για την αναπλήρωση της ηγεσίας, επιχει-
ρώντας να διατηρήσει τον έλεγχο.

Στο μεταξύ, ο Ντόναλντ Τραμπ δήλωσε ότι βρίσκονται σε 
εξέλιξη «μεγάλες πολεμικές επιχειρήσεις» και προειδο-
ποίησε ότι η στρατιωτική εκστρατεία ενδέχεται να διαρ-
κέσει εβδομάδες, καλώντας παράλληλα τους Ιρανούς πο-
λίτες να ανατρέψουν την κυβέρνησή τους. Το αμερικανικό 
Κεντρικό Στρατηγείο ανακοίνωσε τον θάνατο τριών Αμε-
ρικανών στρατιωτικών και τον σοβαρό τραυματισμό πέ-

ντε ακόμη, γεγονός που αυξάνει την πολιτική πίεση στο 
εσωτερικό των ΗΠΑ και ανεβάζει το διακύβευμα για την 
Ουάσιγκτον.

Η σύγκρουση έχει ήδη επεκταθεί και στον Λίβανο, με τη 
Χεζμπολάχ να ανταλλάσσει πυρά με το Ισραήλ, ενώ οι ισ-
ραηλινές δυνάμεις κάλεσαν κατοίκους δεκάδων χωριών 
να εκκενώσουν τις εστίες τους. Παράλληλα, η ένταση 
επηρεάζει τις θαλάσσιες οδούς στα Στενά του Ορμούζ, 
όπου δεξαμενόπλοια παραμένουν εγκλωβισμένα, με τις 
διεθνείς τιμές πετρελαίου να σημειώνουν άλμα και τον 
εναέριο χώρο σε αρκετές χώρες του Κόλπου να παραμέ-
νει κλειστός.

Ιδιαίτερη ανησυχία προκαλούν οι εξελίξεις στην Κύπρο, 
καθώς βρετανική βάση της RAF στο Ακρωτήρι αποτέλεσε 
στόχο ύποπτης επίθεσης με drone. Το περιστατικό σημει-
ώθηκε μετά από αναφορές περί εκτόξευσης βαλλιστικών 
πυραύλων από το Ιράν προς την Κύπρο. Ο Βρετανός πρω-
θυπουργός Κιρ Στάρμερ επιβεβαίωσε ότι βρετανικά αερο-
σκάφη επιχειρούν ήδη στην περιοχή, στο πλαίσιο συντονι-
σμένων αμυντικών ενεργειών για την προστασία πολιτών 
και συμμάχων. Η παρουσία των βρετανικών βάσεων και η 
εμπλοκή τους στο πλευρό των ΗΠΑ καθιστούν το νησί πι-
θανό στόχο, δημιουργώντας εύλογα ερωτήματα και ανά-
γκη για πλήρη διαφάνεια προς τους πολίτες. Τα δύο βα-
σικά σενάρια που διαμορφώνονται είναι είτε η περαιτέρω 
κλιμάκωση με χρήση όλων των διαθέσιμων στρατιωτικών 
μέσων από το Ιράν είτε η σταδιακή αποσταθεροποίηση 
και πιθανή ανατροπή του καθεστώτος, εσωτερικά ή μέ-
σω εξωτερικής πίεσης. Προς το παρόν, η περιοχή κινείται 
σε τροχιά αβεβαιότητας, με τις γεωπολιτικές και οικονο-
μικές συνέπειες να επεκτείνονται πολύ πέρα από τα σύνο-
ρα της σύγκρουσης.

Φωτιά στη Μέση Ανατολή  
και η κλιμάκωση του πολέμου στο Ιράν

Λέκτορας Νομικής 
στο Πανεπιστήμιο 
Λευκωσίας, LL.B 
Law (Bristol), 
Ph.D in Law - 
International Law 
and Human Rights 
(Kent), διευθυντής 
Μονάδας 
Νομικής Κλινικής 
Πανεπιστημίου 
Λευκωσίας
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του Αιμιλιανού Κ. Ευαγγελινού

Η ταχεία αστικοποίηση αποτελεί μια από τις σημαντικότερες 
προκλήσεις για τα σύγχρονα κράτη και τις τοπικές κοινωνί-
ες. Πάνω από το ήμισυ του παγκόσμιου πληθυσμού ζει ήδη 
σε πόλεις, ενώ έως το 2050 το ποσοστό αυτό αναμένεται να 
ξεπεράσει το 70%. Οι πόλεις συγκεντρώνουν ευκαιρίες, πό-
ρους και ανθρώπινο δυναμικό, ταυτόχρονα όμως εντείνουν 
προβλήματα που σχετίζονται με την ενέργεια, το περιβάλλον, 
τις μεταφορές, την κοινωνική συνοχή και την αποτελεσματι-
κότητα της δημόσιας διοίκησης.

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, οι «έξυπνες πόλεις» (smart cities) 
δεν αποτελούν απλώς μια τεχνολογική εξέλιξη αλλά μια πο-
λιτική επιλογή με άμεσες συνέπειες στη διακυβέρνηση, στη 
δημοκρατία και στην ποιότητα ζωής των πολιτών.

Η έννοια της έξυπνης πόλης ως πολιτικής στρατηγικής

Η έξυπνη πόλη δεν ορίζεται από τον αριθμό των αισθητήρων 
ή των ψηφιακών εφαρμογών που διαθέτει. Ορίζεται από την 
ικανότητά της να χρησιμοποιεί την τεχνολογία για να λαμβά-
νει καλύτερες δημόσιες αποφάσεις, να διαχειρίζεται αποτε-
λεσματικά τους πόρους της και να ενισχύει τη συμμετοχή των 
πολιτών στη δημόσια ζωή.

Πρόκειται για ένα νέο μοντέλο διακυβέρνησης, όπου τα δε-
δομένα, η διαφάνεια και η ψηφιακή εξυπηρέτηση λειτουρ-
γούν ως εργαλεία εκσυγχρονισμού της Τοπικής Αυτοδιοί-
κησης και ενίσχυσης της εμπιστοσύνης μεταξύ κράτους και 
κοινωνίας.

Κρίσιμοι τομείς δημόσιας παρέμβασης

Οι πολιτικές smart city εκτείνονται σε ένα ευρύ φάσμα τομέ-
ων που συνδέονται άμεσα με το δημόσιο συμφέρον. Στον το-
μέα της ενέργειας οι έξυπνες υποδομές συμβάλλουν στη μεί-
ωση του κόστους λειτουργίας των δήμων και στη μετάβαση 
προς ένα πιο βιώσιμο ενεργειακό μοντέλο. Στο περιβάλλον η 
συστηματική παρακολούθηση της ρύπανσης, της διαχείρισης 
απορριμμάτων και των υδάτινων πόρων επιτρέπει τεκμηριω-
μένες πολιτικές προστασίας και πρόληψης.

Ιδιαίτερη βαρύτητα έχει ο τομέας των μεταφορών, όπου οι 
έξυπνες λύσεις μπορούν να περιορίσουν την κυκλοφοριακή 
συμφόρηση, να μειώσουν τις εκπομπές ρύπων και να βελτιώ-

σουν την καθημερινή μετακίνηση των πολιτών. Παράλληλα, 
η ηλεκτρονική διακυβέρνηση σε τοπικό επίπεδο μειώνει τη 
γραφειοκρατία, ενισχύει τη διαφάνεια και εξοικονομεί χρό-
νο και πόρους τόσο για τους πολίτες όσο και για τη διοίκηση.

Συμμετοχή πολιτών και δημοκρατική καινοτομία

Ένα από τα πιο ουσιαστικά στοιχεία των έξυπνων πόλεων εί-
ναι η ενεργή συμμετοχή των πολιτών. Ψηφιακές πλατφόρ-
μες διαβούλευσης, ηλεκτρονική υποβολή αιτημάτων, ανοι-
χτά δεδομένα και συμμετοχικές διαδικασίες μετατρέπουν τον 
πολίτη από παθητικό αποδέκτη υπηρεσιών σε συνδιαμορφω-
τή δημόσιων πολιτικών.

Η τεχνολογία σε αυτή την περίπτωση λειτουργεί ως κατα-
λύτης δημοκρατικής καινοτομίας, ενισχύοντας τη λογοδοσία 
και τη συλλογική δράση, υπό την προϋπόθεση ότι συνοδεύ-
εται από θεσμικές εγγυήσεις και σαφές κανονιστικό πλαίσιο.

Ελληνικές εμπειρίες και θεσμικές προκλήσεις

Στην Ελλάδα έχουν αναπτυχθεί τα τελευταία χρόνια αξιόλο-
γες πρωτοβουλίες σε επίπεδο δήμων, όπως τα Τρίκαλα και 
η Αθήνα, με έμφαση στην ηλεκτρονική διακυβέρνηση, στη 
συμμετοχή πολιτών και στις ψηφιακές υπηρεσίες. Ωστόσο, 
οι περισσότερες δράσεις παραμένουν αποσπασματικές και 
συχνά εξαρτώνται από χρηματοδοτικά προγράμματα και όχι 
από έναν συνεκτικό εθνικό σχεδιασμό.

Η βασική πρόκληση για τη δημόσια πολιτική είναι η μετάβαση 
από μεμονωμένα έργα σε ολοκληρωμένες στρατηγικές έξυ-
πνης πόλης, με σαφείς στόχους, δείκτες αξιολόγησης και συ-
νεργασία μεταξύ κεντρικού κράτους, αυτοδιοίκησης και κοι-
νωνίας των πολιτών.

Συμπερασματικά

Οι έξυπνες πόλεις δεν αποτελούν ουδέτερη τεχνολογική επι-
λογή αλλά βαθιά πολιτική απόφαση. Αφορούν τον τρόπο με 
τον οποίο σχεδιάζουμε τον δημόσιο χώρο, οργανώνουμε τη 
διοίκηση και επαναπροσδιορίζουμε τη σχέση πολίτη και κρά-
τους.

Για την Ελλάδα οι smart cities μπορούν να λειτουργήσουν 
ως εργαστήρια σύγχρονης διακυβέρνησης και κοινωνικής 
καινοτομίας, εφόσον ενταχθούν σε ένα ευρύτερο θεσμικό 
και πολιτικό όραμα που θα θέτει στο επίκεντρο τη βιωσιμό-
τητα, τη διαφάνεια και τον ενεργό πολίτη.

Έξυπνες πόλεις: Δημόσια πολιτική  
για τη σύγχρονη διακυβέρνηση

Περιφερειακός 
επόπτης Ποιότητας 
Εκπαίδευσης, 
σύμβουλος 
Εκπαίδευσης 
Πληροφορικής
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Πώς δρουν τα ροζ κυκλώματα πίσω
από τα φίλτρα των social media

Δεν χρειάζονται πια σκοτεινά στενά και υπό-
γεια διαμερίσματα. Η νέα ροζ βιομηχανία δρα 
με WiFi, φίλτρα και hashtags. Εκεί όπου όλα 
μοιάζουν λαμπερά και ελεγχόμενα, πίσω από 

φωτογραφίες με χαμόγελα και υποσχέσεις για «ιδιωτι-
κή επικοινωνία», κρύβεται ένα πλέγμα εκμετάλλευσης, 
διακίνησης προσωπικού υλικού και εκβιασμών. 

Η εικόνα ξεκινά αθώα. Ένα follow, ένα like, ένα μή-
νυμα στα direct. Στην οθόνη, ένα πρόσωπο με επαγ-
γελματικές φωτογραφίες και υποσχέσεις για «ιδιωτι-
κή επικοινωνία». Στην πραγματικότητα, όμως, πίσω από 
πολλά από αυτά τα προφίλ κρύβεται μια καλά οργανω-
μένη δραστηριότητα με οικονομικό κίνητρο, δομή και 
συχνά διασυνδέσεις πέρα από τα ελληνικά σύνορα.

Τα λεγόμενα ροζ κυκλώματα δεν έχουν πλέον γεω-
γραφικά όρια. Δρουν ψηφιακά, εκμεταλλευόμενα την 
ανωνυμία, την ταχύτητα και την ευκολία των σύγχρο-
νων πλατφορμών. Στην Ελλάδα, τα τελευταία χρόνια, 

μια σειρά από υποθέσεις έφερε στο φως πλευρές αυ-
τής της νέας ψηφιακής βιομηχανίας: από μαζική δια-
κίνηση προσωπικών φωτογραφιών έως οργανωμένη 
μαστροπεία και σεξουαλικούς εκβιασμούς.

Το επιχειρησιακό μοντέλο 
Η προσέγγιση ξεκινά συνήθως σε δημοφιλείς πλατ-
φόρμες όπως το Instagram και το TikTok. Προφίλ με 
επαγγελματικές φωτογραφίες, ελάχιστα προσωπι-
κά στοιχεία και έντονη διάδραση με αγνώστους στέλ-
νουν -ή απαντούν σε- μηνύματα με φιλικό, συχνά προ-
κλητικό τόνο. Η συνομιλία μεταφέρεται γρήγορα σε 
«πιο ασφαλές» περιβάλλον, συνήθως στο Telegram. 
Εκεί αρχίζει η οικονομική συναλλαγή: συνδρομές για 
αποκλειστικό περιεχόμενο, ιδιωτικά βίντεο, ακόμα και 
«μηνιαία σχέση» με συγκεκριμένο αντίτιμο. Οι πληρω-
μές γίνονται με προπληρωμένες κάρτες, κρυπτονομί-
σματα ή μεταφορές που δύσκολα εντοπίζονται.

Σύμφωνα με μαρτυρίες και καταγγελίες που έχουν 
φτάσει στις ελληνικές αρχές, πίσω από πολλά τέτοια 
προφίλ δεν βρίσκεται το πρόσωπο της φωτογραφί-
ας αλλά operator που διαχειρίζεται δεκάδες λογα-
ριασμούς ταυτόχρονα. Ένα μοντέλο που θυμίζει call 
center, μόνο που εδώ το προϊόν είναι η ψηφιακή οι-
κειότητα.

Η κλειστή ομάδα με τους 15.000 χρήστες
Το 2023 αποκαλύφθηκε μια από τις πιο σοκαριστι-
κές υποθέσεις στον ελληνικό ψηφιακό χώρο. Κλει-

στή ομάδα στο Telegram αριθμούσε περισσότερα από 
15.000 μέλη και λειτουργούσε ως αποθετήριο γυ-
μνών φωτογραφιών γυναικών, οι οποίες διακινού-
νταν χωρίς συναίνεση. Το υλικό προερχόταν από προ-
σωπικές συνομιλίες, από social media ή από πρώην 
συντρόφους. Σε αρκετές περιπτώσεις, τα αρχεία συνο-
δεύονταν από ονοματεπώνυμο, πόλη κατοικίας ή λο-
γαριασμούς στα social, εντείνοντας τη δημόσια δια-
πόμπευση.

Η υπόθεση προκάλεσε κύμα αντιδράσεων και οδή-
γησε σε γιγάντια έρευνα από τις αρχές. Νομικοί κύκλοι 
επεσήμαναν ότι τέτοιες πράξεις συνιστούν παραβία-
ση προσωπικών δεδομένων, προσβολή της προσωπι-
κότητας και ποινικά κολάσιμη διακίνηση σεξουαλικού 
υλικού χωρίς συναίνεση. 

Πέρα από το νομικό σκέλος, η υπόθεση ανέδειξε 
και το κοινωνικό πρόβλημα: χιλιάδες χρήστες συμμε-
τείχαν ενεργά ή παθητικά στη διακίνηση υλικού, γεγο-
νός που δείχνει μια κουλτούρα ανοχής στην ψηφιακή 
διαπόμπευση. Σε ορισμένες περιπτώσεις, οι γυναίκες 
ενημερώνονταν για τη διαρροή από τρίτους, όταν το 
υλικό είχε ήδη διαδοθεί ευρέως.

Εκδικητική πορνογραφία 
και ανήλικοι
Το φαινόμενο δεν περιορίζεται σε οργανωμένα κυ-
κλώματα ενηλίκων. Το 2025, στην Κω, ασκήθηκαν κα-
τηγορίες σε 13χρονο για διανομή explicit βίντεο συμ-
μαθητών του μέσω Instagram. Η υπόθεση προκάλεσε 
έντονο προβληματισμό για τη διάδοση του revenge 
porn σε όλο και μικρότερες ηλικίες.

Αν και δεν επρόκειτο για «επαγγελματικό» κύκλω-
μα, η υπόθεση είχε όλα τα χαρακτηριστικά: διαπό-
μπευση, εκβιασμός, ψηφιακή έκθεση.

Πριν από αρκετό καιρό, η Ελληνική Αστυνομία 
εξάρθρωσε κύκλωμα μαστροπείας το οποίο χρησιμο-
ποιούσε συστηματικά social media για την προσέγγι-
ση και χειραγώγηση ανήλικων κοριτσιών. Σύμφωνα 
με τα στοιχεία, τα μέλη του κυκλώματος επικοινω-
νούσαν με τα θύματα μέσω διαδικτύου, καλλιεργού-
σαν σχέση εμπιστοσύνης και στη συνέχεια τα πίεζαν 
να εκδίδονται. Η αρχική επαφή γίνεται με απλό μήνυ-
μα. Η συνέχεια, όμως, μπορεί να οδηγήσει σε εξάρ-
τηση και βία.

Όταν η τεχνική της προσέγγισης  
και το χαμόγελο-δόλωμα  
στο Instagram μετατρέπονται  
σε παγίδα εκβιασμού στο Telegram

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Sextortion: Η σιωπηλή επιδημία

Η σεξουαλική εκβίαση -sextortion- αποτελεί 
πλέον μια από τις συχνότερες μορφές ψηφι-
ακού εγκλήματος. Το σενάριο είναι τυποποι-
ημένο: άγνωστο προφίλ προσεγγίζει άνδρα 

χρήστη, ξεκινά ερωτική συνομιλία, ζητά ανταλλαγή 
προσωπικών εικόνων ή βιντεοκλήση. Λίγες ώρες αργό-
τερα, ο χρήστης λαμβάνει απειλή ότι το υλικό θα στα-
λεί στους φίλους του στο Facebook ή στο Instagram, αν 
δεν πληρώσει.

Η Europol έχει επισημάνει ότι τέτοιου τύπου υπο-
θέσεις αυξήθηκαν σημαντικά μετά την πανδημία, όταν 
η κοινωνική επαφή μεταφέρθηκε σχεδόν αποκλειστι-
κά στο διαδίκτυο. Στην Ελλάδα, οι καταγγελίες που 
φτάνουν στη Δίωξη Ηλεκτρονικού Εγκλήματος αφο-
ρούν κυρίως άνδρες ηλικίας 18-45 ετών, οι οποίοι συ-
χνά διστάζουν να καταγγείλουν το περιστατικό λόγω 
ντροπής.

Το διασυνοριακό στοιχείο δυσκολεύει την εξιχνία-
ση: οι δράστες μπορεί να βρίσκονται σε άλλη ήπειρο, 
ενώ τα χρήματα μεταφέρονται μέσω ψηφιακών πορ-
τοφολιών και χάνονται σε δευτερόλεπτα.

Η δημόσια συζήτηση γύρω από τον ψηφιακό εκ-
βιασμό στην Ελλάδα δεν μπορεί να παρακάμψει την 
υπόθεση της Λίνας Κοεμτζή. Η 22χρονη φοιτήτρια στη 
Θεσσαλονίκη έβαλε τέλος στη ζωή της το 2016, εν μέ-
σω καταγγελιών ότι δεχόταν πιέσεις και απειλές για 
δημοσιοποίηση προσωπικού υλικού.

Αν και η υπόθεση δεν ταυτίζεται με οργανωμένο 
κύκλωμα, ανέδειξε με τραγικό τρόπο τις συνέπειες της 

ψηφιακής διαπόμπευσης. Από τότε, η συζήτηση για 
την ποινικοποίηση του revenge porn και την προστα-
σία των θυμάτων εντάθηκε.

Η «νόμιμη» βιτρίνα 
Πλατφόρμες συνδρομητικού περιεχομένου, όπως το 
OnlyFans, λειτουργούν νόμιμα και προσφέρουν σε 
ενήλικες τη δυνατότητα να διαθέτουν περιεχόμενο με 
δική τους ευθύνη. Ωστόσο, ειδικοί επισημαίνουν ότι σε 
ορισμένες περιπτώσεις δημιουργούνται ομάδες δια-
χείρισης που αναλαμβάνουν πολλαπλά προφίλ, κρα-
τώντας σημαντικό ποσοστό των εσόδων.

Το ερώτημα που τίθεται είναι πότε μια συνεργα-
σία μετατρέπεται σε εξάρτηση. Όταν το περιεχόμενο 
παράγεται υπό πίεση, όταν ο «μάνατζερ» ελέγχει την 
πρόσβαση στους λογαριασμούς ή όταν τα ραντεβού 
μεταφέρονται εκτός πλατφόρμας, τα όρια γίνονται 
επικίνδυνα θολά.

Τα ελληνικά περιστατικά αποδεικνύουν ότι η «ροζ» 
εκμετάλλευση στα social media δεν είναι απλή φημο-
λογία. Από τη μαζική διακίνηση προσωπικών φωτο-
γραφιών στο Telegram μέχρι τις υποθέσεις μαστρο-
πείας και τους ανήλικους που αναπαράγουν πρακτικές 
revenge porn, το φαινόμενο αποκτά διαστάσεις κοινω-
νικού προβλήματος.

Σε υπόθεση που απασχόλησε έντονα την επικαιρότη-
τα, η Ελληνική Αστυνομία εξάρθρωσε κύκλωμα μαστρο-
πείας το οποίο προσέγγιζε ανήλικες μέσω social media. 
Τα μέλη του κυκλώματος δημιουργούσαν ψεύτικα προ-

φίλ, υπόσχονταν εύκολο χρήμα ή καριέρα στο μόντε-
λινγκ και σταδιακά ασκούσαν πίεση για εκπόρνευση.

Η διαδικτυακή επικοινωνία λειτουργούσε ως ερ-
γαλείο χειραγώγησης. Η απομόνωση των θυμάτων, η 
σταδιακή εξάρτηση και η οικονομική πίεση συνιστού-
σαν βασικά στάδια της στρατολόγησης.

To νομικό πλαίσιο και τα κενά
Η ελληνική νομοθεσία έχει ενισχυθεί ως προς την ποι-
νικοποίηση της μη συναινετικής διακίνησης σεξουα-
λικού υλικού. Ωστόσο, η ταχύτητα της τεχνολογικής 
εξέλιξης δημιουργεί νέα πεδία δράσης για τα κυκλώ-
ματα. Η ανωνυμία, η χρήση κρυπτονομισμάτων και η 
λειτουργία κλειστών ομάδων δυσχεραίνουν τον εντο-
πισμό των δραστών. Παράλληλα, πολλά θύματα επι-
λέγουν να μην καταγγείλουν το περιστατικό, φοβού-
μενα τον κοινωνικό στιγματισμό.

Οι ελληνικές υποθέσεις αποδεικνύουν ότι το φαι-
νόμενο δεν είναι μεμονωμένο. Από τη «χοάνη» του 
Telegram μέχρι τις υποθέσεις μαστροπείας και τους 
ανήλικους που εμπλέκονται σε revenge porn, η ψηφι-
ακή εκμετάλλευση έχει λάβει οργανωμένα χαρακτηρι-
στικά. Σε έναν κόσμο όπου η εικόνα αποτελεί νόμισμα 
και η οικειότητα εμπορεύσιμο αγαθό, τα ροζ κυκλώμα-
τα βρίσκουν πρόσφορο έδαφος. Η αντιμετώπισή τους 
δεν απαιτεί μόνο αστυνομική δράση, αλλά και ενημέ-
ρωση, πρόληψη και κοινωνική εγρήγορση. Γιατί πίσω 
από κάθε προφίλ μπορεί να κρύβεται ένα κύκλωμα 
-και πίσω από κάθε «κλικ», ένα θύμα.

Από το άγνωστο  προφίλ στην ερωτική συνομιλία και  
την ανταλλαγή προσωπικών εικόνων έως την απειλή ότι το υλικό θα σταλεί στους φίλους τους στα social, αν δεν πληρώσουν
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ΑΝΑΤΡΟΠΗ ΜΕ ΤΟΝ ΘΑΝΑΤΟ ΤΗΣ 31ΧΡΟΝΗΣ ΣΤΟΝ ΚΟΛΩΝΟ

Δεν ήταν έγκυος, δεν πέθανε από χτύπημα
αλλά από κίρρωση του ήπατος

Μεγάλη ανατροπή στην αιτία θανάτου της 31χρονης γυ-
ναίκας στον Κολωνό έφερε η νεκροψία-νεκροτομή που 
πραγματοποίησε χθες το πρωί ο ιατροδικαστής, ο οποί-
ος μακροσκοπικά είχε διαπιστώσει όχι έχασε τη ζωή της 

από τα χτυπήματα που έφερε στο σώμα της. Σύμφωνα με τα ιατρο-
δικαστικά ευρήματα, η θανούσα δεν ήταν έγκυος και η κοιλιά 
της διογκώθηκε, γιατί έπασχε από κίρρωση του ήπατος. 
Σύμφωνα με πληροφορίες της «Ρ», ο ιατροδικαστής 
εντόπισε στην κοιλιά της 31χρονης έξι κιλά ασκι-
τικού υγρού. Ο ιατροδικαστής δεν διαπίστωσε 
εσωτερική αιμορραγία, στοιχείο που απομα-
κρύνει την εκδοχή ο θάνατός της να προήλ-
θε από τα πολλαπλά χτυπήματα, παλιά και 
καινούργια, που έφερε στο σώμα της. Σύμ-
φωνα με την ιατροδικαστική έκθεση, ο θά-
νατος της 31χρονης οφείλεται σε κίρρωση 
του ήπατος. Την ίδια ώρα, ο σύντροφός της 
που έχει συλληφθεί αρνείται πως πρόκειται 
για εγκληματική ενέργεια και επιμένει πως 
η γυναίκα έχασε τη ζωή της έπειτα από πτώ-
ση στις σκάλες.

Μάρτυρες μιλούν για
συχνούς τσακωμούς 
Εκτός από τον ιατροδικαστή, ο οποίος ανέφερε αρχικά στους 
αξιωματικούς της Ασφάλειας ότι τα χτυπήματα που φέρει η γυναίκα 
δεν συνάδουν με πτώση από τις σκάλες, και από τις καταθέσεις που 

έχουν δοθεί αποκαλύπτε-
ται πως το ζευγάρι τσακω-
νόταν συχνά και πως, από 
το σπίτι τους, ακούγονταν 
φασαρία και δυνατές φω-
νές -ακόμα και την ημέρα 
του θανάτου της γυναίκας. 

Επιπλέον, όπως αποκάλυψε 
η «Ρ», ακόμα και ο αδερφός 

του κατηγορούμενου ανέφερε 
πως ο 38χρονος ήταν γενικά οξύ-

θυμος και χτυπούσε την 31χρονη αλ-
λά και την πρώην σύντροφό του, ενώ το 

ίδιο κατέθεσαν και άλλα άτομα από το συγγε-
νικό του περιβάλλον. Τέλος, οι αστυνομικοί εξετάζουν 

μια μαρτυρία ενός πολίτη ο οποίος ανέφερε ότι, την ημέρα που έγι-

νε η τραγωδία, το ΕΚΑΒ δεν κλήθηκε από τον σύντροφο της 31χρο-
νης, αλλά από μια κάτοικο της περιοχής. Η ΕΛΑΣ έχει επικοινωνήσει 
με το ΕΚΑΒ και αναμένει σχετικές απαντήσεις.

Στην Ευελπίδων ο 38χρονος 
Στον εισαγγελέα στα δικαστήρια της πρώην Σχολής Ευελπίδων οδη-
γήθηκε λίγο πριν από τη μία το μεσημέρι της Δευτέρας ο 38χρονος 
που κατηγορείται για τη δολοφονία της 31χρονης συντρόφου του 
στον Κολωνό.

Σε βάρος του ασκήθηκε βαρύτατη ποινική δίωξη, με βασικό αδί-
κημα την ανθρωποκτονία με δόλο σε ήρεμη ψυχική κατάσταση, δι-
ακεκριμένη περίπτωση ενδοοικογενειακής σωματικής βλάβης και 
παράνομη προμήθεια και κατοχή απαγορευμένων ουσιών. Όπως 
ανέφερε αξιωματικός της αστυνομίας στην «Ρ», είναι στην ευχέρεια 
του εισαγγελέα να αλλάξει τις κατηγορίες μετά τα νέα ευρήματα του 
ιατροδικαστή.

Γράφει ο
Γιώργος Γεραφέντης

Μετά από εννέα χρόνια μυστηρίου, εξιχνιάστηκε η δολοφονία 
ενός 92χρονου άνδρα που έγινε τον Αύγουστο του 2017 στην Αθήνα. 
Όπως προέκυψε από την έρευνα του Τμήματος Ανθρωποκτονιών, δρά-
στιδα ήταν γυναίκα που εργαζόταν ως οικιακή βοηθός και εντοπίστηκε 
ύστερα από καταγγελία πρώην εργοδότη της ότι το 2023 του έκλεψε 
τρεις πλάκες χρυσού μέσα από το σπίτι του στην Κηφισιά. Το γενετικό 
υλικό που βρέθηκε τόσο στη δολοφονία του ηλικιωμένου όσο και στην 
κλοπή ράβδων χρυσού στην Κηφισιά βοήθησε τις αρχές να ταυτοποι-
ήσουν τη δράστιδα και να τις περάσουν χειροπέδες, το βράδυ της Κυ-
ριακής στο σπίτι της στο Ίλιον. 

Ο 92χρονος, που διέμενε στα Εξάρχεια, είχε εντοπιστεί τον Αύ-
γουστο του 2017 νεκρός από την ανιψιά του, στο υπνοδωμάτιό του, 
δεμένος πισθάγκωνα με υφασμάτινη ζώνη. Επάνω στο κεφάλι του 
ήταν τοποθετημένα μαξιλάρια, ένα παντελόνι και διάφορα άλλα τε-
μάχια υφάσματος. 

Κατά την έρευνα που έγινε τότε από τους αστυνομικούς στο ισό-
γειο διαμέρισμα αλλά και στο αυτοκίνητο του θύματος, βρέθηκαν τμή-
ματα αποτυπωμάτων τα οποία ήταν ανόμοια. Επιπλέον, κατά την έρευ-
να του αυτοκινήτου του θύματος, βρέθηκε στο δάπεδο, μπροστά από 
το κάθισμα του συνοδηγού, μια τρίχα μαύρου χρώματος. Ο γενετικός 

τύπος των ευρημάτων αντιστοιχούσε σε γυναίκα που δεν είχε απα-
σχολήσει τις αρχές. Τελικά τα στοιχεία άρχισαν να βγάζουν νόημα έξι 
χρόνια αργότερα. Ήταν τέλη Νοεμβρίου του 2023, όταν ένας 56χρο-
νος κατήγγειλε στο Τμήμα Ασφάλειας Κηφισιάς ότι η οικιακή βοηθός 
του έκλεψε από την αποθήκη τρεις πλάκες χρυσού συνολικής αξίας 
130.000 ευρώ. Παράλληλα, ο άνδρας παρέδωσε στους αστυνομικούς 
το ποτήρι από το οποίο είχε πιει η οικιακή βοηθός, καθώς και το ηλε-
κτρονικό της τσιγάρο για τη διενέργεια εργαστηριακών εξετάσεων. Η 
αντιστοίχιση των ευρημάτων στις δύο υποθέσεις βοήθησε τις αρχές να 
εξιχνιάσουν τη δολοφονία του ηλικιωμένου στα Εξάρχεια.

Εξιχνιάστηκε μετά από εννέα χρόνια η δολοφονία 92χρονου στα Εξάρχεια: Μια κλοπή το 2023 οδήγησε στην οικιακή βοηθό του

Ο ιατροδικαστής  δεν διαπίστωσε εσωτερική αιμορραγία, στοιχείο που απομακρύνει την εκδοχή να έφυγε από τα πολλαπλά χτυπήματα που έφερε  στο σώμα της - Επιμένει  ο σύντροφός της πως  δεν τη σκότωσε
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Σοκ και θλίψη έχει προκαλέσει στον Πειραιά ο θά-
νατος μιας 17χρονης που έπεσε από το μπαλκόνι του 
διαμερίσματός της στον πέμπτο όροφο πολυκατοι-
κίας το βράδυ της Κυριακής. Το περιστατικό σημει-
ώθηκε λίγο πριν από τις 21.45, στην οδό Γρηγορί-
ου Λαμπράκη, υπό συνθήκες που παραμένουν μέχρι 
στιγμής αδιευκρίνιστες.

Σύμφωνα με τις έως τώρα πληροφορίες, η ανή-
λικη βρισκόταν στο σπίτι μαζί με τέσσερις συνομή-

λικους φίλους της, δύο αγόρια και δύο κορίτσια. Κά-
ποια στιγμή φέρεται να βγήκε μόνη της στο μπαλκόνι, 
πιθανότατα για να μιλήσει στο τηλέφωνο. Λίγα λε-
πτά αργότερα, για άγνωστο λόγο, έπεσε στο κενό, με 
αποτέλεσμα να τραυματιστεί θανάσιμα.

Άμεσα στο σημείο έσπευσε ασθενοφόρο του 
ΕΚΑΒ που μετέφερε τη 17χρονη στο Τζάνειο Νοσο-
κομείο, όπου οι γιατροί διαπίστωσαν τον θάνατό της. 
Γείτονες περιέγραψαν σκηνές πανικού και φωνές από 

τον δρόμο, ενώ αρκετοί αρχικά πίστεψαν πως επρό-
κειτο για καβγά ή τροχαίο ατύχημα.

Οι αστυνομικές αρχές εξετάζουν όλα τα ενδεχό-
μενα, τόσο του δυστυχήματος όσο και της αυτοχει-
ρίας, χωρίς να έχει αποκλειστεί κανένα σενάριο. Στο 
πλαίσιο της προανάκρισης συνελήφθη η μητέρα της 
ανήλικης με την κατηγορία της ανθρωποκτονίας από 
αμέλεια και της έκθεσης ανηλίκου σε κίνδυνο, ενώ 
αναμένεται η περαιτέρω διερεύνηση της υπόθεσης.

Βαρύ παραμένει το κλίμα στη Μέδουσα του Δή-
μου Μύκης, στην ορεινή Ξάνθη, δύο μέρες με-
τά την άγρια δολοφονία 69χρονου άνδρα από 
συγχωριανό του. Το φονικό σημειώθηκε το 

απόγευμα της Κυριακής και έχει προκαλέσει έντονη 
αναστάτωση στην τοπική κοινωνία, καθώς δράστης και 
θύμα γνωρίζονταν επί χρόνια.

Σύμφωνα με τα έως τώρα στοιχεία της έρευνας, ο 
61χρονος φερόμενος ως δράστης φέρεται να μετέβη 
στην οικία του 69χρονου κρατώντας γεωργικό σιδε-
ρένιο εργαλείο - κατά πληροφορίες τσεκούρι ή φτυά-
ρι. Ακολούθησε έντονη λογομαχία μεταξύ των δύο αν-
δρών, η οποία κατέληξε σε βίαιη επίθεση. Ο 69χρονος 
τραυματίστηκε θανάσιμα στο κεφάλι.

Άμεσα ειδοποιήθηκε η Αστυνομία και στο σημείο 
έσπευσαν δυνάμεις, οι οποίες προχώρησαν στη σύλ-
ληψη του 61χρονου. Το φερόμενο ως μέσο τέλεσης 
της πράξης κατασχέθηκε, ενώ ο συλληφθείς οδηγή-
θηκε χθες ενώπιον του εισαγγελέα Πρωτοδικών Ξάν-
θης. Σε βάρος του σχηματίστηκε δικογραφία για αν-
θρωποκτονία με δόλο.

Τεταμένες οι σχέσεις των δύο οικογενειών
Όπως προκύπτει από τις πρώτες πληροφορίες και μαρ-
τυρίες κατοίκων, μεταξύ των δύο ανδρών -και ευρύτερα 
μεταξύ των οικογενειών τους- υπήρχαν το τελευταίο δι-
άστημα σοβαρές οικονομικές διαφορές. Οι προστριβές 
φέρεται να ήταν συχνές, ωστόσο κανείς δεν ανέμενε ότι 
η ένταση θα κλιμακωνόταν σε θανατηφόρα βία. Η υπό-
θεση εξετάζεται πλέον σε βάθος από το Τμήμα Δίωξης 
και Εξιχνίασης Εγκλημάτων Ξάνθης, το οποίο διενεργεί 

την προανάκριση. Οι Αρχές ερευνούν το ακριβές ιστορι-
κό των διαφορών, τις συνθήκες υπό τις οποίες ξεκίνησε 
ο καβγάς αλλά και αν υπήρξε προμελέτη ή η πράξη τε-
λέστηκε εν βρασμώ ψυχής.

Η ανακοίνωση της Αστυνομίας
Σε επίσημη ανακοίνωσή της η Ελληνική Αστυνομία 
αναφέρει ότι ο 61χρονος «ένεκα οικονομικών δια-
φορών με ημεδαπό παθόντα, εισήλθε στην οικία του 
και με τη χρήση γεωργικού σιδερένιου εργαλείου τον 
τραυμάτισε θανάσιμα». Ακολούθησαν άμεσες αναζη-
τήσεις και ο δράστης εντοπίστηκε και συνελήφθη. Η 
δικογραφία θα διαβιβαστεί στην αρμόδια ανακριτική 
αρχή, ενώ αναμένονται και τα αποτελέσματα της ια-
τροδικαστικής εξέτασης. Η Μέδουσα, ένας μικρός οι-

κισμός της ορεινής Ξάνθης, παραμένει συγκλονισμέ-
νη. Κάτοικοι κάνουν λόγο για «ένταση που σιγόβραζε», 
περιγράφοντας όμως το έγκλημα ως «αδιανόητο». Το 
γεγονός ότι οι δύο άνδρες ζούσαν επί δεκαετίες στο 
ίδιο χωριό και ανήκαν σε οικογένειες με παλαιές σχέ-
σεις καθιστά το περιστατικό ακόμη πιο τραγικό.

Η υπόθεση επαναφέρει στο προσκήνιο το ζήτημα 
των χρόνιων τοπικών διαφορών σε μικρές κοινωνίες, 
όπου οι προσωπικές και οικονομικές αντιπαραθέσεις 
συχνά λαμβάνουν μεγαλύτερες διαστάσεις λόγω εγ-
γύτητας και καθημερινής συνύπαρξης.

Οι έρευνες συνεχίζονται, ενώ οι αρμόδιες αρχές 
αναμένεται να ρίξουν περισσότερο φως στα ακριβή αί-
τια και στις συνθήκες που οδήγησαν στη μοιραία κατά-
ληξη της Κυριακής.

Σοκαρισμένη η τοπική κοινωνία του Δήμου Μύκης στην Ξάνθη από την άγρια 
δολοφονία 69χρονου από 61χρονο συγχωριανό του με γεωργικό εργαλείο

Τραγωδία στον Πειραιά: Νεκρή 17χρονη έπειτα από πτώση από μπαλκόνι πέμπτου ορόφου

ΟικονομικέςΟικονομικές
διαφορές πίσωδιαφορές πίσω
από το έγκλημααπό το έγκλημα
στη Μέδουσαστη Μέδουσα
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Κάθε όριο έχει ξεπεράσει η εικόνα εγκατάλειψης στο πάρκο Λα-
κεδαίμονος - Λυσιμάχου - Ίμβρου - Γεωργίου Δροσίνη στην περιοχή 
της Χρυσούπολης του Δήμου Περιστερίου, όπως καταγγέλλουν οι 
κάτοικοι. Όπως υποστηρίζουν, δεν πρόκειται απλώς για «κακή συ-
ντήρηση» αλλά για άμεσο κίνδυνο μέσα σε έναν χώρο όπου παίζουν 
καθημερινά παιδιά και κινούνται κάτοικοι!

Υπάρχουν σπασμένα κλαδιά που έχουν πέσει και άλλα που κρέ-
μονται έτοιμα να πέσουν, ενώ πολλές φορές οι ίδιοι οι περίοικοι ανα-
γκάζονται να τα μαζεύουν από δρόμους και περάσματα για να μη γί-
νει ατύχημα. Ταυτόχρονα, «η συσσώρευση φύλλων για εβδομάδες 
σε πάρκο, δρόμους και φρεάτια κάνει την περιοχή πιο επικίνδυνη με 
την κακοκαιρία: αυξάνει τον κίνδυνο πλημμύρας και την ολισθηρότη-
τα μετά τις βροχές», υπογραμμίζουν οι περίοικοι. Στις διαμαρτυρίες, 

που γίνονται όλο και περισσότερες στα social media, αναφέρουν πως 
«το ίδιο μοτίβο εγκατάλειψης φαίνεται και σε γειτονικά σημεία, όπως 
στο παρκάκι της οδού Κριεζώτου, απέναντι από νηπιαγωγείο, όπου η 
κατάσταση παραμένει χωρίς στοιχειώδη φροντίδα». Αξίζει να σημει-
ωθεί πως οι κάτοικοι της γειτονιάς έχουν ενοχλήσει αρκετές φορές 
τη δημοτική αρχή για να λυθεί το πρόβλημα, είτε με απλά τηλεφωνή-
ματα είτε με επίσημες αιτήσεις. Οι απαντήσεις, όπως υποστηρίζουν, 
που παίρνουν ποικίλλουν, αλλά δυστυχώς στην πράξη αποδεικνύεται 
πως η διοίκηση τους αντιμετωπίζει ως δημότες δεύτερης κατηγορί-
ας. «Καλούμε τον δήμαρχο Ανδρέα Παχατουρίδη να αναλάβει επιτέ-
λους τις ευθύνες του. Ωραίες οι συναυλίες και τα πανηγύρια, αλλά η 
ασφάλεια των παιδιών μας είναι προτεραιότητα», καταλήγουν οι κά-
τοικοι της Χρυσούπολης.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΚΕΔΕ

Στήριξη με πόρους και προσωπικό για 
αποτελεσματική Πολιτική Προστασία

Δημότες δεύτερης κατηγορίας στο Περιστέρι

Ξεκάθαρο αίτημα για ενίσχυση της Τοπικής Αυ-
τοδιοίκησης, προκειμένου να παίξει τον ρόλο 
που της αναλογεί στον τομέα της Πολιτικής 
προστασίας, έστειλαν προς την κυβέρνη-

ση οι δήμαρχοι με την ολοκλήρωση του συνεδρίου 
που διοργάνωσε η Κεντρική Ένωση Δήμων Ελλάδας 
(ΚΕΔΕ) με θέμα «Κλιματική Κρίση και Πολιτική Προ-
στασία». Στο συμπέρασμα του συνεδρίου γίνεται σα-
φές πως χωρίς ουσιαστική χρηματοδότηση, μόνιμο 
προσωπικό και σύγχρονα εργαλεία η Πολιτική Προ-
στασία δεν μπορεί να ανταποκριθεί στην κλιματική 
κρίση. Για μια ακόμη φορά οι δήμαρχοι ζήτησαν ενί-
σχυση των τοπικών δομών, πιστοποιημένη εκπαίδευ-
ση αιρετών και στελεχών, καθώς και ισότιμη πρόσβα-
ση σε νέες τεχνολογίες, όπως συστήματα έγκαιρης 
προειδοποίησης, GPS, drones και εργαλεία Τεχνητής 
Νοημοσύνης.

Οι προτάσεις της ΚΕΔΕ
Ξεκινώντας από τις οικονομικές ανάγκες, η ΚΕΔΕ έθε-
σε εκ νέου το αίτημα μετατροπής της ΣΑΤΑ Πυροπρο-
στασίας σε ΣΑΤΑ Πολιτικής Προστασίας, η οποία θα 
προβλέπει την κατανομή της χρηματοδότησης σε δύο 
δόσεις και τη δυνατότητα σύνδεσης της δεύτερης δό-
σης με σύναψη εξάμηνων συμβάσεων για δράσεις 
πρόληψης και διαχείρισης κινδύνων καθ’ όλη τη δι-
άρκεια του έτους. Όσον αφορά τις ανάγκες σε προ-
σωπικό, προτείνονται η δυνατότητα σύναψης συμβά-
σεων διάρκειας έως έξι μηνών ώστε να καλύπτεται 
πλήρως η επίσημη αντιπυρική περίοδος, καθώς και 
η εξαίρεση της συγκεκριμένης κατηγορίας προσωπι-
κού από την υποχρεωτική μεσολάβηση δωδεκάμηνου 
διαστήματος πριν από νέα σύμβαση, προκειμένου να 

διασφαλίζεται η διατήρηση έμπειρου ανθρώπινου 
δυναμικού. Σε αυτό το πλαίσιο προτείνεται ο άμεσος 
σχεδιασμός ειδικού προγράμματος κοινωφελούς ερ-
γασίας με αποκλειστική στόχευση στην Πολιτική Προ-
στασία για την ενίσχυση δράσεων πρόληψης, καθαρι-
σμού και επιχειρησιακής υποστήριξης έως την πλήρη 
στελέχωση των μόνιμων δομών.

Προτείνεται η σύσταση Αυτοτελούς Τμήματος Πο-
λιτικής Προστασίας σε κάθε δήμο, με την προϋπόθε-
ση πως θα δοθεί δυνατότητα για επικαιροποίηση των 
Οργανισμών Εσωτερικής Υπηρεσίας (ΟΕΥ), θα καθο-
ριστεί ένας ελάχιστος αριθμός απαιτούμενων οργα-
νικών θέσεων ανά δήμο, θα ακολουθήσουν ειδικές 
προκηρύξεις μέσω ΑΣΕΠ αποκλειστικά για τη στελέ-
χωση των εν λόγω τμημάτων και θα προβλεφθούν ει-
δικά κριτήρια μοριοδότησης για προσωπικό με συνα-
φή εμπειρία.

Όσον αφορά τις εθελοντικές οργανώσεις, υπενθυ-
μίζουν πως αποτελούν ουσιώδη επιχειρησιακό πυλώνα 
και προτείνουν ρυθμίσεις για την υποστήριξη και διευ-
κόλυνση των υπηρεσιών τους, όπως η θέσπιση ειδικού 
τύπου πινακίδας κυκλοφορίας για τα οχήματα και μηχα-
νήματα που ανήκουν σε εθελοντικές ομάδες και η πλή-
ρης απαλλαγή από τα τέλη κυκλοφορίας για οχήματα 
που ανήκουν και παραχωρούνται από τους δήμους σε 
εθελοντικές οργανώσεις πολιτικής προστασίας.

Τέλος, σε ό,τι αφορά τον νέο νόμο του υπουργεί-
ου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, η 
ΚΕΔΕ ξεκαθάρισε πως η επιτυχία του θα κριθεί στην 
πράξη με συγκεκριμένα κονδύλια, στελέχωση Αυτο-
τελών Τμημάτων Πολιτικής Προστασίας και ειδικό 
πρόγραμμα υποστήριξης για την εφαρμογή των νέ-
ων υποχρεώσεων.
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«Η δήμαρχος δραπετεύει ψευδόμενη»

Το θέμα των τελευταίων μηνών για τον Δήμο Πεντέλης μπή-
κε στην ημερήσια διάταξη του δημοτικού συμβουλίου έπειτα από 
αίτημα των παρατάξεων της αντιπολίτευσης, αλλά απαντήσεις 
από τη δήμαρχο Νατάσσα Κοσμοπούλου δεν δόθηκαν ποτέ για-
τί... αποχώρησε! Ο λόγος βέβαια για το θέμα που αφορά το μεγά-
λο έργο της υπογείωσης των καλωδίων μεταφοράς ρεύματος και 
του νέου δημοτικού οδοφωτισμού, για το οποίο η δημοτική αρχή 
πήρε απόφαση πριν από δύο μήνες να σταματήσει, αλλά θεωρη-
τικά έχει επανέλθει μετά τη σύσκεψη που έγινε πριν από περίπου 
έναν μήνα με τη συμμετοχή κυβερνητικών παραγόντων, της δη-
μοτικής αρχής και του εργολάβου. Αυτός ήταν και ο λόγος που η 
αντιπολίτευση απαίτησε να υπάρξουν απαντήσεις-διευκρινίσεις 
από την κυρία Κοσμοπούλου, ωστόσο εκείνη λίγο πριν έρθει η σει-
ρά του θέματος αποχώρησε από τη διαδικασία. Φυσικά, η αντιπο-
λίτευση διά της πρώην δημάρχου Δήμητρας Κεχαγιά ζήτησε την 
απόσυρσή του μέχρι να επανέλθει η δήμαρχος. Στην ανακοίνωση 
που ακολούθησε, η κυρία Κεχαγιά εγκάλεσε την κυρία Κοσμοπού-
λου, υποστηρίζοντας ότι «δραπετεύει ψευδόμενη προκειμένου να 
μη δώσει λόγο για το μεγαλύτερο έργο που η προηγούμενη διοί-
κηση του δήμου έφερε στην πόλη». 

Σε ποιον δήμο της Αττικής, προς τα βόρεια 
της Αθήνας, τις τελευταίες μέρες άρχισαν πά-
λι τα στοιχήματα για το πόσο θα αντέξει ο νέ-
ος συνεργάτης του δημάρχου; Η αλήθεια εί-
ναι πως από την αρχή της δημοτικής θητείας 

έχουν αποχωρήσει και αντικατασταθεί τόσοι γενικοί γραμματείς, 
ειδικοί σύμβουλοι και υπεύθυνοι επικοινωνίας που έχει χαθεί το 
μέτρημα. Λογικό ήταν λοιπόν μόλις ανακοινώθηκε νέος συνεργά-
της -πολλοί δεν είχαν καταλάβει πότε είχε αδειάσει πάλι η θέση- 
να αρχίσουν τα σχόλια για τη «δυσκολία» συνεργασίας με τη δη-
μοτική αρχή, αλλά και ο στοιχηματισμός για το πόσο θα αντέξει ο 
νέος. Οι πληροφορίες θέλουν τα πονταρίσματα να μην ξεπερνούν 
τον έναν μήνα! 

Απαλλαγές από τέλη στην Πετρούπολη
Ο δήμαρχος Πετρού-

πολης Βαγγέλης Σίμος 
για μια ακόμη φορά δεί-
χνει πως επιδιώκει να βο-
ηθά εμπράκτως τους κα-
τοίκους της πόλης. Έτσι, 
αφού αρχικά πήρε από-
φαση να μην αυξήσει για 
δεύτερη χρονιά τα δη-
μοτικά τέλη νοικοκυρι-
ών, αυτοαπασχολούμε-
νων και μικρομεσαίων 
επαγγελματιών, με νέα 

απόφασή του προχωρά και σε μια σειρά από απαλλαγές. Συγκε-
κριμένα, το δημοτικό συμβούλιο υπερψήφισε την πρόταση της δι-
οίκησης και για πρώτη φορά κάθε οικογένεια με νεογέννητο τέκνο 
(και εισόδημα έως 20.000 ευρώ, προσαυξημένο κατά 2.000 για 
κάθε προστατευόμενο μέλος) δικαιούται ετήσια απαλλαγή από 
την καταβολή δημοτικών τελών. Με την ίδια απόφαση αυξήθηκε 
σε 20.000 ευρώ από 17.000 το όριο ετήσιου οικογενειακού εισο-
δήματος των ΑμεΑ, με ποσοστό αναπηρίας μεγαλύτερο ή ίσο του 
67%, που δικαιούνται πλήρη απαλλαγή.

Ο πονοκέφαλος του Αμπατζόγλου
Ένα πρόβλημα που, όπως τόνισε, έχει 

λάβει πανελλαδικές διαστάσεις ανέδειξε 
στο διοικητικό συμβούλιο της ΚΕΔΕ ο δή-
μαρχος Αμαρουσίου Θεόδωρος Αμπατζό-
γλου. Ο λόγος για τα περίπου 450.000 πα-
λαιά στρώματα που εγκαταλείπονται κάθε 
χρόνο σε δρόμους ή καταλήγουν σε χώ-
ρους ταφής χωρίς να εντάσσονται σε ορ-
γανωμένο σύστημα ανακύκλωσης. Σύμ-
φωνα με τον κ. Αμπατζόγλου, παρά το 
γεγονός ότι τα στρώματα περιέχουν υψη-
λό ποσοστό αξιοποιήσιμων υλικών (μέταλ-
λο, αφρώδη υλικά, ύφασμα), παραμένουν 
εκτός θεσμικού πλαισίου διαχείρισης. «Το 
τρώμε στο κεφάλι όλοι οι δήμαρχοι», ανέ-
φερε χαρακτηριστικά ο κ. Αμπατζόγλου, περιγράφοντας την επιχειρησιακή πραγματικότη-
τα που αντιμετωπίζουν οι δημοτικές υπηρεσίες, οι οποίες καλούνται να διαχειριστούν ένα 
ρεύμα ογκωδών αποβλήτων χωρίς σαφή αρμοδιότητα, οργανωμένο σύστημα ανακύκλω-
σης και αντίστοιχη χρηματοδότηση.

Καιρός ήταν...
Ξεκίνησαν πρόσφατα οι εργασίες 

για την κατασκευή του υπόγειου χώρου 
στάθμευσης στο ΟΤ 150, δίπλα στο συ-
νεδριακό κέντρο του Δήμου Νέας Ιω-
νίας. Ένα έργο καθοριστικό για το μέλ-
λον της πόλης, το οποίο, σύμφωνα με τη 
δημοτική αρχή του Παναγιώτη Μανού-
ρη, παίρνει εκ νέου σάρκα και οστά μετά 
την απώλεια του έργου από την προη-
γούμενη δημοτική αρχή της Δέσποινας 
Θωμαΐδου. «Με μεθοδικές ενέργει-
ες από την πρώτη μέρα της ανάληψης 
της διοίκησης και με θετική αντιμετώ-
πιση από τη νέα διοίκηση της Περιφέ-

ρειας Αττικής, κατορθώσαμε να ξεκινήσουμε εκ νέου το έργο. Το υπόγειο πάρκινγκ στο κέ-
ντρο της πόλης είναι βασική συνθήκη για την αναβάθμισή της. Εργαστήκαμε σκληρά για 
την εκ νέου χρηματοδότηση του έργου από την Περιφέρεια Αττικής. Η εκκίνηση των ερ-
γασιών αποδεικνύει την αποτελεσματικότητα των επιλογών μας. Αρχές του 2028 το έργο 
θα παραδοθεί προς χρήση και το κέντρο της Νέας Ιωνίας θα είναι πολύ καλύτερο. Με την 
ίδια συνέπεια ακολουθεί μια σειρά έργων, τη χρηματοδότηση των οποίων εξασφαλίσαμε 
τα δύο πρώτα χρόνια της διοίκησής μας», τόνισε ο κ. Μανούρης.

Κούνησε μαντίλι ο αντιδήμαρχος
Οι διαφορές με τον δήμαρχο σε ζητήματα άσκησης πολιτικής δεν του επέτρεπαν να συ-

νεχίσει να ασκεί τα καθήκοντα του αντιδημάρχου. Αντίθετα, τον οδήγησαν σε παραίτηση 
και ανεξαρτητοποίηση από την παράταξη της διοίκησης. Πρόκειται για τον αντιδήμαρχο 
Πολιτικής Προστασίας του Δήμου Αιγιαλείας Δημήτρη Φιλιππάτο, έμπειρο και σημαντικό 
στέλεχος της παράταξης του δημάρχου Παναγιώτη Ανδριόπουλου. Η αποχώρησή του θε-
ωρείται πλήγμα για τη δημοτική αρχή, καθώς έχουν προηγηθεί και άλλες αποχωρήσεις αλ-
λά και γιατί υπήρξε επί δεκαετίες ενεργό αυτοδιοικητικό στέλεχος με 32 χρόνια παρουσίας 
σε θέσεις ευθύνης τόσο σε πρώτο όσο και σε δεύτερο βαθμό αυτοδιοίκησης. Έχει διατελέ-
σει συνεργάτης πρώην νομαρχών, υπήρξε για χρόνια μέλος του ΔΣ της ΚΕΔΕ, ενώ από το 
2010 βρισκόταν στο πλευρό του αείμνηστου δημάρχου Δημήτρη Καλογερόπουλου. Ενδια-
φέρον αποκτούν βέβαια και οι πολιτικές επιλογές που θα κάνει από εδώ και μπρος, καθώς 
δεν αποκλείεται να δημιουργήσουν καινούργια δεδομένα στον Δήμο Αιγιαλείας.
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Παύλος Μελάς: «Κλείδωσαν»  
τα εγκαίνια  
για το Μητροπολιτικό Πάρκο 
Η 12η Ιουνίου είναι πλέον ορόσημο για τη δυτική 
Θεσσαλονίκη: τότε ανοίγει επίσημα το Μητρο-
πολιτικό Πάρκο Παύλου Μελά. Μέχρι τότε ολο-
κληρώνονται οι τελευταίες φυτεύσεις -συνολι-
κά 10.000 δέντρα και θάμνοι- και ο εργολάβος 
μαζεύει το εργοτάξιο. Ο χώρος περνά οριστικά 
στους πολίτες. Και αυτό για μια περιοχή που δι-
εκδικούσε πράσινο επί δεκαετίες δεν είναι μικρό 
πράγμα.

Με… πλήρη πολιτειακή  
σύνθεση τα εγκαίνια
Στα εγκαίνια του πάρκου αναμένεται να κληθεί 
σύσσωμη η πολιτειακή και πολιτική ηγεσία: από 
τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας έως τον πρωθυ-
πουργό. Η δημοτική αρχή σχεδιάζει τριήμερο εκ-
δηλώσεων (12-14 Ιουνίου), με έκθεση φωτογρα-
φίας, ημερίδα, αθλητικές δράσεις και ημέρα πικ 
νικ. Αν κρίνω από τον σχεδιασμό, το πάρκο δεν 
θα εγκαινιαστεί απλώς -θα… γιορταστεί.

Σίνδος τέλος για τη ΔΕΘ;
Μια δήλωση του πρύτανη του ΔΙΠΑΕ Σταμάτη 
Αγγελόπουλου βάζει φρένο στα σενάρια περί 
μεταφοράς της ΔΕΘ στη Σίνδο. Όπως ξεκαθά-
ρισε, δεν υπήρξε 
καμία επίσημη συ-
ζήτηση για παρα-
χώρηση εκτάσε-
ων του ιδρύματος 
για εκθεσιακή χρή-
ση. Αντιθέτως, το 
master plan προ-
βλέπει φοιτητικές 
εστίες για τη στέγαση των φοιτητών. Με απλά 
λόγια; Όσοι είχαν ήδη «χτίσει» εκθεσιακά περί-
πτερα στη Σίνδο, μάλλον θα χρειαστεί να ξεχά-
σουν τα σχέδια.

Στάση Θεσσαλονίκη  
πριν από την… «Ιθάκη»
Οι διεργασίες στον χώρο της Κεντροαριστε-
ράς τρέχουν και ο Αλέξης Τσίπρας φροντίζει να 
στέλνει μηνύματα με συμβολικές στάσεις. Μία 
μέρα πριν παρουσιάσει την «Ιθάκη» του στην Κο-
ζάνη, κάνει ενδιάμεσο σταθμό στη Θεσσαλονίκη 
για να χαιρετίσει την εκδήλωση της Πρωτοβου-
λίας Πολιτών Θεσσαλονίκης για την ανασυγκρό-
τηση του προοδευτικού χώρου. Το ραντεβού δί-
νεται την Παρασκευή το απόγευμα στην αίθουσα 
«Μανόλης Αναγνωστάκης» του δημαρχείου. Και, 
όπως μαθαίνω, δεν θα πέφτει καρφίτσα. Άλλω-
στε, σε αυτή την πόλη οι πολιτικές «επιστροφές» 
έχουν πάντα ιδιαίτερο ακροατήριο.

Σοκ προκαλεί υπόθεση άγριας ενδοοικογενειακής 
βίας στο κέντρο της Θεσσαλονίκης, όπου η άμεση 
επέμβαση αστυνομικών απέτρεψε -σύμφωνα με 

τους ίδιους- μια πιθανή ανθρωποκτονία.
Το περιστατικό σημειώθηκε το πρωί του Σαββάτου 

(28/2). Στις 08.06 η Άμεση Δράση δέχθηκε κλήση για επει-
σόδιο σε διαμέρισμα. Περιπολικό έφτασε στο σημείο μέ-
σα σε λίγα λεπτά και, ακούγοντας φωνές και βογγητά, οι 
αστυνομικοί εισήλθαν στο ισόγειο διαμέρισμα, όπου εντό-
πισαν 34χρονο άνδρα πάνω από την 38χρονη σύντροφό 
του, η οποία ήταν βαριά τραυματισμένη.

Σύμφωνα με τον ειδικό φρουρό Γιώργο Παπαγεωρ-
γίου, που υπηρετεί στο Αστυνομικό Τμήμα Λευκού Πύρ-
γου, το σπίτι έφερε εκτεταμένα ίχνη πάλης και κηλίδες 
αίματος. Στον χώρο βρέθηκαν δύο σιδερένιες ράβδοι, 
μια ξύλινη ράβδος και ένα πιρούνι, αντικείμενα με τα 

οποία φέρεται να είχε χτυπηθεί η γυναίκα. Μαρτυρία 
συγγενικού προσώπου κάνει λόγο για κακοποίηση που 
διήρκεσε ολόκληρη τη νύχτα.

Ο 34χρονος συνελήφθη, παρά την αντίστασή του, 
και φέρεται να αρνήθηκε τις κατηγορίες. Σε βάρος του 
σχηματίστηκε δικογραφία για απόπειρα ανθρωποκτο-
νίας, παράβαση του νόμου περί ενδοοικογενειακής βίας 
και του νόμου περί όπλων. Την προανάκριση διενεργεί 
το Τμήμα Δίωξης και Εξιχνίασης Εγκλημάτων Λευκού 
Πύργου.

Η 38χρονη μεταφέρθηκε στο ΑΧΕΠΑ, όπου νοση-
λεύεται διασωληνωμένη σε κρίσιμη κατάσταση. Αρμό-
διες αρχές υπενθυμίζουν ότι κάθε λεπτό καθυστέρησης 
σε αντίστοιχα περιστατικά μπορεί να αποδειχθεί κρίσι-
μο, καλώντας πολίτες και θύματα να ενημερώνουν άμε-
σα τις διωκτικές αρχές.

Η άμεση επέμβαση της ΕΛΑΣ έσωσε 38χρονη - Συνελήφθη  
34χρονος για απόπειρα ανθρωποκτονίας, διασωληνωμένη η γυναίκα

Βουλευτές εγκλωβισμένοι στο Ανόι, με φόντο γεωπολιτική ένταση
Αναζητούν τρόπο επιστροφής από το Ανόι του Βιετνάμ οι 

βουλευτές Στράτος Σιμόπουλος, Ζέττα Μακρή, Θανάσης Καββα-
δάς και ο πρώην πρόεδρος της ΝΔ Γιάννης Πλακιωτάκης. Έφτα-
σαν μέσω Κατάρ λίγο πριν ξεκινήσουν οι επιθέσεις των ΗΠΑ και 
του Ισραήλ στην Τεχεράνη και πριν κλείσουν αεροδρόμια και 

εναέριοι χώροι στην περιοχή. Η αποστολή της Βουλής είχε κα-
νονικά προγραμματισμένες επαφές με κυβερνητικούς και επι-
χειρηματικούς παράγοντες, όμως η γεωπολιτική πραγματικότη-
τα δεν ρωτά τα ημερολόγια. Τώρα το βασικό ζητούμενο είναι το 
εισιτήριο επιστροφής.

Ακούραστος  
ο Σωτήρης Κούβελας,  
με τη «Σκυτάλη» στο χέρι
Δεύτερη εκδήλωση σε σύντο-
μο διάστημα για τον Σωτήρη Κού-
βελα και το think tank «Σκυτάλη». 
Το Σάββατο το πρωί, στην Εταιρεία 
Μακεδονικών Σπουδών, με κεντρι-
κό ομιλητή τον Ανδρέα Δρυμιώτη 
και θέμα «Αγκάθια στην Παιδεία και 
τη Δημόσια Διοίκηση. Προτάσεις 
για επανεκκίνηση». Ο Κούβελας 
δείχνει πως δεν εγκαταλείπει ποτέ 
το γήπεδο του δημόσιου διαλόγου 
-και φροντίζει να θυμίζει ότι οι ιδέ-
ες χρειάζονται και βήμα και ρυθμό.

Ο Ηρακλής επέστρεψε 
στα μεγάλα σαλόνια και 
κάποιοι γιόρτασαν διπλά
Στις επάλξεις ο Ηρακλής, ξανά στη 
Super League, και οι φίλαθλοι του «Γη-
ραιού» δεν σταματούν τους πανηγυρι-
σμούς. Μεταξύ των ένθερμων υποστη-
ρικτών που πανηγύρισαν δημόσια, ο 
Δημήτρης Γαλαμάτης, ο Μιχάλης Γε-
ράνης και ο Θόδωρος Καράογλου. Ο 
τελευταίος μάλιστα είχε διπλή αφορ-
μή για χαμόγελα, καθώς συνδύασε την 
άνοδο της ομάδας με την ονομαστική 
του εορτή. Κάποιες χρονιές τα φέρνει 
έτσι το πρόγραμμα…

ΚΑΠΗ που… σήκωσαν  
αυλαία και χειροκρότημα
Στο Βαφοπούλειο, τα μέλη των ΚΑΠΗ 
του Δήμου Θεσσαλονίκης έκλεψαν 
την παράσταση με το έργο «ΚΑΠΗ και 
Ψύχραιμοι». Πρωτάρηδες στο σανίδι, 
αλλά έμπειροι στη ζωή -και το κοινό 
το ανταπέδωσε με θερμό χειροκρό-
τημα. Παρών και ο δήμαρχος Στέλιος 
Αγγελούδης, μαζί με τον αντιδήμαρ-
χο Παντελή Καζαντζίδη. Ο δήμαρχος 
μάλιστα δεσμεύτηκε ότι η επόμενη 
παράσταση θα ανέβει σε μεγαλύτε-
ρη αίθουσα. Προφανώς γιατί αυτή τη 
φορά δεν χωρούσαν όλοι.
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ΓΚΟΥΙΝΕΘ ΠΑΛΤΡΟΟΥ

Σε δημοπρασία μυθικά κομμάτια
από την γκαρνταρόμπα της 

Στις 24 και 25 Μαρτίου  
ο οίκος Julien’s Auctions παρουσιάζει 
μια επιμελημένη συλλογή  
από κομμάτια της προσωπικής της 
συλλογής που θα βγουν στο σφυρί, 
με μέρος των εσόδων να πηγαίνει 
στη World Central Kitchen

Στο Χόλιγουντ τίποτα δεν είναι απλώς ένα 
φόρεμα. Είναι ρόλος, είναι εποχή, είναι 
μια στιγμή που πάγωσε στον χρόνο μέσα 
από τα φλας. Και τώρα η διάσημη ηθοποι-

ός Γκουίνεθ Πάλτροου επιλέγει να αφήσει μερικές 
από αυτές τις στιγμές να συνεχίσουν το ταξίδι τους.

Στις 24 και 25 Μαρτίου ο οίκος Julien’s Auctions 
παρουσιάζει μια επιμελημένη συλλογή από κομ-
μάτια της προσωπικής της συλλογής που θα βγουν 
στο σφυρί, με μέρος των εσόδων να πηγαίνει στη 
World Central Kitchen. Η συλλογή που η ίδια επέ-
λεξε από την γκαρνταρόμπα της αφορά μοναδικές 
υψηλής ραπτικής από red carpet εμφανίσεις, μέχρι 
αντικείμενα design από τα σπίτια της.

«Από το κόκκινο χαλί μέχρι το σαλόνι, η αι-
σθητική της είναι καθαρή επιρροή», σημειώνει ο 
Μάρτιν Νόλαν, συνιδρυτής του οίκου δημοπρα-
σιών. Ανάμεσα στα highlights, το ombré φόρε-
μα Atelier Versace από τα CMA Awards του 2010, 
το σύνολο Giorgio Armani Privé από την πρεμιέ-
ρα του «Iron Man 2» στο Λος Άντζελες και το Dior 

by John Galliano που φόρεσε το 1999 στα εγκαίνια 
του πύργου LVMH.

Η ίδια η Πάλτροου εξήγησε: «Πιστεύω στην 
ήσυχη ομορφιά των αντικειμένων που έχουν ζή-
σει μια ζωή πριν από εμάς, στο νόημα που συσσω-
ρεύεται με την πάροδο του χρόνου και στον τρό-
πο με τον οποίο μια ιστορία μπορεί να συνεχιστεί, 
όταν κάτι περνάει σε νέα χέρια». Πέρα από τα φο-
ρέματα η δημοπρασία αποκαλύπτει και την πιο ιδι-
ωτική πτυχή της αισθητικής της: τον τρόπο που ζει.

Από το σπίτι της στο Λος Άντζελες προέρχεται 
ένα ζευγάρι από ξαπλώστρες σχεδιασμένες στο 
ύφος του Jean Royère, ντυμένες με τόσο πλού-
σιο βελούδο που θυμίζουν σχεδόν πολικές αρκού-
δες. Η εκτίμησή τους κυμαίνεται μεταξύ 6.000 και 
8.000 δολαρίων και αποτυπώνει ακριβώς εκείνη 
τη soft sculptural πολυτέλεια που ισορροπεί ανά-
μεσα στη φαντασία και την άνεση. Από την κατοι-
κία της στα Χάμπτονς έρχεται ένα διακλαδούμενο 
φωτιστικό της Lindsey Adelman, ένα γλυπτό φω-
τός με εκτίμηση στα 8.000-10.000 δολάρια, ενώ 
από την έπαυλή της στο Montecito εμφανίζεται 
ένα τραπεζάκι σαλονιού με καθρέφτη, δημιουργία 
του Βρετανού καλλιτέχνη Julian Mayor, με εκτίμη-
ση στα 2.000-4.000 δολάρια.

Γράφει η
Δήμητρα Δάρδα
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Επιμέλεια: Δήμητρα Δάρδα, Φωτογραφίες: Studio Panoulis

Με αφορμή τη συμπλήρωση 20 χρόνων δημιουργικής πορείας, το «Glow» παρουσίασε στο αθη-
ναϊκό κοινό το συλλεκτικό φωτογραφικό λεύκωμα «Thessaloniki: A Journey of Light», σε μια ξε-
χωριστή βραδιά γιορτής.

Ντενίζ Ελευθερίου, Νανώ Κουγιουμτζόγλου,  
Βίκυ Χατζηβασιλείου, Μαρία Παγωνάκη

Ελεονώρα Κανάκη, Μιμή Ντενίση,  
Νανώ Κουγιουμτζόγλου

Μίνως Μάτσας,  
Μαρία Παπαθανασίου, Κατερίνα Γκαγκάκη

Αλεξία και Ζέτα Αντσακλή, Νανώ Κουγιουμτζόγλου

Ελένη Κωνσταντινίδου,  
Αρετή Ντάρμα, Σίλια Σιγαλού

Χριστίνα Κοραή, Georges Abou Chabke,  
Φοίβη Παναγιωτοπούλου

Μαλβίνα Σαραντίτη, Νίκη και Κωνσταντίνος Μπουτάρης, Μπέττυ Καζακοπούλου

Ιωάννα Σακελλαρίου, Στέλλα Βουλγαράκη,  
Φαίη Μπέη, Ιλεάνα Ισμυρίδη

Λαμπερή παρουσίαση για το συλλεκτικό 
«Thessaloniki: A Journey of Light»



Η προστασία του κολλαγόνου αποτελεί το κλειδί για τη 
διατήρηση της υγείας πολλών οργάνων και συστημά-
των του σώματος, μεταξύ αυτών του ανοσοποιητικού 
και του πεπτικού συστήματος, των αρθρώσεων και των 

οστών, των μυών και των τενόντων. 
Η πρωτεΐνη αυτή είναι και το επίκεντρο της υγείας του δέρ-

ματος, αφού μεγάλο ποσοστό του αποτελείται από κολλαγόνο, 
μια από τις βασικές λειτουργίες του οποίου είναι η προστασία 
της συνεκτικότητάς του. Ωστόσο, από τα μέσα 
της δεκαετίας των 20 τα αποθέματα του 
κολλαγόνου αρχίζουν να μειώνονται, 
με τον ρυθμό αποδόμησής του να 
κυμαίνεται από 0,7% έως 1% ανά 
έτος. Έτσι, με την πάροδο του χρό-
νου οι αρθρώσεις γίνονται πιο 
δύσκαμπτες και πονούν, οστά, 
μύες και σύνδεσμοι αποδυνα-
μώνονται, τα νύχια γίνονται πιο 
εύθραυστα, τα μαλλιά σπάνε και 
πέφτουν, ο δερματικός φραγμός 
αποδυναμώνεται και η επιδερμίδα 
χάνει την ελαστικότητά της και εμ-
φανίζει ρυτίδες. 

Προκειμένου να επιβραδυνθεί η 
απώλειά του από τον οργανισμό πρέπει οι 
προσπάθειες να ξεκινούν από νωρίς, χωρίς αυ-
τό να σημαίνει ότι θα ήταν μάταιες, εάν η έναρξη της θεραπείας 
καθυστερούσε. Υπάρχουν φυσικοί τρόποι ενίσχυσης και αποκα-
τάστασης του κολλαγόνου στον οργανισμό, όπως η προσαρμο-
γή της διατροφής και η υιοθέτηση μιας υγιεινής ζωής, αλλά και 
άλλες προσεγγίσεις που περιλαμβάνουν τα συμπληρώματα και 
τις ιατρικές θεραπείες.

«Το κολλαγόνο είναι μια εκπληκτική πρωτεΐνη που βρίσκε-
ται στους συνδετικούς ιστούς», εξηγεί ο δρ Χρήστος Γ. Στάμου, 
δερματολόγος-αφροδισιολόγος, και συνεχίζει: «Η εμμηνόπαυ-

ση είναι ένας σημαντικός σταθμός στην παραγωγή του κολλα-
γόνου, αφού οι ινοβλάστες που το παράγουν έχουν υποδοχείς 
οιστρογόνων. Η πτώση των οιστρογόνων που συντελείται προ-
καλεί εκτόξευση της απώλειας κολλαγόνου. 

Τα πέντε πρώτα χρόνια υπολογίζεται ότι η 
απώλεια αγγίζει το 30% και κατόπιν επανέρχεται 
στο 1%, ίσως και 2% ετησίως. Έτσι, η σύνδεση με-
ταξύ των ιστών και των στρωμάτων του δέρματος 
αποδυναμώνεται, με συνέπεια να διαταράσσεται ο 
δερματικός φραγμός, να χάνει το δέρμα την ελα-
στικότητά του και να αναπτύσσονται ρυτίδες και 

άλλα σημάδια γήρανσης».
Η κατανάλωση επαρκούς ποσότητας 

νερού καθημερινά και τροφών πλούσι-
ων σε νερό, όπως το αγγούρι και το 
καρπούζι, δημιουργεί ένα πλούσιο 
σε υγρασία περιβάλλον που είναι 
φιλικό για το κολλαγόνο και την ελαστίνη. 

Τροφές όπως φυλλώδη λαχανικά, εσπεριδο-
ειδή και σταυρανθή λαχανικά (μπρόκολο, κου-
νουπίδι) βοηθούν ιδιαίτερα. Η βιταμίνη Α που 
βρίσκεται στο συκώτι, στις γλυκοπατάτες, στα 

καρότα, στο σπανάκι κ.α. είναι επίσης ωφέλιμη. 
Λόγω του σημαντικού ρόλου του στην υγεία των 

αρθρώσεων και του δέρματος, αρκετοί λαμβάνουν 
τακτικά συμπληρώματα κολλαγόνου. Το υαλουρονικό 

οξύ είναι μια ένωση που ενισχύει την παραγωγή κολλαγό-
νου. Μπορεί να βοηθήσει στη διατήρηση της ενυδάτωσης του 
δέρματος, προωθώντας την ελαστικότητα και τη σφριγηλότη-
τα. Εκτός από συμπλήρωμα, διατίθεται σε ενέσεις, τοπικές κρέ-
μες και ορούς. 

Και το τζελ αλόης φαίνεται να τονώνει την παραγωγή κολ-
λαγόνου, διότι προάγει την παραγωγή ινοβλαστών, σύμφω-
να με έρευνες. Και αυτό διατίθεται σε μορφή συμπληρώματος, 
κρέμας ή τζελ για τοπική εφαρμογή. Κανένα από τα παραπάνω, 
ωστόσο, δεν θα πρέπει να λαμβάνεται χωρίς τη σύμφωνη γνώ-
μη γιατρού.
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Τροφές όπως  φυλλώδη λαχανικά, εσπεριδοειδή και σταυρανθή λαχανικά (μπρόκολο,  κουνουπίδι) βοηθούν  ιδιαίτερα. Η βιταμίνη Α  που βρίσκεται στο συκώτι,  στις γλυκοπατάτες,  στα καρότα, στο σπανάκι  κ.α. είναι επίσης 
ωφέλιμη

Επαγγελματικές 
θεραπείες

Τα ενέσιμα υλικά μπο-
ρούν επίσης να διεγεί-
ρουν την παραγωγή 
κολλαγόνου. Ορισμέ-
νοι τύποι fillers προ-
σφέρουν άμεσο απο-
τέλεσμα γεμίσματος, 
ενθαρρύνοντας παράλ-
ληλα την παραγωγή πε-
ρισσότερου κολλαγό-
νου. Η φωτοθεραπεία 
αποτελεί μια γρήγορη 

και ασφαλή μέθοδο για την αύ-
ξηση του κολλαγόνου στο δέρ-
μα. Υπερσύγχρονα λέιζερ, όπως 
το Fotona MaQx, το Fractional 
Laser, το Dermalux, αλλά και 
άλλες θεραπείες, όπως η μέθο-
δος HIFU, ξυπνούν τους ινοβλά-
στες που αρχίζουν και παρά-
γουν κολλαγόνο και ελαστίνη 
γεμίζοντας σταδιακά τις ρυ-
τίδες στο δέρμα και συσφίγ-
γοντας την επιδερμίδα, με τα 
αποτελέσματα να είναι ορατά 
ακόμα και από την πρώτη συνε-
δρία. Αποτελεσματικό είναι και 
το microneedling, το οποίο διε-
γείρει την παραγωγή κολλαγό-
νου και ενισχύει την ελαστίνη. 

Γήρανση: Πώς 
αντιμετωπίζεται 
η απώλεια 
κολλαγόνου

Χρήστος Γ. Στάμου, 
δερματολόγος-

αφροδισιολόγος

Γράφει η
Κατερίνα 
Παπακωστοπούλου
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Με την ευχή να γίνουν 
Παραολυμπιονίκες
Σε κλίμα υπερηφάνειας 
πραγματοποιήθηκε η εκδήλωση 
παρουσίασης της Ελληνικής 
Παραολυμπιακής Αποστολής που θα 
εκπροσωπήσει τη χώρα μας στους 14ους 
Χειμερινούς Παραολυμπιακούς Αγώνες 
«Milano Cortina 2026», οι οποίοι θα 
διεξαχθούν από τις 6 έως τις 15 Μαρτίου. 
Η εκδήλωση φιλοξενήθηκε στο The 
Ellinikon Experience Centre, ενώ την 
ΕΑΟΜ ΑμεΑ εκπροσώπησαν ο πρόεδρος 
Κωνσταντίνος Σιάχος και ο υπεύθυνος 
Δημοσίων Σχέσεων Ευάγγελος 
Κακοσαίος.
Την Ελλάδα θα εκπροσωπήσουν η 
Ευαγγελία Νίκου, με συνοδό-αθλητή τον 
Δημήτρη Προφέντζα στο παρα-αλπικό 

σκι, και ο Κωνσταντίνος Πετράκης στο 
παρα-σνόουμπορντ, ενώ ομοσπονδιακός 
προπονητής είναι ο Δημήτρης Ιωαννίδης.
«Εύχομαι ολόψυχα καλή επιτυχία στη 
“γαλανόλευκη” αποστολή και στους 
αθλητές μας, που αποτελούν τους πιο 
δυνατούς πρεσβευτές της χώρας μας σε 
παγκόσμιο επίπεδο. Οι Παραολυμπιακοί 
Αγώνες είναι το μεγαλύτερο αθλητικό 
γεγονός που μπορεί να αλλάξει 
ουσιαστικά τις στάσεις και τις αντιλήψεις 
της κοινωνίας απέναντι στην αναπηρία, 
αναδεικνύοντας τη δύναμη της 
προσπάθειας, της ισότητας και της 
αξιοπρέπειας», δήλωσε μεταξύ άλλων ο 
κ. Σιάχος.
Δυναμικό «παρών» έδωσε η Εθνική 
Αθλητική Ομοσπονδία Ατόμων με 
Αναπηρίες και στο 5ο Διεθνές meeting 
κολύμβησης ΑμεΑ «Φιλίππεια», 
που διεξήχθη το Σαββατοκύριακο 
στο Ποσειδώνιο Κολυμβητήριο 
Θεσσαλονίκης, αλλά και στο Πανελλήνιο 
Πρωτάθλημα Showdown που διεξήχθη 
επίσης το Σαββατοκύριακο στη 
Θεσσαλονίκη, στο Καυταντζόγλειο 
Στάδιο.

Φ ουντώνει για τα καλά η μάχη του πρω-
ταθλήματος μετά τα αποτελέσματα του 
Σαββατοκύριακου. Ειδικότερα στην κο-
ρυφή, με ντέρμπι Ολυμπιακός - ΠΑΟΚ να 

ακολουθεί αλλά και το εξ αναβολής παιχνίδι της ομά-
δας της Θεσσαλονίκης με την Κηφισιά αύριο, οδεύου-
με προς τριπλή ισοβαθμία και μάχη μέχρις εσχάτων για 
το ποιος θα κατακτήσει τον τίτλο. Οι «ερυθρόλευκοι» 
έκαναν τα... εύκολα δύσκολα στις Σέρρες, αλλά κατά-
φεραν τελικά να νικήσουν 2-1 τον Πανσερραϊκό και να 
φτάσουν στους 53 βαθμούς για να περάσουν προσω-
ρινά στην κορυφή.

Η ΑΕΚ δεν τον άφησε για αρκετή ώρα… μόνο του, 
αφού παρά το κακό ξεκίνημα στο Πανθεσσαλικό απέ-
ναντι στον Βόλο βρήκε τελικά τον τρόπο να μείνει όρ-
θια και να πάρει τον βαθμό στις καθυστερήσεις, με μια 
«φωτοβολίδα» του Ρέλβας να διαμορφώνει το τελικό 
2-2. Μπροστά σε περισσότερους από 20.000 οπαδούς 

της, που έκαναν… κατάληψη στο γήπεδο του Βόλου, 
η Ένωση κατάφερε να διατηρηθεί στην κορυφή, ενώ 
έχει τρομερά παράπονα από τη διαιτησία της αναμέ-
τρησης.

Πιο εύκολο έργο είχε ο ΠΑΟΚ, ο οποίος επικράτη-
σε 2-0 του Asteras Aktor στην Τούμπα, με τον Ραζβάν 
Λουτσέσκου να έχει περισσότερους λόγους να χαμο-
γελά από τους τρεις βαθμούς. Ο Ρουμάνος τεχνικός 
είδε κομβικούς ποδοσφαιριστές του, όπως ο Ζίβκο-
βιτς και ο Κωνσταντέλιας, να επιστρέφουν στη διάθε-
σή του και να παίρνουν χρόνο συμμετοχής, όσο η σε-
ζόν οδεύει στην τελική ευθεία.

Σημαντική νίκη σε ένα εξαιρετικά αμφίρροπο παι-
χνίδι κατάφερε να πάρει ο Παναθηναϊκός, ο οποίος 
επικράτησε 3-1 του Άρη στη Λεωφόρο και «πάτησε» 
τετράδα. Ξανασκόραραν Τετέη και Ταμπόρδα για το 
«τριφύλλι», με τους «κίτρινους» να έχουν παράπονα 
από τη διαιτησία. Στο αυριανό εξ αναβολής παιχνίδι 
του με τον ΟΦΗ ο Παναθηναϊκός με νίκη θα ξεπερά-
σει τον Λεβαδειακό και θα είναι μόνος τέταρτος, κα-
θώς η ομάδα της Βοιωτίας ηττήθηκε το Σάββατο 1-0 
από την Κηφισιά.

Ανεβασμένοι και οι Κρητικοί, οι οποίοι επικρά-
τησαν εύκολα το Σάββατο 2-0 απέναντι στη Λάρι-
σα στην έδρα τους, ενώ σημαντική νίκη στη μάχη της 
οκτάδας πήρε ο Ατρόμητος, ο οποίος επιβλήθηκε 1-0 
του Παναιτωλικού στο Περιστέρι.
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Γράφει ο
Χρήστος Γιαννούλης

Μάχη μέχρις εσχάτων 
για τον τίτλο

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Η βαθμολογία της Super League

Θ. ΟΜΑΔΑ ΑΓ. ΤΕΡ. ΒΑΘ.

1. Ολυμπιακός 23 42-11 53

2. ΑΕΚ 23 43-15 53

3. ΠΑΟΚ 22 44-14 50

4. Λεβαδειακός 23 49-30 39

5. Παναθηναϊκός 22 34-23 39

6. ΟΦΗ 22 30-37 28

7. Άρης 23 20-25 28

8. Ατρόμητος 23 24-27 27

9. Βόλος 23 23-34 27

10. Κηφισιά 22 28-33 24

11. Παναιτωλικός 23 22-37 21

12. Λάρισα 23 21-37 21

13. Asteras Aktor 23 20-37 16

14. Πανσερραϊκός 23 15-55 12



Πονοκέφαλος στη FIFA ενόψει Μουντιάλ
Πέρα από το προφανές γεγονός της διακοπής κάθε αθλητικής δραστηριότητας και της 

αποχώρησης -όπου αυτό είναι εφικτό- ξένων αθλητών από τις χώρες όπου τα τύμπανα του 
πολέμου έχουν πλέον ηχήσει για τα καλά, ο αθλητισμός εξακολουθεί να επηρεάζεται από την 
ανάφλεξη στη Μέση Ανατολή. Κοιτώντας ακόμα πιο μακριά, στο επερχόμενο Παγκόσμιο Κύ-
πελλο Ποδοσφαίρου που θα διεξαχθεί το καλοκαίρι σε Ηνωμένες Πολιτείες, Καναδά και Μεξι-
κό, η ανησυχία της FIFA και των διοργανωτών αυξάνεται. Τόσο για το πώς θα αντιμετωπίσουν 
εθνικές ομάδες που χαρακτηρίζονται ως υψηλού κινδύνου -με κορυφαία αυτή του Ιράν- όσο 
και για το ενδεχόμενο τρομοκρατικών χτυπημάτων.

Ήδη αρκετές μυστικές υπηρεσίες ευρωπαϊκών χωρών έχουν κάνει συστάσεις να αυξηθούν 
στο ύψιστο τα επίπεδα συναγερμού και ασφάλειας υπό τον φόβο χτυπημάτων, είτε από «μο-
ναχικούς λύκους» είτε από οργανωμένες ομάδες τρομοκρατών, ως αντίποινα για τις επιθέ-
σεις σε βάρος της Τεχεράνης. Παράλληλα, μεγάλο πονοκέφαλο για τους Αμερικανούς και τη 
FIFA αποτελεί η συμμετοχή του Ιράν στο Παγκόσμιο Κύπελλο. Παρότι υπάρχει ακόμη χρόνος, 
είναι προφανές πως το ζήτημα γίνεται πολυεπίπεδο και δυσεπίλυτο.

Το Ιράν, που έχει αγωνιστεί και στο παρελθόν σε Παγκόσμια Κύπελλα, αυτήν τη στιγμή εί-
ναι σε κατάσταση πολέμου, το καθεστώς ανασυντάσσεται και κανείς δεν γνωρίζει αν θα επι-
τραπεί στην εθνική ομάδα να ταξιδέψει στις ΗΠΑ για το Μουντιάλ, με ποιους παίκτες και ποιες 
συνθήκες θα συμβεί αυτό, αλλά και το πώς θα μπορέσει να διατηρήσει ασφαλή την εν λόγω 
αποστολή αν τελικά δώσει το «παρών» στη διοργάνωση. Μεγάλα λοιπόν τα «αγκάθια» για τη 
FIFA, που σύντομα θα έρθει πρόσωπο με πρόσωπο με το σοβαρό πρόβλημα... 

Προς ακύρωση το Finalissima
Η διεξαγωγή στην Ντόχα του αγώνα Finalissima μεταξύ της Ισπανίας και της Αργεντινής τίθε-
ται υπό αμφισβήτηση, αφού η Ποδοσφαιρική Ομοσπονδία του Κατάρ ανέστειλε επ’ αόριστον 
τις ποδοσφαιρικές διοργανώσεις μετά τις επιθέσεις των ΗΠΑ και του Ισραήλ στο Ιράν και την 
εκτόξευση αντιποίνων με πυραύλους στην Αραβική Χερσόνησο.
Ο αγώνας μεταξύ της νικήτριας 
του Ευρωπαϊκού Πρωταθλήματος 
Ισπανίας και της πρωταθλήτριας 
του Copa America Αργεντινής έχει 
προγραμματιστεί για τις 27 Μαρ-
τίου στο στάδιο Lusail της Ντόχα 
και οι απανταχού ποδοσφαιρόφι-
λοι ανυπομονούν να απολαύσουν 
για ακόμη μια φορά τους αγαπη-
μένους τους «αστέρες», όπως ο 
Λιονέλ Μέσι και ο Λαμίν Γιαμάλ.
«Η Ποδοσφαιρική Ομοσπονδία του 
Κατάρ ανακοινώνει την αναβολή 
όλων των τουρνουά, των διοργα-
νώσεων και των αγώνων, με ισχύ 
από σήμερα και μέχρι νεωτέρας», αναφέρεται στην ανακοίνωση, με τη διευκρίνιση πως «οι νέ-
ες ημερομηνίες για την επανέναρξη των διοργανώσεων θα ανακοινωθούν εν ευθέτω χρόνω 
μέσω των επίσημων καναλιών της ομοσπονδίας».
Βέβαια, η τελική απόφαση για μια πιθανή αναβολή του αγώνα ανήκει στους διοργανωτές της 
εκδήλωσης, την UEFA και την CONMEBOL.
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Τέλος ο Ράσταβατς
Ούτε ο Μίλαν Ράσταβατς κατάφερε να στε-

ριώσει φέτος στον πάγκο του Αστέρα Τρίπο-
λης, με την τρίτη θητεία του στην αρκαδική 
ομάδα να λαμβάνει τέλος έπειτα από μόλις 
ενάμιση μήνα. Η αρκαδική ΠΑΕ ανακοίνω-
σε χθες τη λύση της συνεργασίας της με τον 
Σέρβο τεχνικό, καθώς και με τους συνεργάτες 
του Γκόραν Σάουλα και Μίλος Βέλεμπιτ και 
αναζητά πλέον τον τέταρτο προπονητή της 
για την τρέχουσα σεζόν.

Υπενθυμίζεται ότι ο Αστέρας ξεκίνησε τη 
χρονιά με τον Σάββα Παντελίδη να συνεχί-
ζει από πέρυσι, τον Οκτώβριο ανέλαβε ο Κρις 
Κόουλμαν και στις 15 Ιανουαρίου ο Ράστα-
βατς, ο οποίος σε επτά παιχνίδια πρωταθλή-
ματος πανηγύρισε μόλις μία νίκη και γνώρι-
σε έξι ήττες.

Τρεις αγωνιστικές πριν από την ολοκλήρω-
ση της κανονικής περιόδου της Super League, 
η ομάδα της Τρίπολης βρίσκεται στην προτε-
λευταία θέση με 16 βαθμούς, 5 πίσω από ΑΕΛ 
και Παναιτωλικό, και έχει μπροστά της πολύ 
δύσκολη αποστολή στα πλέι άουτ προκειμέ-
νου να αποφύγει τον υποβιβασμό.



Κριός (21/3-20/4)
Η έκλειψη χτυπά το «καμπανάκι» στην καθημερινότητά σας, όπως επίσης 
θέματα υγείας και σωματικής κατάστασης έρχονται να σας υπενθυμίσουν 
ότι η εσωτερική σας γαλήνη αντικατοπτρίζεται στην εξωτερική σας 
δύναμη. Είναι η στιγμή που συνειδητοποιείτε ότι δεν μπορείτε πια να 
αγνοείτε τις ανάγκες του σώματός σας ή το τοξικό κλίμα στην εργασία 
σας. Μια αποκάλυψη στον εργασιακό χώρο μπορεί να φέρει το τέλος μιας 
συνεργασίας, ανοίγοντας όμως τον δρόμο για κάτι πιο υγιές.

Ταύρος (21/4-20/5)
Για εσάς, η έκλειψη αυτή είναι ένα κάλεσμα για αυθεντική έκφραση 
στη δημιουργικότητα και τον έρωτα, αλλά με μια δόση ρεαλισμού. Μια 
ερωτική ιστορία μπορεί να φτάσει σε ένα κρίσιμο σημείο καμπής -ή θα 
προχωρήσει σε κάτι πιο σταθερό ή θα κλείσει τον κύκλο της, αν δεν 
βασίζεται στην αλήθεια. Αν είστε γονείς, θέματα που αφορούν τα παιδιά 
σας έρχονται στο προσκήνιο.

Δίδυμοι (21/5-21/6)
Η έκλειψη στον τέταρτο τομέα σάς φέρνει εξελίξεις που αφορούν 
το σπίτι ως οίκημα ή τις σχέσεις με τους γονείς σας. Μπορεί να 
αποφασίσετε μια ξαφνική μετακόμιση ή να έρθει στην επιφάνεια ένα 
οικογενειακό μυστικό που ζητά λύση. Επειδή ο κυβερνήτης σας Ερμής 
είναι ανάδρομος, η συναισθηματική φόρτιση είναι διπλή. Μη βιαστείτε 
να συγκρουστείτε με τους άλλους, αφήστε τη σκόνη της έκλειψης να 
καθίσει πριν πάρετε οριστικές αποφάσεις για την προσωπική σας ζωή.

Καρκίνος (22/6-22/7)
Η έκλειψη ενεργοποιεί τον άξονα της επικοινωνίας και των 
μετακινήσεων. Μια είδηση, ένα γράμμα ή μια συζήτηση με έναν κοντινό 
συγγενή μπορεί να αλλάξει τα δεδομένα της καθημερινότητάς σας. 
Ίσως ολοκληρωθεί ένας κύκλος σπουδών ή κάποιο σεμινάριο. Προσέξτε 
πολύ τα λόγια και τις μετακινήσεις σας, καθώς το κλίμα είναι νευρικό. 
Η διαίσθησή σας είναι το «κλειδί» για να ξεκλειδώσετε τις αληθινές 
προθέσεις των άλλων.

Λέων (23/7-22/8)
Οικονομικά ζητήματα έρχονται σε κορύφωση, με την έκλειψη στην 
Παρθένο να σας αναγκάζει να δείτε την ωμή αλήθεια για το πορτοφόλι 
σας και τις αξίες σας. Μια πηγή εισοδήματος μπορεί να κλείσει, αλλά 
αυτό συμβαίνει για να αναζητήσετε κάτι που σας ταιριάζει περισσότερο. 
Είναι η κατάλληλη στιγμή να ξεκαθαρίσετε χρέη και εκκρεμότητες. 
Μην επενδύετε σήμερα συναισθηματικά και σε υλικά αγαθά, ενώ η 
αυτοπεποίθησή σας δεν πρέπει να εξαρτάται από τον τραπεζικό σας 
λογαριασμό.

Παρθένος (23/8-22/9)
Η σεληνιακή έκλειψη συμβαίνει στο δικό σας ζώδιο και είναι η δική σας 
στιγμή της αλήθειας. Το φως πέφτει πάνω σας και σας αναγκάζει να 
δείτε ποιοι πραγματικά είστε, πέρα από τις ανάγκες των άλλων. Μια 
προσωπική σχέση ή μια συνεργασία μπορεί να κλονιστεί, καθώς δεν 
δέχεστε πια τίποτα λιγότερο από την ειλικρίνεια. Είναι μέρα βαθιάς 
συναισθηματικής κάθαρσης. Αφήστε τον παλιό σας εαυτό να «πεθάνει» 
για να αναγεννηθείτε πιο δυνατοί και συνειδητοποιημένοι.

Ζυγός (23/9-23/10)
Για εσάς, η έκλειψη αυτή είναι εσωτερική και ψυχολογική, εφόσον 
πραγματοποιείται στον δωδέκατο τομέα σας, φέρνοντας στην 
επιφάνεια απωθημένα, φοβίες ή καλά κρυμμένα μυστικά. Είναι μια 
εξαιρετική στιγμή για να ξεκινήσετε ψυχοθεραπεία ή να κλείσετε 
εκκρεμότητες με το παρελθόν που σας βαραίνουν. Η μέρα απαιτεί 
ησυχία, περισυλλογή και συγχώρεση προς τον εαυτό σας.

Σκορπιός (24/10-21/11)
Οι κοινωνικές σας σχέσεις και οι φιλίες σας περνούν από κόσκινο. Η 
έκλειψη αποκαλύπτει ποιοι φίλοι είναι πραγματικά δίπλα σας και ποιοι 
βρίσκονταν εκεί μόνο για το συμφέρον. Μια ομάδα ή ένας σύλλογος 
που ανήκετε μπορεί να αλλάξει δομή ή να αποχωρήσετε οριστικά. Τα 
όνειρα και οι στόχοι σας για το μέλλον επαναπροσδιορίζονται, ενώ 
μπορεί να νιώσετε μια απογοήτευση από ένα πρόσωπο.

Τοξότης (22/11-21/12)
Η έκλειψη χτυπά το ζενίθ του ωροσκοπίου σας, τον τομέα της κα-
ριέρας και της κοινωνικής καταξίωσης. Μια επαγγελματική προ-
σπάθεια φτάνει στο τέλος της ή αποδίδει καρπούς. Μπορεί να λά-
βετε μια δημόσια αναγνώριση ή, αντίθετα, να συνειδητοποιήσετε 
ότι ο δρόμος που ακολουθείτε δεν σας εκφράζει. Οι σχέσεις σήμε-
ρα με ανωτέρους σας είναι εκτεθειμένες, για αυτό μην κάνετε σπα-
σμωδικές κινήσεις, αντίθετα κινηθείτε με στρατηγική. 

Αιγόκερως (22/12-19/1)
Αυτή η έκλειψη ανοίγει τους πνευματικούς σας ορίζοντες. Θέματα που 
αφορούν το εξωτερικό, ανώτερες σπουδές ή νομικές υποθέσεις φτά-
νουν σε μια λύση. Ίσως αναθεωρήσετε ριζικά τις πεποιθήσεις σας για 
τη ζωή. Μια είδηση από μακριά μπορεί να σας ταρακουνήσει, αλλά 
συγχρόνως θα σας δώσει την ώθηση να σχεδιάσετε το μέλλον σας σε 
πιο στέρεες βάσεις. Είναι η στιγμή να αφήσετε τον μικρόκοσμό σας και 
να δείτε τη μεγάλη εικόνα των πραγμάτων.

Υδροχόος (20/1-18/2)
Η έκλειψη είναι βουτιά στα σκοτεινά νερά των οικονομικών 
σας. Ζητήματα δανείων, εφορίας, κληρονομικών ή κοινών 
πόρων με τον σύντροφό σας έρχονται στο επίκεντρο για να 
διευθετηθούν οριστικά. Σε συναισθηματικό επίπεδο, η ανάγκη 
σας για ουσιαστική ένωση με τον άλλον γίνεται επιτακτική. 
Μια αποκάλυψη μπορεί να σας σοκάρει, αλλά θα λειτουργήσει 
λυτρωτικά, απελευθερώνοντάς σας από δεσμά που δεν 
γνωρίζατε καν ότι είχατε.

Ιχθύες (19/2-20/3)
Με την έκλειψη να συμβαίνει ακριβώς απέναντί σας, στον τομέα 
των σχέσεων, η μέρα είναι εκρηκτική. Ο σύντροφος ή ένας 
στενός συνεργάτης λειτουργεί σαν καθρέφτης των δικών σας 
ελλείψεων. Μια σχέση μπορεί να επισημοποιηθεί ή να διαλυθεί 
οριστικά κάτω από το φως της Πανσελήνου. Ο ανάδρομος Ερμής 
στο δικό σας ζώδιό κάνει την επικοινωνία σας δύσκολη, ενώ 
νιώθετε ότι οι άλλοι δεν σας καταλαβαίνουν.

Ισορροπία ανάμεσα στην τάξη και το χάος

Γράφει
η Αλεξάνδρα Καρτά
www.facebook.com/
alexandra.karta astro.
karta19@gmail.com  
- Τηλ.: 697 3232 775

Η ολική έκλειψη 
Σελήνης στον άξονα 
Παρθένου - Ιχθύων 
στη 13η μοίρα 
επηρεάζει το δεύτερο 
δεκαήμερο των 
μεταβλητών ζωδίων. 
Αυτή η έκλειψη είναι 
μια στιγμή ισχυρής 
αποκάλυψης και 
ολοκλήρωσης, καθώς 
ο άξονας Παρθένου - 
Ιχθύων μάς καλεί να 
βρούμε την ισορροπία 
ανάμεσα στη λογική 
και το συναίσθημα, 
την τάξη και το χάος.
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